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Ποιοί εκλέγονται 
ευρωβουλευτές

Πολλαπλά είναι τα μηνύματα της κάλπης προς 
όλα τα κόμματα. Πρωτοφανής ήταν και η απο-
χή που σημειώθηκε Πανελλαδικά αγγίζοντας το 
60%. Οι έδρες και οι ευρωβουλευτές που πάνε 
Βρυξέλλες. Σελ 4

Επίδαυρος Ιδέες branding 

Στο πλαίσιο του 14ου Διεθνούς Θερινού Σχολείου 
ISSD διερευνήθηκαν εναλλακτικοί τρόποι βιώ-
σιμης τουριστικής, οικονομικής και πολιτιστικής 
ανάπτυξης της Επιδαύρου. Σελ. 14

ISSN: 2945-0853

Αρ. Μ.Ε.Τ. 230177

ΞΈΧΑΣΑΝ ΤΌΝ ΓΈΏΡΓΙΌ ΜΥΛΏΝΑ ΞΈΧΑΣΑΝ ΤΌΝ ΓΈΏΡΓΙΌ ΜΥΛΏΝΑ 
ΘΛΙΒΈΡΗ H ΈΙΚΌΝΑ ΤΌΥ ΤΑΦΌΥΘΛΙΒΈΡΗ H ΈΙΚΌΝΑ ΤΌΥ ΤΑΦΌΥ

Η ΑΡΓΟΛΊΔΑ Η ΑΡΓΟΛΊΔΑ 
ΨΗΦΊΣΕ ΜΑΝΊΑΤΗ ΨΗΦΊΣΕ ΜΑΝΊΑΤΗ 
& ΦΛΕΣΣΑ& ΦΛΕΣΣΑ

Σελ. 20Σελ. 20Με μια άλλη ματιά μακριά από τον τουρισμό και τα οικονομικά οφέληΜε μια άλλη ματιά μακριά από τον τουρισμό και τα οικονομικά οφέλη
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Στην τελική ευθεία για προϋπολογισμό το ΆργοςΣτην τελική ευθεία για προϋπολογισμό το Άργος

Αν ψήφιζε όλη η Ελλάδα, όπως η Αν ψήφιζε όλη η Ελλάδα, όπως η 
Αργολίδα, θα ήταν εντελώς διαφορετικά Αργολίδα, θα ήταν εντελώς διαφορετικά 
τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών της τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών της 
περασμένης Κυριακής, τουλάχιστον όσον περασμένης Κυριακής, τουλάχιστον όσον 
αφορά την επιλογή των ευρωβουλευτών αφορά την επιλογή των ευρωβουλευτών 
και την σειρά των κομμάτων. Οι Αργολιδείς και την σειρά των κομμάτων. Οι Αργολιδείς 
έφεραν πρώτον απ΄ όλα τα κόμματα  σε έφεραν πρώτον απ΄ όλα τα κόμματα  σε 
προτίμηση για το Ευρωκοινοβούλιο τον προτίμηση για το Ευρωκοινοβούλιο τον 
Γιάννη Μανιάτη και δεύτερη την Βίκυ Γιάννη Μανιάτη και δεύτερη την Βίκυ 
Φλέσσα, με την τελευταία όμως να μην Φλέσσα, με την τελευταία όμως να μην 
εκλέγεται. Κυρίαρχος των ευρωεκλογών στην εκλέγεται. Κυρίαρχος των ευρωεκλογών στην 
Αργολίδα είναι πάντως η αποχή. Αναλυτικοί Αργολίδα είναι πάντως η αποχή. Αναλυτικοί 
πίνακες με τα αποτελέσματα. Σελ. 4, 5, 8πίνακες με τα αποτελέσματα. Σελ. 4, 5, 8
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ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
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Θέμα ολίγων ημερών εί-
ναι να ισοσκελίσει τον  
προϋπολογισμό του ο 
δήμος Άργους Μυκη-
νών, αφού με ταχύτατες 

διαδικασίες θα τρέξει ο δανεισμός των 
3.086.000 ευρώ, από το Ταμείο Παρα-
καταθηκών και Δανείων.
Όπως δηλώνει στον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕ-
ΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ο δήμαρχος Γιάννης 
Μαλτέζος: «Είμαστε στο τέλος μία επίπο-
νης περιπέτειας με τον προϋπολογισμό 
του 2024, λόγω του ότι η προηγούμενη 
δημοτική αρχή εσκεμμένα δεν ψήφισε 
προϋπολογισμό, ως όφειλε. Και δεν εί-
ναι ότι απλά αδιαφόρησε στο να περά-
σει τον προϋπολογισμό. Είναι ότι με τα 
δάνεια και τα χρέη που είχε μαζέψει δεν 
μπορούσε να τον κλείσει, παρά μόνο με 
δάνειο ισοσκελισμού, όπως αυτό που αι-
τηθήκαμε από το Παρακαταθηκών και 
Δανείων. Η ψήφιση του προϋπολογι-
σμού θα είναι μία νέα αρχή που θα μας 
επιτρέψει να  αρχίσουμε να κάνουμε 
πραγματικότητα το σχέδιο και τις δε-
σμεύσεις μας».

Το δάνειο και
ο προϋπολογισμός
Την προηγούμενη Παρασκευή, το Δη-
μοτικό Συμβούλιο Άργους Μυκηνών 
ενέκρινε πλειοψηφικά την υποβολή 
αίτησης προς το Ταμείο Παρακατα-
θηκών και Δανείων, για τη χορήγηση 
δανείου ισοσκέλισης του προϋπολογι-
σμού οικονομικού έτους 2024, ύψους 
3.086.791,56 €, και αναμένεται πλέον 
να συνεχιστεί η γνωστή διαδικασία με 
την έγκριση από το Παρακαταθηκών 
(σύμφωνα με πληροφορίες αυτό θα γί-
νει σήμερα Πέμπτη).
Κατόπιν, με ταχύτατες διαδικασίες η Δη-
μοτική Επιτροπή θα εγγράφει το προ-
σχέδιο του Προϋπολογισμού, το οποίο 
θα σταλεί για έγκριση στο Παρατηρη-
τήριο του Υπουργείου Εσωτερικών, ενώ 
στη συνέχεια θα ακολουθήσει η συνε-
δρίαση του δημοτικού συμβουλίου που 
θα κληθεί να τον εγκρίνει.
Οι πιο αισιόδοξοι από τον δήμο, εκτι-
μούν ότι όλα αυτά θα ολοκληρωθούν σε 
μια εβδομάδα περίπου.
Το δάνειο, που ουσιαστικά πήγε πίσω 
τον δήμο Άργους Μυκηνών ένα εξά-
μηνο, πέρασε μια διαδικασία που ήθελε 
χρόνο, για να φτάσουμε ως εδώ.
Όπως ανακοινώθηκε στο δημοτικό συμ-
βούλιο της προηγούμενης εβδομάδας 
υπήρξε απροθυμία της αγοράς για να 
δανείσει τον δήμο, μέχρι να καταλήξει 
στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανεί-
ων.
Αναφέρεται στην κατά πλειοψηφία 
απόφαση του δημοτικού συμβουλίου: 
Α. Διαπίστωσε την απροθυμία της αγο-
ράς για τη δανειοδότηση του Δήμου 
Άργους – Μυκηνών, ύστερα από την 
άπρακτη πάροδο της ταχθείσας προ-
θεσμίας προς τα τραπεζικά ιδρύματα 
που διατηρούν υποκαταστήματα στην 
ευρύτερη περιοχή του Δήμου Άργους – 
Μυκηνών για την υποβολή προσφοράς, 
πλην της Τράπεζας Πειραιώς η οποία 
απάντησε αρνητικά.
Β. Εγκρίνει την υποβολή αίτησης προς 
το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανεί-

ων, για τη χορήγηση δανείου ισοσκέλι-
σης του προϋπολογισμού οικονομικού 
έτους 2024, ύψους 3.086.791,56 €, το 
οποίο αναλύεται ως εξής:

Ύψος δανείου. Το ύψος του χορηγου-
μένου δανείου δύναται να καλύπτει το 
σύνολο ή μέρος του ποσού που υπολεί-
πεται για ισοσκέλιση προϋπολογισμού, 
εφόσον υπάρχει δυνατότητα ομαλής 
εξυπηρέτησης του αιτουμένου δανείου, 
με εκχώρηση Κ.Α.Π., ύστερα από αξιο-

λόγηση της σκοπιμότητας του δανείου, 
της βιωσιμότητας και ορθολογικής ορ-
γάνωσης καθώς και της πιστοληπτικής 
ικανότητας του Δήμου σας.
Οι κατηγορίες προς δανειοδότηση δια-
μορφώνονται ως εξής:
ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ / ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
1.774.472,02 €
ΔΙΑΤΑΓΕΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 1.164.224,12 
€
ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 39.394,09 €
ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΕ Δ.Ο.Υ 105.850,00 €
ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 2.851,33 €
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 3.086.791,56 €

Επιτόκιο Δανείου: Πρώτα 10 χρόνια 
Επιτόκιο ΣΤΑΘΕΡΟ 5,10%. Ετήσια το-
κοχρεολυτική δόση € 249.796,66.
Επόμενα 10 χρόνια ΚΥΜΑΙΝΟΜΕΝΟ 
8,16%. = 4,30%+ 3,86% Eurib6m 29-
12- 2023. Ετήσια τοκοχρεολυτική δόση 
€ 288.134,56 για επιλογή Euribor 6 
μήνου.
Διάρκεια Εξυπηρέτησης Δανείου: Η 
διάρκεια αποπληρωμής των δανείων 
για την ισοσκέλιση προϋπολογισμού 
δύναται να φθάνει μέχρι τα είκοσι (20) 
έτη. Υπάρχει δικαίωμα εξόφλησης του 
δανείου και πριν τη λήξη του, ολικά ή 
μερικά, κατόπιν απόφασης του Δημοτι-
κού Συμβουλίου.
Η έναρξη της εξυπηρέτησης του δανεί-
ου αρχίζει την 1/1 του επομένου της συ-
νομολόγησης έτους.

Τρόπος απόδοσης του προϊόντος του 
δανείου: Το προϊόν του δανείου θα 
εκταμιεύεται στο σύνολό του ή τμημα-
τικά, σε λογαριασμό που τηρεί ο Δήμος 
σε Πιστωτικό ίδρυμα της χώρας. Μετά 
από κάθε εκταμίευση ποσού δανείου θα 

προσκομίζεται στο Τ.Π και Δανείων βε-
βαίωση της οικονομικής Υπηρεσίας του 
Δήμου, ότι εξοφλήθηκαν οι πιστωτές, η 
οποία και θα είναι υπογεγραμμένη από 
τον προϊστάμενο των οικονομικών υπη-
ρεσιών και ορκωτό ελεγκτή λογιστή.

Ο Δήμος οφείλει να χρησιμοποιήσει 
το δάνειο μόνο για τη χρηματοδότηση 
χρεών που προέρχονται από πάσης φύ-
σεως δαπάνες για ισοσκέλιση προϋπο-
λογισμού 2024, σύμφωνα με τους προ-
σκομισθέντες πίνακες πιστωτών. Η από 
τον Δήμο παράβαση και ενός από τους 
όρους του παρόντος παρέχει στο Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων το δικαί-
ωμα να κηρύξει ληξιπρόθεσμο και απαι-
τητό το δάνειο και πριν την λήξη του.

Ή δάνειο ή επιτήρηση
Ο αντιδήμαρχος οικονομικών Γιώργος 
Κωτσονάρος απευθυνόμενος στο πρό-
σφατο Δημοτικό Συμβούλιο είπε: «Ή θα 
ισοσκελίσουμε τον προϋπολογισμό με το 
δάνειο ισοσκελισμού των 3 εκατομμυρί-
ων ή θα πάμε σε Επιτήρηση. Τί θέλετε; 
Από την παράταξη του πρώην Δημάρ-
χου, δεν περίμενα τίποτα καλύτερο. 
Είναι η παράταξη άλλωστε, που με την 
αλόγιστη διαχείριση των οικονομικών 
του Δήμου, μας έφεραν στην κατάσταση 
την οικονομική να κινδυνεύει να μπει ο 
δήμος σε Μνημόνιο – Επιτήρηση , εάν 
δεν πάρουμε το δάνειο ισοσκελισμού.
Σήμερα με την ίδια αδιαφορία, οι ίδιοι 
άνθρωποι, βάζοντας πάνω από την 
πόλη και όλους εμάς τα μικροπολιτι-
κά -παραταξιακά τους συμφέροντα , 
ψήφισαν κατά της λήψης του δανείου 
ισοσκελισμού αδιαφορώντας, εάν έτσι ο 
Δήμος κατέληγε στα βράχια. Από τις δύο 

όμως άλλες παρατάξεις περίμενα μεγα-
λύτερη σοβαρότητα και λιγότερο λαϊκι-
σμό σε μια τόσο δύσκολη και κρίσιμη 
στιγμή για τον Δήμο Άργους Μυκηνών. 
Αυτή τη σοβαρότητα οι εκπρόσωποι της 
ελάσσονος αντιπολίτευσης την όφειλαν 
στους δημότες, τη στιγμή που οι ίδιοι 
αυτοί άνθρωποι βρίσκονταν μέσα στα 
δημοτικά συμβούλια των προηγούμε-
νων χρόνων και επομένως μερίδιο ευ-
θύνης (κατ’ αναλογία) είχαν όλοι τους 
είτε γιατί βρίσκονταν στην συμπολίτευ-
ση και δεν είχαν ορθώσει ανάστημα είτε 
γιατί βρίσκονταν στην αντιπολίτευση 
και δεν είχαν ασκήσει το ρόλο ελέγχου 
τους σωστά.
Η μόνη παράταξη που δεν βρισκόμα-
σταν στα έδρανα του δημοτικού συμ-
βουλίου του δήμου Άργους Μυκηνών 
τις προηγούμενες δύο τετραετίες ήμα-
σταν εμείς, «Η Πρωτοβουλία». Αυτός 
όμως είναι και ο λόγος που εμάς εμπι-
στεύθηκε ο λαός του Δήμου μας για να 
διαχειριστούμε την δύσκολη αυτή περί-
πτωση.
Εμείς αυτή την λαϊκή ετυμηγορία σκο-
πεύουμε να την τιμήσουμε.
Θέματα υπερχρέωσης του δήμου, με 
αμφιλεγόμενα ως τώρα αποτελέσμα-
τα, που ψηφίστηκαν ομόφωνα από τις 
παρατάξεις, που χθες αρνήθηκαν τη 
σύναψη δανείου ισοσκέλισης, ώστε να 
μπορέσει ο Δήμος να εξοφλήσει τα χρέη 
τους, δεσμευόμαστε να τα φέρουμε σε 
σύντομο χρονικό διάστημα στο δημοτι-
κό συμβούλιο, με αναλυτικό έλεγχο και 
αδιάσειστα στοιχεία, όπως και τις προ-
τεινόμενες νομικές τους διαστάσεις. Το 
θέμα του δανείου των 12,5 εκατομμυρί-
ων ευρώ για τα φώτα είναι σίγουρα ένα 
από αυτά».

ρεπορτάζ

Στην τελική ευθεία για 
προϋπολογισμό το Άργος

Έρχεται το δάνειο των 3.086.000 ευρώ τις επόμενες ημέρες

Μαλτέζος: Νέα αρχή 
για να κάνουµε 

πραγµατικότητα 
το σχέδιο και τις 
δεσµεύσεις µας
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Η πρωτοφανής αποχή και τα τοπικά αποτελέσματα

Η Αργολίδα ψήφισε

Αν ψήφιζε όλη η Ελλάδα, όπως η Αρ-
γολίδα θα ήταν εντελώς διαφορετικά 
τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών 
της περασμένης Κυριακής, τουλάχι-
στον όσον αφορά την επιλογή των 
ευρωβουλευτών και την σειρά των 
κομμάτων. Οι Αργολιδείς έφεραν 
πρώτο απ΄ όλα τα κόμματα  σε προ-
τίμηση για το Ευρωκοινοβούλιο τον 
Γιάννη Μανιάτη και δεύτερη την 
Βίκυ Φλέσσα, ενώ στην προτίμησή 
τους όσον αφορά τα κόμματα, μετά 
τη Νέα Δημοκρατία που παρά τις 
τεράστιες απώλειες από τις προηγού-
μενες εκλογές παραμένει πρώτο κόμ-
μα, έθεσαν το ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη 
θέση με τον ΣΥΡΙΖΑ να ακολουθεί 
στην τρίτη θέση.

Κυρίαρχος των ευρωεκλογών στην 
Αργολίδα είναι πάντως η αποχή.
Οι εκλογές έγιναν χωρίς ιδιαίτερα 
προβλήματα – εξαιρουμένου ενός 
εκλογικού τμήματος στα Λευκάκια, 
όπου αντικαταστάθηκε ο εκλογικός 
αντιπρόσωπος – και τα αποτελέσμα-
τα βγήκαν νωρίς.

Πρωτοφανής αποχή
Πρωτοφανής για τα δεδομένα της 
Αργολίδας ήταν η αποχή στις ευ-
ρωεκλογές. Και το ζητούμενο από 
την μεγάλη αποχή - που ήρθε με 
κρότο - στις εκλογές της Κυριακής, 
δεν είναι το κόμμα που επηρεάζεται 
περισσότερο, αλλά η αλλοίωση του 
εκλογικού αποτελέσματος, που ήρθε 

λόγω της μικρής εκπροσώπησης της 
λαϊκής έκφρασης. Οι λίγοι αποφάσι-
σαν για τους πολλούς, σχετικά με την 
πορεία μιας Ευρώπης, που αφορά 

τον καθένα μας και την χώρα.
Στην Αργολίδα η συμμετοχή έφτα-
σε μετά βίας το 40,98%, δηλαδή η 
πλειοψηφία 59,02% δεν προσήλ-
θε στις κάλπες, στέλνοντας ένα ση-
μαντικό μήνυμα σε όλα τα κόμματα. 
Σε αριθμούς, από τους 93.622 εγγε-
γραμμένους ψηφοφόρους, πήγαν 
στις κάλπες μόνο οι  38.365, με τους 
υπόλοιπους να μην προσέρχονται. 
Για να γίνει μία σύγκριση, αναφέρου-
με ότι στην ίδια εκλογική περιφέρεια, 
την Αργολίδα, η αποχή στις εθνι-
κές εκλογές τον Ιούνιο 2023 ήταν 
45,01% και από τους 94.378 εγγε-
γραμμένους είχαν ψηφίσει οι 51.900
Αντίστοιχα, στις πρόσφατες Περι-
φερειακές εκλογές στην Αργολίδα 

απείχε το 50,74%, δηλαδή από τους 
94.514 εγγεγραμμένους είχαν ψηφί-
σει οι 46.560

Ανακατατάξεις στα κόμματα
Οι ευρωεκλογές έφεραν τεράστια 
πτώση στα ποσοστά της Νέας Δη-
μοκρατίας στην Αργολίδα. Το κυ-
βερνόν κόμμα στον χαρακτηρισμένο 
ως δεξιό νομό και «κάστρο της ΝΔ», 
συγκέντρωσε το 29,40% των προ-
τιμήσεων, έναντι του ποσοστού 
43,28% που είχε καταγράψει στις 
εθνικές εκλογές τον Ιούνιο 2023, 
με το κόμμα να προβληματίζεται 
έντονα για τα τοπικά του στελέχη 
και την μεγάλη ευθύνη που τους 
αναλογεί.

Σημαντικό έδαφος σε σχέση με τις εθνικές εκλο-
γές έχασε η Νέα Δημοκρατία στις ευρωεκλογές 
της Κυριακής, με πολλαπλά μηνύματα της κάλ-
πης προς όλα τα κόμματα. Πρωτοφανής ήταν 
και η αποχή που σημειώθηκε Πανελλαδικάαγ-
γίζοντας το 60%.
Με καταμετρημένο το 100% των ψήφων τα πο-
σοστά των κομμάτων και οι έδρες διαμορφώνο-
νται ως εξής:
ΝΔ: 28,31% – 7 έδρες (Αυτιάς Γεώργιος 
305.439, Μεϊμαράκης Ευάγγελος - Βασίλειος 
256.437, Βόζεμπεργκ - Βρυωνίδη Ελισσάβετ 
(Ελίζα) 243.071, Μπελέρης Διονύσιος - Φρέ-
ντης 234.622, Μελέτη Ελεονώρα 170.647, Κε-
φαλογιάννης Εμμανουήλ 159.575, Τσιόδρας 
Δημήτριος 154.944).
ΣΥΡΙΖΑ: 14,92% – 4 έδρες (Αρβανίτης Κων-
σταντίνος 151.972, Φαραντούρης Νικόλαος 

134.435, Παππάς Νικόλαος 125.772, Κουντου-
ρά Έλενα 112.877).
ΠΑΣΟΚ: 12,79% – 3 έδρες (Παπανδρέου Νικό-
λαος 121.122, Μανιάτης Ιωάννης 106.495, Αρ-
ναούτογλου Αθανάσιος (Σάκης) 90.579).
Ελληνική Λύση: 9,3% – 2 έδρες (Φράγκος Εμμα-
νουήλ 109.054, Αλεξανδράκη Γαλάτω 50.559).
ΚΚΕ: 9,25% – 2 έδρες (Νικολάου - Αλαβάνος 
Λευτέρης 106.648, Παπαδάκης Κωνσταντίνος 
104.710).
Νίκη: 4,36% – 1 έδρα (Αναδιώτης Νικόλαος 
41.388).
Πλεύση Ελευθερίας: 3,4% – 1 έδρα (ΠΛΕΥΣΗ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ - ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ: 
Ζαχαρία Μαρία 22.763).
Φωνή Λογικής: 3,04% – 1 έδρα (Λατινοπούλου 
Αφροδίτη 58.022).

Ποιοί εκλέγονται ευρωβουλευτές

Οι ευρωεκλογές 
έφεραν τεράστια 

πτώση στα 
ποσοστά της Νέας 
Δημοκρατίας στην 
Αργολίδα, ενώ το 

ΠΑΣΟΚ προηγείται 
του ΣΥΡΙΖΑ

ΑΡΓΟΛΙΔΑ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024 ΑΡΓΟΛΙΔΑ ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2023

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ  ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024 
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Μανιάτη και Φλέσσα

Αντίστοιχα ο ΣΥΡΙΖΑ είχε απώλειες, όμως πολύ πιο περιορι-
σμένες καταγράφοντας 14,18% από 15,01% που είχε καταγρά-
ψει το 2023.
Το ΠΑΣΟΚ αντίθετα, βγαίνει ενισχυμένο στις ευρωεκλογές με 
ποσοστό 16,44%, έχοντας τον 2023 καταγράψει 15,01%. Μετά 
από αυτό το αποτέλεσμα το ΠΑΣΟΚ είναι δεύτερο κόμμα 
στην Αργολίδα, σύμφωνα με τα αποτελέσματα των ευρωεκλο-
γών.
Από κει και πέρα, πολύ ενισχυμένο στην Αργολίδα είναι και 
το κόμμα του Βελόπουλου πιάνοντας ποσοστό 9,11%, όπως 
επίσης και η Πλεύση Ελευθερίας καταγράφοντας 3,01%. Αλλά 
και η Αφροδίτη Λατινοπούλου προτιμήθηκε ιδιαίτερα στην 
Αργολίδα, με ποσοστό 3,69% που αντιστοιχεί σε 1386 ψήφους!

Η Αργολίδα ψήφισε Μανιάτη και Φλέσσα
Αν η Αργολίδα καθόριζε το εκλογικό αποτέλεσμα και όλη η Ελ-
λάδα ψήφιζε με τα τοπικά κριτήρια, ο Γιάννης Μανιάτης θα 
είχε προηγηθεί του Νίκου Παπανδρέου και θα ήταν ο πρώ-
τος σε ψήφους ευρωβουλευτής στη χώρα, ενώ η Βίκυ Φλέσσα 
θα έμπαινε στο ευρωκοινοβούλιο και μάλιστα στην πρώτη 
θέση από το κόμμα της.
Οι Αργολιδείς ψήφισαν στις ευρωεκλογές με τοπικά κριτήρια 
«χαρίζοντας» στον πρώην βουλευτή και υπουργό Γιάννη Μα-

νιάτη 3.867 ψήφους. Περιχαρής μάλιστα ο κος Μανιάτης δή-
λωσε για αυτό το αποτέλεσμα: «Ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ σε 
όλες τις φίλες και τους φίλους της Αργολίδας. Μου χαρίσατε τη 
μεγαλύτερη τιμή της ζωής μου. Δεσμεύομαι ότι θα ανταποκριθώ 
στις προσδοκίες σας, για μια καλύτερη Ευρώπη, μια καλύτερη 
Ελλάδα, μια καλύτερη Αργολίδα». Ο Γιάννης Μανιάτης εκλέγε-
ται ευρωβουλευτής με το ΠΑΣΟΚ και θα ανήκει στην Ομάδα 
Ευρωπαίων Σοσιαλιστών και Δημοκρατών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου.
Η Βίκυ Φλέσσα επίσης ακολούθησε από κοντά κερδίζοντας 
την προτίμηση 3.179 Αργολιδέων, κάνοντας πολλούς να 
σκεφθούν ότι το επόμενο βήμα της με την πολιτική, ενδεχομέ-

νως να είναι οι επόμενες εθνικές εκλογές και η διεκδίκηση μιας 
βουλευτικής έδρας. Η Βίκυ Φλέσσα παρόλα αυτά δεν μπαίνει 
στο ευρωκοινοβούλιο, αφού στην Πανελλαδική κατάταξη δεν εί-
ναι στη θέση των ευρωβουλευτών που θα στείλει στις Βρυξέλλες 
η Νέα Δημοκρατία.
Παραμένοντας πάντα στην Αργολίδα, βλέπουμε από τη Νέα 
Δημοκρατία τον Γιώργο Αυτιά να ακολουθεί με 3.158 ψήφους, 
τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη με 2.369 ψήφους, αλλά και τον Στέ-
λιο Κυμπουρόπουλο που έλκει την καταγωγή του από το 
Ναύπλιο στην τρίτη θέση της προτίμησης των Αργολιδέ-
ων με 2.325 ψήφους. Δεν μπαίνει όμως στο Ευρωκοινοβούλιο, 
αφού δεν είχε την ίδια τύχη στην Πανελλήνια σειρά. Τέλος ο 
Αρκάς Βασίλης Κονοτοζαμάνης κατέλαβε την 9η θέση από 
τη ΝΔ στην προτίμηση των Αργολιδέων με 1.565 σταυρούς.
Από το ΠΑΣΟΚ οι Αργολιδείς έφεραν στην δεύτερη θέση τον 
Νίκο Παπανδρέου με 1.271 σταυρούς, με τον Σάκη Αρναού-
τογλου να ακολουθεί με 824 ψήφους.
Από τον ΣΥΡΙΖΑ οι Αργολιδείες έδωσαν την πρωτιά στον 
Κώστα Αρβανίτη με 1.415 σταυρούς και στον Νίκο Παππά 
με 1.312 σταυρούς.
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Οι «Γερμανοί ξανάρχονται» Οι «Γερμανοί ξανάρχονται» 
Ανεπίσημη επίσκεψη θα πραγματοποιηθεί 
αυτές τις μέρες από τον Δήμαρχο του Όττο-
μπρουν Τόμας Λόντερερ στο Δήμο Ναυπλιέ-
ων. Παράλληλα θα επισκεφτεί την Αργολίδα 
μια επιτροπή Λυκείου του Όττομπρουν για 
να προγραμματίσει συναντήσεις μέσω του 
«Εράσμιους» με λύκειο της περιοχής. Οι συ-
ναντήσεις αυτές δείχνουν αναθέρμανση των 
σχέσεων Ναυπλίου Όττομπρουν και είναι προ-
άγγελος των επίσημων επισκέψεων εκατέρω-
θεν. ΟΝ

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

Αποφάσισε ο Λόρδος
Στις 31 Ιουλίου τού 1976, ο Κωνσταντίνος Καραμανλής 
ως πρωθυπουργός τής Ελλάδος, με επιστολή του προς 
τόν πρόεδρο τής διεθνούς Ολυμπιακής επιτροπής λόρδο 
(άκου λόρδο!) Κιλάνιν, προτείνει τήν μόνιμη τέλεση τών 
Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα.
Φυσικά ο λόρδος απάντησε απαξιωτικά, απορρί-
πτοντας το αίτημα.
Εδώ ισχύει το Λαϊκό απόφθεγμα: «Και ο σκύλος 
χορτάτος και η πίττα αφάγωτη!».
Δηλαδή, ΚΑΙ ο «εθνάρχης» έκανε το απολύτως 
-μα απολύτως - ανέξοδο «καθήκον» του, ΚΑΙ στην 
αναμενόμενη άρνηση τού λόρδου, δίπλωσε τήν ουρά 
του στα σκέλια (προσέχοντας όμως να μήν φανεί).
Θεέ μου, τι χουνέρια παθαίνουμε από αυτή τήν 
«πολιτική ορθότητα».
Αυτή τη ριμάδα τήν «ορθότητα», που είναι παιδί αυτού 
τού συστήματος τής συμφοράς.
Ενός «συστήματος» που έχει επικρατήσει παντού (εκτός 
τής Ελβετίας βέβαια – ελέω Ιωάννη Καποδίστρια).
Τί το απλούστερο όμως, να έπαιρνε τήν απόφαση 
να τελούνται οι Αγώνες στην Ελλάδα, και αν ήθελαν 
οι διάφοροι …αθάνατοι (έτσι έχουν ονομάσει τούς 
εαυτούς τους οι μεγαλόσχημοι, αλλά συνήθως 
ετοιμοθάνατοι αυτοί άνθρωποι) να ανάβουν τη φλόγα 
τους, ας τήν ανάβουνε με σπίρτο ή με αναπτήρα τής 
τσακμακόπετρας!
Αντιθέτως στην Ολυμπία, κάθε 4 χρόνια, αυτοί που 
επιλεγόντουσαν για τα οργανωτικά τών αγώνων - 
Ελλανοδίκες τούς έλεγαν - αναδεικνυόντουσαν στην 
τύχη, με κλήρωση από όλο τόν λαό.
Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να τονισθεί ότι οι 
Αγώνες ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ (όπως μπάσκετ, 
ποδόσφαιρο, βόλεϊ, τένις, γουότερ πόλο, κλπ. κλπ. 
ενώ συλλήβδην επικράτησε να τα ονομάζουν games - 
παιχνίδια, με τήν αδιαφορία τής επίσημης Ελληνικής 
Πολιτείας). Είναι ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ!
Κάτι που δέν κατανοήθηκε από κανέναν. Απολύτως 
από κανέναν!
Εν κατακλείδι, όσοι Αθλητές ήθελαν, ας ερχόντουσαν 
εδώ. Στην Ελλάδα! Τήν κοιτίδα τού Πολιτισμού. Στην 
Ελλάδα που γέννησε υπέροχα παιδιά μέσα στα οποία 
και τούς Ολυμπιακούς Αγώνες.
Με αποτέλεσμα, αντιστάσεως μη ούσης, οι …αθάνατοι, 
να προσθέτουν συνεχώς και καινούρια παιχνίδια 
αφαιρώντας αθλήματα… με την ένοχη – αλίμονο - 
σιωπή τής Ελληνικής Κυβερνήσεως! 

Ναύπλιον 7.6.24
*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος

Ο Μαλτέζος στους υπουργούςΟ Μαλτέζος στους υπουργούς
Δεν πέρασε απαρατήρητη από τον Αθηναϊκό Τύπο η παρουσία του δημάρχου Άργους 
Μυκηνών Γιάννη Μαλτέζου στην ομιλία του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, στην Αθήνα. 
Η «Καθημερινή» σχολίασε σχετικά: «πληθώρα δη-
μάρχων ‘έδωσε το παρόν στην εκδήλωση που πραγ-
ματοποιήθηκε στο κέντρο με θέμα «Ευρώπη και Αυ-
τοδιοίκηση». Μάλιστα κάποιοι δήμαρχοι ταξίδεψαν 
για να βρεθούν στην Αθήνα. Ένας εξ αυτών ήταν ο 
δήμαρχος Άργους – Μυκηνών Γιάννης Μαλτέζος, ο 
οποίος παραβρέθηκε τόσο για να παρακολουθήσει 
την ομιλία τουθ πρωθυπουργού, όσο και για να κάνει 
επαφές με υπουργούς και κορυφαία στελέχη της ΝΔ. 
«Συνελήφθη» να συνομιλεί με τον υπουργό Πολιτι-
κής Προστασίας και Κλιματικής Κρίσης Βασίλη Κικί-
λια και τον υπουργό Παιδείας Κυριάκο Πιερρακάκη, 
με τους οποίος όπως μαθαίνουμε, έκλεισε κατ  ιδίαν 
συναντήσεις το επόμενο διάστημα, όπως και με τη 
γραμματέα της Πολιτικής Προστασίας Μαρία Συρεγ-
γέλα. 
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Κωνσταντινόπουλος Vs 
Ανδρουλάκη

Θέμα ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ θέτει ο βουλευτής Οδυσσέ-
ας Κωνσταντινόπουλος. Με επιστολή του, μόλις τρεις 
ημέρες μετά τις Ευρωεκλογές, ο βουλευτής Αρκαδί-
ας του ΠαΣοΚ ζητεί την επίσπευση των διαδικασιών, 
προκειμένου να γίνει νέα εκλογή προέδρου στο Κίνη-
μα. Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται «restart ηγετικό, πολιτικό, 
οργανωτικό, για το ΠΑΣΟΚ και τη μεγάλη παράταξη 
της Κεντροαριστεράς!», αναφέρει.
“Δεν θα επιτρέψουμε να βυθιστεί η παράταξη στην 
εσωστρέφεια” τονίζουν κύκλοι της Χαριλάου Τρικού-
πη, μετά τη δημόσια παρέμβαση του βουλευτή. Υ.Ζ.

Τόσο σημαντικός ήταν;
Με αφορμή το περιστατικό σε κλαμπ του Ναυπλίου, το 
οποίο είχε ως αποτέλεσμα τον σοβαρό τραυματισμό ενός 
ναυπλιώτη, ο Δήμαρχος Ναυπλιέων Δ. Ορφανός δήλωσε: 
Η παράταξη Όραμα Δημιουργίας και εγώ προσωπικά εκ-
φράζουμε τη βαθιά θλίψη μας για την επίθεση που δέ-
χθηκε συμπολίτης μας με φερόμενο δράστη υποψήφιο 
σύμβουλο της τοπικής ενότητας Τολού κατά τις τελευταίες 
εκλογές, ο οποίος και τίθεται άμεσα εκτός της παράταξης 
μας. Στην οικογένεια του θύματος, εκφράζουμε την θλίψη 
μας για το συμβάν και στον ίδιο ταχεία ανάρρωση». Τελι-
κά ο φερόμενος ως δράστης, πρώην υποψήφιος της Χρ. 
Αυγής, είναι τόσο σημαντικό κοινωνικό στέλεχος, ώστε να 
συμπεριληφθεί σε δύο δημοτικούς συνδυασμούς; ΑΝ.

Ποιος ο ρόλος της 
πανοπλίας των 

Δενδρών; 
Η πανοπλία των Δενδρών, μια από τις 
αρχαιότερες σχεδόν πλήρεις πανο-
πλίες της Εποχής του Χαλκού, από το 
1960,προβλημάτιζε αν τις φορούσαν οι 
πολεμιστές ή χρησιμοποιείτο για τελε-
τουργικούς σκοπούς
Σύμφωνα με όσα είπε στην Καθημε-
ρινή: ο Ανδρέας Φλουρής, καθηγητής 
Φυσιολογίας στο τμήμα Επιστήμης 
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, υποστηριξε 
ότι «διαπιστώσαμε ότι η πανοπλία επέ-
τρεπε πλήρη ευελιξία κινήσεων και δεν 
ασκούσε υπερβολική καταπόνηση στο 
σώμα. Αυτό σημαίνει ότι μπορούσε να 
φορεθεί για εκτεταμένες περιόδους σε 
μάχη. Εξήντα χρόνια μετά την ανακά-
λυψή της, κατανοούμε τώρα ότι, παρά 
την φαινομενικά ογκώδη εμφάνισή 
της, η πανοπλία δεν ήταν μόνο αρκε-
τά ευέλικτη ώστε να επιτρέπει σχεδόν 
κάθε κίνηση ενός πολεμιστή, αλλά και 
αρκετά ανθεκτική ώστε να τον προστα-
τεύει από τις περισσότερες επιθέσεις 
των όπλων της εποχής».
Η πανοπλία εκτίθεται στο Μουσείο του 
Ναυπλίου και δείχνει ότι ο προκάτοχός 
της πρέπει να ήταν αρκετά ψηλός και 
λιγνός. ΟΝ

Τι θα γίνει με το νεκροταφείο

Κραυγή γονέων
Εύλογη η απορία της Ένωσης Γονέων Ναυπλίου και 
δεν χρειάζεται περαιτέρω σχολιασμό:
«Με τη βροχή τα σχολεία κλείνουν… με το κρύο τα 
σχολεία κλείνουν… με τη ζέστη τα σχολεία κλείνουν… 
Γιατί; Γιατί δεν είναι ασφαλή για τα παιδιά μας και η 
ασφάλεια των σχολικών κτηρίων κοστίζει. Εμείς θέ-
λουμε σχολεία ανοιχτά και ασφαλή για τα παιδιά μας. 
Θέλουμε κυβέρνηση και δήμος να πάρει μέτρα ώστε 
οι καιρικές συνθήκες να μην επηρεάζουν την απρό-
σκοπτη λειτουργία των σχολικών μονάδων. Παράλ-
ληλα τις επόμενες μέρες οι μαθητές συνεχίζουν την 
διαδικασία των πανελλαδικών εξετάσεων.  Πρέπει 
να πάρουν όλα τα αναγκαία μέτρα ώστε να εξασφα-
λιστούν οι κατάλληλες συνθήκες ώστε οι μαθητές να 
εξεταστούν ομαλά και απρόσκοπτα κάτω από φυσιο-
λογικές συνθήκες και όχι σε τάξεις που θα «βράζουν».

Πάμπολλες φορές έχει απασχο-
λήσει την επικαιρότητα η λει-
τουργεία το Νεκροταφείου των 
Μύλων. Τα αποστραγγίσματά 
του πέφτουν στην γεώτρηση και 
στην πηγή, ενώ η οπτική εικόνα 
σύνδεσής του με τον αρχαιολο-
γικό χώρο είναι απαράδεκτη. Η 
μεταφορά του ανακοινώθηκε 
πριν μερικά χρόνια, όπως και η 
σύνδεση των Μύλων με τον βιο-
λογικό ώστε να μην καταλήγουν 
πέρα από τα στραγγίσματα των 
τάφων και τα λήμματα στις πήγες 
απ` όπου τροφοδοτούνται οι δύο 
πόλεις του Νομού. ΑΝ
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από μια αμεσοδημοκρατική σκοπιά 
Κείμενο: Ηλίας Σεκέρης. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία συχνά αυτοδιαφημίζεται για τη δέσμευσή της στις δημο-
κρατικές αξίες και τα ανθρώπινα δικαιώματα, παρουσιάζει ένα ενδιαφέρον παράδοξο 
όταν εξετάζεται υπό το πρίσμα της αμεσοδημοκρατικής θεωρίας. Εδώ θα διευκρινίσω 
τους λόγους της αποχής μου από τη συμμετοχή στις ευρωεκλογές, αντλώντας από τις 
θεωρητικές βάσεις που έθεσαν στοχαστές όπως οι Κορνήλιος Καστοριάδης, Χάνα Άρεντ 
και Μάρεϊ Μπούκτσιν. Το κεντρικό επιχείρημα υποστηρίζει ότι το ευρωπαϊκό εκλογικό 
σύστημα και το θεσμικό πλαίσιο είναι θεμελιωδώς αντιδημοκρατικά, καθώς υπονομεύ-
ουν τις αρχές της άμεσης συμμετοχής των πολιτών και της αυτοδιακυβέρνησης.
Θεωρητικά θεμέλια της άμεσης δημοκρατίας
Η άμεση δημοκρατία, δίνει έμφαση στην ενεργό, συμμετοχική δέσμευση στις πολιτικές 
διαδικασίες, στην αποκέντρωση της εξουσίας και στη διάλυση των ιεραρχικών δομών 
που αποξενώνουν τους πολίτες από τη λήψη αποφάσεων. Θεωρητικοί όπως ο Καστορι-
άδης, η Άρεντ και ο Μπούκτσιν, επικρίνουν την αντιπροσωπευτική δημοκρατία για τους 
εγγενείς περιορισμούς της, υποστηρίζοντας ότι διαιωνίζει την αποσύνδεση μεταξύ των 
κυβερνώμενων και των αντιπροσώπων τους. Αυτή η κριτική μπορεί να βρει ιδιαίτερη 
εφαρμογή όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου ο θεσμικός σχεδιασμός και οι εκλο-
γικοί μηχανισμοί εμποδίζουν σημαντικά τη γνήσια δημοκρατική συμμετοχή.
Γραφειοκρατικός συγκεντρωτισμός
Ο Κορνήλιος Καστοριάδης ασκεί κριτική στον συγκεντρωτισμό και την γραφειοκρατία 
που ενυπάρχουν στα σύγχρονα πολιτικά συστήματα, τα οποία θεωρεί αντίθετα με την 
αληθινή δημοκρατία, ονομάζοντάς τα φιλελεύθερες ολιγαρχίες. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
για παράδειγμα αποτελεί την επιτομή αυτής της θεώρησης, μέσω της πολύπλοκης και 
πολυεπίπεδης δομής διακυβέρνησής της. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ένα μη εκλεγμένο 
όργανο με σημαντικές εξουσίες νομοθετικής πρωτοβουλίας, βρίσκεται στην κορυφή 
αυτής της δομής, επισκιάζοντας το άμεσα εκλεγμένο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Αυτή η 
ρύθμιση, όπου οι μη εκλεγμένοι τεχνοκράτες ασκούν σημαντική επιρροή, αντανακλά 
την έννοια του Καστοριάδη για μια ετερόνομη κοινωνία – μια θέσμιση δηλαδή όπου η 
εξουσία είναι συγκεντρωμένη και απομονωμένη από τη δημοκρατική βούληση του λαού 
(Καστοριάδης, 1989).
 Η ψευδαίσθηση της δημοκρατικής συμμετοχής
Η διάκριση της Χάνα Άρεντ μεταξύ της ιδιωτικής και της δημόσιας σφαίρας υπογραμ-
μίζει τη σημασία της άμεσης συμμετοχής των πολιτών στην πολιτική σφαίρα. Η Άρεντ 
υποστηρίζει ότι η αληθινή δημοκρατία – η άμεση – απαιτεί έναν ζωντανό δημόσιο χώρο 
όπου οι πολίτες συμμετέχουν ενεργά στη διακυβέρνηση (Arendt, 2020). Ωστόσο, οι ευ-
ρωεκλογές αποτελούν στην πραγματικότητα μια ψευδαίσθηση δημοκρατικής συμμετο-
χής. Οι περίπλοκες και αδιαφανείς διαδικασίες λήψης αποφάσεων στα θεσμικά όργανα 
της, αποξενώνουν τους πολίτες, μειώνοντας τον ρόλο τους σε αυτόν των παθητικών ψη-
φοφόρων με περιορισμένη, έως μηδαμινή, επιρροή στο πολιτικό τοπίο. Αυτή η έλλειψη 
γνήσιας δέσμευσης δημιουργεί κατά συνέπεια ένα δημοκρατικό έλλειμμα, όπου οι πολί-
τες αισθάνονται αποστερημένοι και αποσυνδεδεμένοι από τους μηχανισμούς εξουσίας.
 Κριτική της αντιπροσώπευσης
Ο Μπούκτσιν από τη μεριά του, όπως άλλωστε και ο Καστοριάδης, ασκεί κριτική στα 
αντιπροσωπευτικά συστήματα αναδεικνύοντας τις δημοκρατικές ελλείψεις της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Υποστηρίζει ότι η αντιπροσωπευτική δημοκρατία, από το σχεδιασμό 
της, δημιουργεί ένα χάσμα μεταξύ του εκλογικού σώματος και των εκπροσώπων του, 
συγκεντρώνοντας την εξουσία στα χέρια μιας πολιτικής ελίτ (Bookchin, 1995; Καστο-
ριάδης, 1989). Το ευρωπαϊκό εκλογικό σύστημα, το οποίο χαρακτηρίζεται από τεράστιες 
εκλογικές περιφέρειες και αναλογική εκπροσώπηση, επιδεινώνει αυτήν την αποσύν-
δεση. Η μείωση των ατομικών φωνών και οι περιορισμένες νομοθετικές εξουσίες του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ενισχύουν περαιτέρω την αντίληψη μιας απόμακρης και 
αδιάφορης πολιτικής ελίτ.
Το δημοκρατικό έλλειμμα και η απάθεια των ψηφοφόρων
Η άποψη όμως ότι υπάρχει σοβαρό δημοκρατικό έλλειμμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
τεκμηριώνεται επιπλέον από τη σταθερά χαμηλή προσέλευση των ψηφοφόρων στις 
ευρωεκλογές. Αυτή η απάθεια πηγάζει κατά τη γνώμη μας από μια διάχυτη αίσθηση 
απογοήτευσης και αγανάκτησης των πολιτών και όχι από αδιαφορία (ή επειδή έχουν 
να πάνε στη δουλειά!). Η περίπλοκη δομή διακυβέρνησης και η αντιληπτή ανικανότητα 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συμβάλλουν στην ευρέως διαδεδομένη πεποίθηση ότι η 
ψηφοφορία στις ευρωεκλογές έχει μικρό απτό αντίκτυπο για την καθημερινότητα μας. 
Ακόμη, η απουσία μιας ενοποιημένης ευρωπαϊκής δημόσιας σφαίρας, όπου πολίτες από 
διαφορετικά κράτη μέλη μπορούν να συμμετέχουν σε ουσιαστικό πολιτικό λόγο, επιτείνει 
αυτή την απογοήτευση.
Η υπόθεση της αποχής
Ο συγκεντρωτισμός της εξουσίας, η ψευδαίσθηση της συμμετοχής και τα εγγενή ελατ-
τώματα της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας (αποξένωση των πολιτών από τη λήψη 
αποφάσεων, γραφειοκρατία, έλλειψη λογοδοσίας, εκλογική “μαρκετίστικου τύπου” 
χειραγώγηση, πολιτική ασυνέπεια κ.λπ.) υπονομεύουν συλλογικά τη δημοκρατική δι-
αδικασία. Για την αντιμετώπιση αυτών των ελλείψεων, είναι επιτακτική η θεμελιώδης 
αναδιάρθρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς ένα πιο αποκεντρωμένο και συμμετοχικό, 
δημοκρατικό μοντέλο. Μόνο μέσω ριζικών και ριζοσπαστικών μετασχηματιστικών αλ-
λαγών μπορούμε να ελπίζουμε ότι θα ξεπεραστεί το δημοκρατικό της έλλειμμα και θα 
προκριθεί ένα μοντέλο το οποίο θα ενδυναμώνει πραγματικά τους πολίτες της και την 
κοινωνία στο σύνολό της.

Μειωμένα κατά πολύ τα ποσοστά των 
κομμάτων, αλλά και των ψήφων αν 
λάβει κανείς υπ` όψη του τις τελευταί-
ες εκλογές. Φταίει η αποχή ή το ότι κα-
νείς δεν πείστηκε από την τις προτάσεις 
όλων για την ευρωβουλή; Πολλοί βέβαια 
κρίνουν το αποτέλεσμα ως απαύγασμα 
της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνη-
σης και της έλλειψης πειστικών προτά-
σεων των υπολοίπων κομμάτων για την 
οικονομία.
Ποιος φταίει όμως γι΄ αυτό; Σίγουρα όχι 
οι πολίτες. Ο πολίτης μπορεί να μην έχει 
πάντα δίκιο, όπως είχε πει και ο Νίκος 
Κωσταντόπουλος μετά το «κοιτάχτε μας 
στα μάτια», όμως σε κάθε περίπτωση αυ-
τός βαραίνεται από την ευθύνη, είτε πάει 
στις κάλπες είτε όχι.
Δεν είναι της ώρας να εξετάσουμε αν 
ήταν λάθος η αποχή ή λάθος η συμμετο-
χή στις εκλογές, όμως το συμπέρασμα εί-
ναι ένα: Η αποδοκιμασία των πολιτικών 
επιλογών, όχι μόνο της ΝΔ αλλά όλων 
των πολιτικών χώρων. 
Συμπερασματικά για την Αργολίδα θα 
μπορούσαμε να συμπεράνουμε πως η 
ΝΔ έπαθε καθίζηση στα αστικά κέντρα, 
ενώ στα χωριά είχε καλλίτερη ανταπό-

κριση. Μοναδική εξαίρεση το Ναύπλιο, 
όπου κόντρα σε όλες τις αναφορές η 
ΝΔ συγκεντρώνει μεγαλύτερο ποσοστό 
29,96% απ ότι στον Δήμο Ναυπλιέων 
28,55%. Στο Ναύπλιο και στο Λυγουριό 
έχουμε και το παράδοξο γεγονός τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να καταγράφει ποσοστά 15,93% 
και 16,27%, ψηλότερα από τα αντίστοιχα 
του ΠΑΣΟΚ 13,48 και 15,96.
Γενικότερα επανερχόμενοι στα ποσοστά 
της ΝΔ βλέπουμε ότι στο Άργος παίρνει 
26,66% έναντι 28,46% στον Δήμο. Στο 
Ναύπλιο 29,96% έναντι 28,55% στον 
Δήμο. Στην Ερμιονίδα 32,22% έναντι 
30,65% στο Κρανίδι και στον Δήμο Επι-
δαύρου 30,00 έναντι 27,96% στο Λυ-
γουριό. 
Ενδιαφέρουσα ήταν και η άνοδος του 
ΚΚΕ το οποίο εκμεταλλεύτηκε την αδυ-
ναμία παραγωγής αριστερής φωνής 
από ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, χωρίς αυτό να 
σημαίνει ότι η άνοδος αυτή μπορεί αυ-
τόματα να μετουσιωθεί σε αύξηση της 
επιρροής του σε εθνικές εκλογές. 
Δύσκολα θα μπορούσε κανείς πολιτικά 
να βγάλει συμπεράσματα για τις αλλο-
πρόσαλλές αυτές επιλογές. Το μόνο συ-
μπέρασμα που μπορεί να βγει είναι πως 

τα κόμματα της αντιπολίτευσης έτυχαν 
καλύτερης υποδοχής στην κάλπη παρά 
το κυβερνόν κόμμα. Πολιτικά ίσως παί-
ζει ρόλο η επαγγελματική σύνθεση του 
πληθυσμού, περισσότεροι αγρότες και 
επαγγελματίες στο Άργος, περισσότεροι 
δημόσιοι υπάλληλοι και υψηλοεισοδη-
ματίες από τον τουρισμό στο Ναύπλιο. 
Αυτό όμως δεν δίνει την ίδια ερμηνεία 
και στα χωριά, όπου ο περισσότερος 
πληθυσμός ασκεί αγροτικά επαγγέλματα 
και φαίνεται πως είναι σχετικά ικανοποι-
ημένος από τις κυβερνητικές επιλογές ή 
αναπολεί το «Τσοβόλα δώς` τα όλα».
Πέρα από τις ψήφους προς τις ακρο-
δεξιές αποφύσεις της ΝΔ και οι οποίες 
παγιώνουν μια ακροδεξιά συνειδητή ή 
όχι μεταστροφή του εκλογικού σώματος, 
υπήρξαν πολιτικοί χώροι που κατέγρα-
ψαν πολιτική παρουσία, έστω και με πε-
νιχρές ψήφους, όπως το Μουσουλμανι-
κό Κόμμα (Κόμμα Ισότητας, Ειρήνης και 
Φιλίας) που έλαβε 17 ψήφους (0,05%) 
και η Οργάνωση Ανασυγκρότησης του 
ΚΚΕ (ΟΑΚΚΕ) με 13 ψήφους  (0,03%).
Ο μεγάλος χαμένος ήταν βέβαια το Ομο-
γενειακό δίκτυο Ελλήνων της Ευρώπης 
(ΟΔΕΕ) με ΜΗΔΕΝ ψήφους!

Φταίει μόνο η αποχή;
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ 
ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙ-

ΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.

Προκηρύσσει Ανοικτό Ηλεκτρο-
νικό Διαγωνισμό άνω των ορί-
ων, μέσω του Εθνικού Συστή-
ματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων 
Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.), για 
«Προμήθεια και εγκατάσταση 
Λοιπών Κατασκευών Νέας Μό-
νιμης Έκθεσης Αρχαιολογικού 
Μουσείου Άργους» του υποέρ-
γου 3 της Πράξης «Sub.3.27 
Νέα Μόνιμη Έκθεση Αρχαιο-
λογικού Μουσείου Άργους», 
προϋπολογισμού 209.677,42 

€ μη συμπεριλαμβανομένου 
ΦΠΑ, προϋπολογισμός με 
ΦΠΑ: 260.000,00 €,- ΦΠΑ 24%: 
50.322,58 €, που θα χρημα-
τοδοτηθεί από τις πιστώσεις 
του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (Ενάριθμος Έρ-
γου 2023ΤΑ01400054).
ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑ ΑΡΧΗ: Υπουρ-
γείο Πολιτισμού / Γενική Διεύ-
θυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτι-
στικής Κληρονομιάς/ Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Αργολίδας.
ΚΩΔΙΚΟΣ CPV: 39154000-6 
(Εξοπλισμός εκθέσεων).
ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ: Η πλέ-
ον συμφέρουσα από οικονομική 
άποψη προσφορά βάσει βέλτι-
στης σχέσης ποιότητας-τιμής.
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΘΕΙΣΑ ΔΑΠΑ-
ΝΗ: 209.677,42 € μη συμπερι-
λαμβανομένου ΦΠΑ, προϋπο-
λογισμός με ΦΠΑ: 260.000,00 
€, ΦΠΑ 24%: 50.322,58 €.
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΣΕ ΤΜΗΜΑΤΑ: Η 
υποδιαίρεση του αντικειμένου 
της σύμβασης σε τμήματα (σύμ-
φωνα με τις διατάξεις του άρ. 
59 του ν. 4412/2016) δεν είναι 
δυνατή, λόγω του ενιαίου και 
αδιαίρετου χαρακτήρα των υπό 
προμήθεια ειδών.
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡ-
ΓΟΥ: Η διάρκεια της σύμβασης 
ορίζεται σε 10 μήνες από τη 
σύναψή της και δύναται να πα-
ραταθεί σύμφωνα με τα προ-
βλεπόμενα στο άρ. 6.1.1. της 

παρούσας διακήρυξης.
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ: Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύ-
σεων (Ενάριθμος  Έργου 
2023ΤΑ01400054).
ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗ-
ΝΙΑ & ΩΡΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ: 
Οι προσφορές υποβάλλονται 
από τους ενδιαφερόμενους 
ηλεκτρονικά, μέσω της διαδικτυ-
ακής πύλης www.promitheus.
gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ., στην 
ελληνική  γλώσσα, το   αργότε-
ρο   μέχρι τις 22 Ιουλίου 2024, 
ημέρα Δευτέρα και ώρα 23:59 
μ.μ. στην ηλεκτρονική πύλη του 
ΕΣΗΔΗΣ. 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΚΑΙ ΩΡΑ ΗΛΕ-
ΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΑΠΟΣΦΡΑΓΙΣΗΣ 
ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ (ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ): Ο Διαγωνι-
σμός θα διενεργηθεί στις 25 
Ιουλίου 2024, ημέρα Πέμπτη 
και ώρα 11:00, μέσω της 
πλατφόρμας ΕΣΗΔΗΣ.
ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ: Το πλήρες κεί-
μενο της Διακήρυξης καταχωρί-
στηκε στο Κεντρικό Ηλεκτρονικό 
Μητρώο Δημοσίων Συμβάσεων 
(ΚΗΜΔΗΣ) και η προκήρυξη 
καταχωρίστηκε στην Υπηρεσία 
Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.
Τα έγγραφα της σύμβασης της 
Διακήρυξης καταχωρίστηκαν 
στη σχετική ηλεκτρονική διαδι-
κασία σύναψης δημόσιας σύμ-

βασης στο Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. η οποία 
έλαβε Συστημικό Αύξοντα Αριθ-
μό: 353135 και αναρτήθηκαν 
στη Διαδικτυακή Πύλη (www.
promitheus.gov.gr) του ΟΠΣ 
Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.
Η Διακήρυξη θα αναρτηθεί πα-
ράλληλα στο διαδίκτυο, στην 
ιστοσελίδα της αναθέτουσας 
αρχής, στη διεύθυνση (URL):  
 https://www.culture.gov.gr/el/
announcements/SitePages/
internationalcontests.aspx. 
ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ: 
Για την έγκυρη συμμετοχή στη 
διαδικασία σύναψης της παρού-
σας σύμβασης, κατατίθεται από 
τους συμμετέχοντες οικονομι-
κούς φορείς (προσφέροντες), 
εγγυητική επιστολή συμμετο-
χής ποσού τεσσάρων χιλιάδων 
εκατόν ενενήντα τριών ευρώ 
(4.193,00 €), που αντιστοιχεί σε 
ποσοστό ίσο με το δύο τοις εκα-
τό (2%) της εκτιμώμενης αξίας 
της σύμβασης, εκτός Φ.Π.Α.
ΙΣΧΥΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ: Οι 
προσφορές θα ισχύουν και θα 
δεσμεύουν τους οικονομικούς 
φορείς, για δώδεκα (12) μήνες 
από την επόμενη της καταλη-
κτικής ημερομηνίας υποβολής 
προσφορών.
ΑΝΤΙΠΡΟΣΦΟΡΕΣ / ΕΝΑΛΛΑ-
ΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ: Αντι-
προσφορές ή/και Εναλλακτικές 
προσφορές δεν γίνονται δεκτές.
Η Διευθύντρια της Εφορείας
Άλκηστις Παπαδημητρίου
Αρχαιολόγος με βαθμό Α΄

Πού και γιατί είχαν απώλειες τα τρία μεγάλα κόμματα στην Αργολίδα
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Βραβείο ανακύκλωσης σε 
μαθητές της Ερμιόνης 
Το τμήμα Α1 του ΓΕΛ Ερμιόνης κατέκτησε 
την 3η θέση ανάμεσα σε σχολεία μεγάλων 
Δήμων στον Μεγάλο Εκπαιδευτικό Διαγω-
νισμό Ανακύκλωσης των σχολείων Πρωτο-
βάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
Δήμων Περιφέρειας Πελοποννήσου, που 
διοργανώθηκε σε συνεργασία με το ΦΟΔΣΑ 
(Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων) 
Πελοποννήσου, υπό την αιγίδα του Υπουργεί-
ου Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού.

η εβδομάδα που πέρασε
Πρωταθλήτρια η ομάδα 
Αριστέας Άργους  

Πραγματοποιήθηκαν με επιτυχία το Σάββατο στο Δ.Α.Κ. Τολού οι τελικοί αγώνες για την κατηγο-
ρία Κ-12 της Ε.Π.Σ. Αργολίδας για την ποδοσφαιρική περίοδο 2023-2024, μεταξύ των ομάδων 
Αριστέα Άργους, Ολυμπιακού Ναυπλίου, Φοίνικα Νέας Επιδαύρου και ΑΕΣ Μεθάνων. Πρωτα-
θλήτρια ομάδα αναδείχθηκε η ομάδα του Αριστέα Άργους και φιναλίστ η ομάδα του Φοίνικας 
Νέας Επιδαύρου. Στο τέλος του αγώνα πραγματοποιήθηκαν οι απονομές κυπέλλων και μεταλλί-
ων στους νεαρούς ποδοσφαιριστές και των τεσσάρων ομάδων.

Ναύπλιο: Άγριος ξυλοδαρμός 
51χρονου  

Στον εισαγγελέα και ανακριτή στα Δικα-
στήρια Ναυπλίου μεταφέρθηκαν οι δύο 
κατηγορούμενοι για τον άγριο ξυλοδαρμό 
51χρονου άνδρα που βρέθηκε αιμόφυρτος 
έξω από δημοφιλές κατάστημα διασκέ-
δασης στο κέντρο του Ναυπλίου. Οι δύο 
κατηγορούμενοι, ένας ημεδαπός και ένας 
αλλοδαπός αντιμετωπίζουν την κατηγορία 
της απόπειρας ανθρωποκτονίας σε ήρεμη 
ψυχική κατάσταση, ενώ πήραν προθεσμία 
μέχρι σήμερα Πέμπτη 13 Ιουνίου για να 
απολογηθούν. Ο 51χρονος άνδρας μετά το 
περιστατικό μεταφέρθηκε διασωληνωμέ-
νος στην Αθήνα, στο Θριάσιο Νοσοκομείο 
σε κρίσιμη κατάσταση.
Όπως αναφέρει ο επικεφαλής της δημοτι-
κής παράταξης «Όραμα Δημιουργίας», Δ. 
Ορφανός: «Η παράταξη Όραμα Δημιουρ-
γίας και εγώ προσωπικά εκφράζουμε τη 
βαθιά θλίψη μας για την επίθεση που δέ-
χθηκε συμπολίτης μας με φερόμενο δράστη 
υποψήφιο σύμβουλο της τοπικής ενότητας 
Τολού κατά τις τελευταίες εκλογές, ο οποίος 
και τίθεται άμεσα εκτός της παράταξης μας. 
Στην οικογένεια του θύματος, εκφράζουμε 
την θλίψη μας για το συμβάν και στον ίδιο 
ταχεία ανάρρωση».

Ποδηλατάδα και πικ-νικ στο 
Κεφαλάρι
Ομάδα έφηβων παιδιών που αγαπούν το ποδήλατο διοργα-
νώνουν ποδηλατάδα για να γιορτάσουν τη λήξη του σχο-
λικού έτους και την έναρξη της καλοκαιρινής ξεγνοιασιάς, 
αυτή την Κυριακή στις 10:30 π.μ. Ξεκίνημα και τερματισμός 
στη Λαϊκή Αγορά Άργους με στάση στο Κεφαλάρι για πικ-
νικ. Η διαδρομή είναι κατάλληλη για ποδηλάτες όλων των 
επιπέδων. Θα περάσουν από γραφικά μέρη, δροσερά και 
καταπράσινες εκτάσεις. Στο Κεφαλάρι θα κάνουν μια στάση 
για να απολαύσουν ένα πικ-νικ με θέα το γραφικό τοπίο.

Απατεώνες αναστάτωσαν γυναίκα 
για δήθεν θάνατο παιδιού
Αναστάτωση προκάλεσαν απατεώνες σε γνωστή 
κυρία στο Ναύπλιο, όταν της ανακοίνωσαν από 
το τηλέφωνο το μεσημέρι της Δευτέρας, ότι ο 
18χρονος εγγονός της προκάλεσε τροχαίο δυ-
στύχημα στο Ναύπλιο σκοτώνοντας ένα μικρό 
παιδί. Οι δράστες υποδύθηκαν ακόμα και τον 
εγγονό από την άλλη άκρη της τηλεφωνικής 
γραμμής, που δήθεν επιβεβαίωσε το περιστατικό. 
Οι δράστες στόχο είχαν να αποσπάσουν χρήματα 
για να επεμπλέξουν δήθεν τον εγγονό από την 
ψεύτικη ιστορία που σκαρφίστηκαν. Το περιστα-
τικό έχει καταγγελθεί στην Ασφάλεια Ναυπλίου. 
Πληροφορίες αναφέρουν ότι πρόκειται για συμ-
μορία Βουλγάρων που επαναλαμβάνουν τα ίδια 
τηλεφωνήματα κυρίως σε ηλικιωμένους για να 
τους αποσπάσουν χρήματα.

Νεκρός σε βάρκα στο 
Πόρτο Χέλι
Όπως ενημερώθηκε η Λιμενική Αρχή 
του Πορτοχελίου, ένας 77χρονος αλλο-
δαπός είχε ανασυρθεί χωρίς τις αισθή-
σεις του σε λέμβο. Ο 77χρονος μετα-
φέρθηκε στη στεριά και διαπιστώθηκε ο 
θάνατος του από ιατρό που έφθασε στο 
σημείο με ασθενοφόρο όχημα του ΕΚΑΒ. 
Από το Α΄ Λιμενικό τμήμα Πορτοχελίου 
του Λιμεναρχείου Ναυπλίου που διε-
νεργεί την προανάκριση, παραγγέλθηκε 
η διενέργεια νεκροψίας-νεκροτομής.

Βελτιώθηκε ο δρόμος Στέρνα – Γυμνό
Ολοκληρώθηκαν από την Π.Ε. Αργολίδας οι εργασίες για το 
έργο: «Βελτίωση Χάραξης Δρόμου Στέρνας-Γυμνού». (Διά-
νοιξη του δρόμου, ασφαλτοστρώσεις και διαγραμμίσεις). 
Ο αντιπεριφερειάρχης Αργολίδας Γιάννης Μαντζούνης, 
δήλωσε σχετικά: «Η ολοκλήρωση αυτού του σημαντικού 
έργου ενισχύει την οδική ασφάλεια και βελτιώνει την προ-
σβασιμότητα των κατοίκων και επισκεπτών στην περιοχή. 
Είμαστε χαρούμενοι που καταφέραμε να παραδώσουμε το 
έργο εντός χρονοδιαγράμματος και προϋπολογισμού. Συνε-
χίζουμε τις προσπάθειες για τη βελτίωση του οδικού δικτύ-
ου με νέες ασφαλτοστρώσεις στο εθνικό και επαρχιακό δί-
κτυο του ορεινού τμήματος του Δήμου Άργους Μυκηνών».

Φεστιβάλ Παραδοσιακού Χορού 
στο Λυγουριό
Ο Χορευτικός Σύλλογος Αργολίδας διοργανώνει 
το 12ο Φεστιβάλ Παραδοσιακού Χορού. Η εκ-
δήλωση θα πραγματοποιηθεί στο Λυγουριό την 
Κυριακή στον αύλειο χώρο του Αγίου Κωνστα-
ντίου στις 20:30 μ.μ. Συμμετέχουν οι Χορευτικές 
Ομάδες του Συλλόγου.

9 συλλήψεις
Σε 9 συλλήψεις προχώρησε η αστυνομία 
στην Αργολίδα, μετά από εκτεταμένη αστυ-
νομική επιχείρηση που πραγματοποιήθηκε 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. Συγκεκρι-
μένα, στην Αργολίδα συνελήφθησαν: Ένας 
ημεδαπός για καταδικαστικό έγγραφο, τέσ-
σερις ημεδαποί και ένας αλλοδαπός για πα-
ράβαση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, 
τρεις αλλοδαποί οι οποίοι διέμεναν παράνο-
μα στη χώρα και σε βάρος τους θα κινηθεί 
η διοικητική διαδικασία επιστροφής τους. 
Οι δράσεις αυτές είναι στοχευμένες και απο-
σκοπούν τόσο στην πρόληψη και την κατα-
στολή της εγκληματικότητας, όσο και στην 
εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας των 
πολιτών, ενώ θα συνεχιστούν με αμείωτη 
ένταση και ενδιαφέρον, σε όλες τις περιοχές 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου.

Το Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών στο Ναύπλιο  
Το ΚΕΣ στο πλαίσιο συνεργασίας του CHS με το Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών του 
Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, καλωσόρισε την ηγετική ομάδα του Ινστιτούτου στο 
Ναύπλιο, με επικεφαλής τον καθηγητή Νικόλαο Παπαζαρκάδα, Διευθυντή του Ιν-
στιτούτου, αλλά και Ανώτερο Επιστημονικό Συνεργάτη του CHS στην Ουάσιγκτον. 
Η ομάδα αξιοποίησε ένα εντατικό διήμερο στο ΚΕΣ προκειμένου να συζητήσει θέ-
ματα οργάνωσης και λειτουργίας των Τομέων του Ινστιτούτου, ξεναγήθηκε στους 
χώρους κι έμαθε την ιστορία και τις δράσεις του ΚΕΣ, ενώ είχε σειρά συναντήσεων 
με τον Χρήστο Γιαννόπουλο, Εκτελεστικό Διευθυντή του ΚΕΣ, σχετικά με τη μελλο-
ντική επέκταση της συνεργασίας των δύο οργανισμών, τόσο σε ερευνητικό όσο και 
σε εκπαιδευτικό πλαίσιο δράσεων.

Αναγγελία γάμου
Ο Κωνσταντίνος Ξυδιάς του Νικολάου και της 
Έλλης, που γεννήθηκε στην Λαμία και κατοικεί 
στην Εκάλη Αττικής και η Μαργαρίτα Αναστασά-
κη του Δημητρίου και της Αγγελικής, που γεννή-
θηκε στην Αθήνα και κατοικεί στην Εκάλη Αττικής, 
πρόκειται να τελέσουν θρησκευτικό γάμο στον Ιερό 
Ναό Αγίου Νικολάου Θερμησίας Αργολίδας, στις 
24/08/2024.
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Ο ψήφος είναι 
ο ελάχιστος 
δυναμικός σπόρος 
του πολίτη. Όποιο 
και αν είναι το 
αποτέλεσμα 
θα δώσει στην 
εγκυμονούσα κάλπη 
δημοκρατία

Αριστερά … και μέσα;
Το ρίξιμο του φακέλου της ψήφου στην σχισμή της διάφα-
νης πλαστικής κάλπης την θεωρώ φαντασιακά και συμβο-
λικά μια γενετήσια πράξη δημοκρατίας.
Ο ψήφος είναι ο ελάχιστος δυναμικός σπόρος του πολίτη. 
Όποιο και αν είναι το αποτέλεσμα θα δώσει στην εγκυμο-
νούσα κάλπη δημοκρατία. Έστω και με προβλήματα θα γεν-
νήσει πολιτική βούληση.
Προχωρημένο πρωινό Κυριακής σαν ανιχνευτής Ινδιάνος 
αναζήτησα τα ίχνη της πιθανής Κυριακάτικης οικο-
γενειακής διαδρομής.
Δεν υπήρχαν ίχνη των θαλασσινών σάκων, αντιη-
λιακών και βατραχοπέδιλων. Από ό,τι φαινόταν η 
ψηφοφορία θα κέρδιζε κατά κράτος την παραλία.
-Παιδιά, θα πάμε να ψηφίσουμε;
«Παιδιά» τρόπος του λέγειν, νεαροί ενήλικες και 
η κόρη και ο γιος μου. Είχαν ήδη ψηφίσει από τις 
προηγούμενες εκλογές.
-Εσένα περιμένουμε να τελειώσεις καμιά φορά με 
τις εφημερίδες σου!
Φώναξε με λίγο αυστηρό τόνο η κόρη μου.
Ντύθηκα γρήγορα και με την ταυτότητα δαγκωτή 
στο στόμα, Απάτσι που κρατά με τα δόντια δίκοπο 
μαχαίρι, μπήκα στο αυτοκίνητο.
-Καλά που είναι εκλογές και ένιωσε το αυτοκίνητο 
την οικογένεια.
Είχαμε δέκα λεπτά χρόνου διαδρομής μέχρι το 
εκλογικό κέντρο.
Είπα έτσι στο άσχετο.
Είχα όρεξη για κουβέντα. Μέσα από τυχαίες κου-
βέντες μπορεί σαν Ινδιάνος ανιχνευτής να ανακά-
λυπτα τι θα ψήφιζαν! Μέσα από αυτή την εκλο-
γοκουβέντα θα είχα την ευκαιρία να τους πω τις 
πολιτικές μου θέσεις , κρυφή πατρική επιθυμία να 
τους επηρεάσω έμμεσα!
Ζεστή μέρα, άδειοι δρόμοι στην πόλη, απόλυτη 
σιωπή στο αυτοκίνητο και το ραδιοκασετόφωνο 
κλειστό. Για μια στιγμή φαντασιακά βρέθηκα στην 
έρημο της Αιγύπτου αφού στο πίσω κάθισμα από 
τον εσωτερικό καθρέφτη έβλεπα δυο βαριεστημέ-
νες Σφίγγες. Ένα νοητό συννεφάκι όπως σαν κόμικ, πάνω 
από τα κεφάλια τους μου έλεγε:
-Άντε να ψηφίσουμε, να τελειώνουμε!
Προς το παρόν άλυτο το αίνιγμα της ψηφοφορίας τους.
Φτάσαμε νωρίτερα από το αναμενόμενο, δεν είχε καθόλου 
κίνηση στους δρόμους.
Σταθμεύσαμε πολύ άνετα έξω από την πόρτα του εκλογικού 
κέντρου.
Ευτυχώς που ένα ελαφρό αεράκι κουνούσε κάποια μεγά-
λα φύλλα από το πλατύφυλλο δέντρο κοντά στην ανοιχτή 
πόρτα. Γιατί κατά τα άλλα δεν κουνιόταν φύλλο.
Αν και άπειρος Ινδιάνος ιχνηλάτης διάβασα πολύ γρήγο-
ρα τα σημάδια, η απόχη της αποχής καπέλωσε ετούτες τις 
εκλογές.
Η γυναίκα μου ακολουθώντας το πατρικό της επίθετο πήγε 
στις αίθουσες δεξιά του προαυλίου. Οι υπόλοιποι τρεις κα-
τευθυνθήκαμε σε αυτές που ήταν στα αριστερά μας.
Για να μπούμε στο κτήριο έπρεπε να ανεβούμε τέσσερα 
σκαλιά.  Υποστηρικτικά χρησιμοποιώ ορθοπεδικό μπαστού-
νι για να βαδίζω.
-Μπαμπά, από την μπάρα στο πλάι ή τα σκαλιά;
-Μια στιγμή να σκεφτώ και θα ψηφίσω. Εσυ τι λές;
Πονηρή αλεπού η κόρη , απέφυγε την ανοικτή ερώτηση 
που έκρυβε και άλλες ερωτήσεις. Ανέβηκε τα σκαλιά σιω-
πηλή.
Στον διάδρομο ανάμεσα στις αίθουσες καθόταν ένας νέος 
άνθρωπος.
Την ρώτησε το επίθετό μας.

-Μάλιστα, αριστερά και μέσα είστε.
Με το χέρι του έδειξε την αίθουσα και κινήθηκε προς τα 
εκεί. Ήταν ο δικαστικός αντιπρόσωπος.
Η προτροπή του λεκτική ευκαιρία για μένα που ανέβαινα 
τα σκαλιά με το γιο μου.
-Άκουσες τι είπε ο κύριος;
-Τι είπε;
-Αριστερά και μέσα.

-Στην ίδια αίθουσα όπως και την άλλη φορά θα πάμε.
-Δες το σαν οιωνό, ψήφισε αριστερά και ρίχτο μέσα.
-Δες το σαν γραφική παράσταση, θέση σημείου, αριστερά 
και μέσα. Δηλαδή κέντρο.
Μου ανέφερε το όνομα ενός κεντρώου κόμματος. Σαν να 
έφαγα σφαλιάρα στο αριστερό αυτί!
Έμεινα στο δεύτερο σκαλί με το μπαστούνι μετέωρο, χερού-
λι αόρατης καμπάνας που πεισματικά κουνιέται αλλά δεν 
βγάζει ήχο.
Ανέβηκα τα άλλα δυο σκαλιά χωρίς μπαστουνική υποστή-
ριξη.
Στην αίθουσα ήμασταν οι μοναδικοί ψηφοφόροι.
Ο δικαστικός αντιπρόσωπος και δυο νεαροί είχαν πάρει τις 
θέσεις τους στην αίθουσα.
Στα θρανία αριστερά μας απλωμένα τα ψηφοδέλια. Πολλά 
ψηφοδέλτια, μα κανένας δεν πήγε να ψηφίσει; Ήδη ήταν 
μεσημέρι.
Στο νου ένας πίνακας με κηδειόσημα από διαφορετικά γρα-
φεία τελετών και όλα με το ίδιο όνομα νεκρής , Κοινοβου-
λευτική Δημοκρατία.
-Πάρτε πέντε έξι ψηφοδέλτια και πηγαίνετε στο παραβάν.
Η κόρη μου διαλέγει μερικά ψηφοδέλτια και πάει στο πα-
ραβάν.
Η ίδια διαδικασία επαναλαμβάνεται και με το γιο μου.
Φτάνει η σειρά μου.
-Κύριε διαλέξτε μερικά ψηφοδέλτια και πηγαίνετε στο πα-
ραβάν.
-Δεν κατάλαβα.

-Είμαστε σελφ-σέρβις σήμερα.
-Δεν ήρθα σε ταχυφαγείο, να ψηφίσω ήρθα.
-Δεν έχω προσωπικό, κοιτάξτε όλα αυτά τα χαρτιά . Δικαι-
ολογητικά ότι όλοι αυτοί που είναι εφορευτική επιτροπή 
είναι άρρωστοι!
-Αυτό είναι κατάντια της δημοκρατίας!
-Τι να σας πω;

-Θέλω όλα τα ψηφοδέλτια για να ψηφίσω.
-Γιάννη, ετοίμασε ένα πακέτο ψηφοδέλτια στον κύ-
ριο.
Πήρα τα ψηφοδέλτια και πήγα να ψηφίσω.
Βρήκα το κόμμα της επιλογής μου και τσάκισα τα 
υπόλοιπα.
Μου έκανε εντύπωση η σχεδόν άδεια μαύρη τσάντα 
σκουπιδιών.
Όταν έφτασα στην σχισμή της κάλπης διαπίστωσα 
τον ελάχιστο αριθμό φακέλων που είχε μέσα. 
Ψηφίζω σχεδόν σαράντα χρόνια.
Πρώτη φορά άκουσα τον ήχο της ψήφου μου. Ένα 
υπόκωφο «γκουπ» στην σχεδόν άδεια κάλπη.
-Κύριε την ταυτότητά σας. 
Κρατώντας διπλωμένα στο χέρι μου τριάντα ψηφο-
δέλτια γύρισα και την πήρα. 
-Καλή δύναμη.
Τους ευχήθηκα και αποχώρισα.
Ινδιάνος που του πήραν το σκαλπ βάδιζα για την 
έξοδο.
Στην πόρτα ξεχώρισα δυο μαυροφορεμένες φιγού-
ρες. Καλόγριες. 
Χαιρετηθήκαμε τα βλέμματα έλεγαν ότι γνωριζόμα-
σταν. 
Έρχονταν να ψηφίσουν ή να συμπαρασταθούν για 

την νεκρή Δημοκρατία;
Το βράδυ των αποτελεσμάτων τα νούμερα των κομμάτων 
είχαν πολλαπλές αναγνώσεις. Συντριπτικός νικητής η αδι-
αφορία και η αποχή. 
Όταν οι μέλισσες αποστρέφονται την κυψέλη κανένα μέλι 
δημοκρατίας δεν πρόκειται να παραχθεί.
Όταν εφορευτικές επιτροπές δεν συντάσσονται με ιατρικά 
δικαιολογητικά, σε πολιτεύματα ταχυφαγείου οδηγούμαστε 
και στην επικίνδυνη δημοκρατία σελφ-σέρβις καταλήγου-
με.
Ο υπόκωφος ήχος της ψήφου ήταν ο πιο εφιαλτικός πολι-
τικός ήχος που έχω ακούσει. Μια δημοκρατία σε θανατη-
φόρα καρδιακή ανεπάρκεια.
Ο λεκτικός τοπογραφικός χρησμός του δικαστικού αντιπρο-
σώπου στα χείλη της Πυθίας θα ήταν αδιαφορία και μέσα.
Πολύ φοβάμαι ότι στις επόμενες καλοκαιρινές εκλογές δεν 
θα χρειαστεί να ψάξω τον Ινδιάνο ανιχνευτή μέσα μου. 
Τα παιδιά μου, νέοι ψηφοφόροι ορθά κοφτά θα μου πουν : 
«παραλία και μέσα».                                 

*Στις ηλεκτρονικές διορθώσεις της δεύτερης ανά-
γνωσης βοήθησε το Μαράκι της οποίας χάρισμα εί-
ναι και η φωτογραφία.
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«Όλα έχουν την ευλογία του χαμένου»

Τάσος Γουδέλης, Η γοητεία των υποσχέ-
σεων

Σύντροφε, θα μιλήσουμε; [η βάση προς την 

ηγεσία]

-τώρα βρήκες την ώρα, βρε σύντροφε; αντί 

να χαρείς για την αύξηση των ποσοστών μας, 

θέλεις επίσημους απολογισμούς ή και μεμψι-

μοιρείς μ’ ενδεχόμενα λάθη;

–σύντροφε, θα μιλήσουμε;

-τώρα βρήκες την ώρα, βρε σύντροφε, που 

έχουμε μπροστά μας πολιτική ανάλυση των 

αποτελεσμάτων των ευρωεκλογών; τι θέλεις 

λοιπόν να ξαναγυρίσουμε στις ατέλειωτες 

κουβέντες ‘ποιος άξιζε και ποιος όχι’ για υπο-

ψήφιος του κόμματος;

-σύντροφε, θα μιλήσουμε;

-τώρα βρήκες την ώρα, βρε σύντροφε, να θέ-

σεις το θέμα των διαρροών και των αποχω-

ρήσεων; δεν καταλαβαίνεις ότι δεν συμφέρει 

την κεντρική γραμμή μια τέτοια διαπίστωση;

-σύντροφε, θα μιλήσουμε;

-τώρα βρήκες την ώρα, βρε σύντροφε, που 

ετοιμάζουμε το μεγάλο αφήγημα κατά της 

Ακροδεξιάς; γιατί κουβαλάς νερό στο μύλο 

της αντίδρασης;

-σύντροφε, θα μιλήσουμε;

-τώρα βρήκες την ώρα, βρε σύντροφε, που 

ετοιμάζουμε τη συνεργασία με νεοαριστερές 

δυνάμεις για να γίνουμε ισχυρή Αντιπολίτευ-

ση; δεν αντιλαμβάνεσαι τις προτεραιότητες;

Σύντροφοι, θα μιλήσουμε;[από την ηγεσία στη 

βάση]

-σύντροφοι, θα βρείτε λίγη ώρα να μιλήσουμε;

-σύντροφοι, θα βρείτε λίγη ώρα να μιλήσου-

με;[δις]

-σύντροφοι, θα βρείτε λίγη ώρα να μιλήσου-

με;[τρις]

Η αίθουσα συνεδριάσεων άδεια… ουδείς προ-

σέρχεται.

ΥΓ. Η πολιτική της παρέας και οι πολιτικοί της 

παρέας δεν πείθουν πλέον κανέναν.

ΥΓ2. “Το παρελθόν μας μεγαλώνει. Το μέλλον 

μας μικραίνει”[Νίκος Παυλίδης, Περί θανάτου 

φιλοσοφία]

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών

Σύντροφε 
Πρόεδρε 
όταν σου 

λέγαμε να 
μιλήσουμε 

είχες κλειστά 
αυτιά…

Ο τάφος του Γεωργίου Μυλωνά 
στις Μυκήνες είναι ερειπωμένος 

Του Χρήστου Πιτερού*

Ο κορυφαίος καθηγητής της 
προϊστορικής Αρχαιολογίας, 
ακαδημαϊκός και Γραμματέας 
της Αρχαιολογικής Εταιρείας 
έχει ταφεί, σύμφωνα με την επι-
θυμία του στις Μυκήνες, στο νε-
κροταφείο του χωριού, απ` όπου 
ήθελε να αγναντεύει και μετά 
θάνατον την θάλασσα του Αργο-
λικού. Ο αείμνηστος Γ. Μυλωνάς 
(9/12/1898 – 15/4/1988) ερευ-
νούσε συνεχώς τις Μυκήνες από 
το 1952 ως το τέλος της ζωής 
του. Η τελετή της κηδείας του 
έγινε στην Αθήνα και στη συ-
νέχεια αυθημερόν μεταφέρθηκε 
το απόγευμα στον Ιερό Ναό των 
Μυκηνών όπου τελέσθηκε η 
επιτάφια τελετή με τη συμμετο-
χή πλήθους κόσμου. Σε πρόσφα-
τη επίσκεψή μας στις Μυκήνες, 
όπου όλος ο ευρύτερος χώρος 
της ακρόπολης αστράφτει από 
την καθαριότητα, πέρασα από 
το νεκροταφείο των Μυκηνών, 
όπου έχει ταφεί, εκτός από τον 
Γ. Μυλωνά και η αγαπητή συ-
νάδελφός μας Άρτεμης Ωνάσο-
γλου που είχε υπηρετήσει και 
στην Αργολίδα και μας άφησε 
σε ηλικία 49 ετών. Κατά την επί-
σκεψή μας αυτή διαπιστώσαμε 
με απογοήτευση ότι ο λαμπρός 
μαρμάρινος τάφος του Γ. Μυλω-
νά παρουσιάζει εμφανή εικόνα 
εγκατάλειψης και ερείπωσης. 
Είναι γνωστό ότι η οικογένειά 
του ζούσε στην Αμερική. 
Οι άμεσοι απόγονοί του δεν ζουν 
πλέον και η κόρη του αρχαιολό-
γου Ιόνη Μυλωνά – Shear με 
το σύζυγό της δεν ζουν πλέον. 
Ωστόσο το αυτονόητο ερώτημα 
είναι τόσοι αρχαιολόγοι που ερ-
γάζονται κατά καιρούς στις Μυ-
κήνες, εξ Ελλάδος και Αμερικής, 
η Αρχαιολογική Εταιρεία στην 
οποία είχε αφήσει δια διαθήκης 
σημαντικό αριθμό διαμερισμά-
των στο Παλαιό Φάληρο, δεν 
βρέθηκε κανένας 
να δείξει το στοι-
χειώδες αυτονόητο 
ανθρώπινο ενδι-
αφέρον, ώστε να 
φροντίσουν τον 
τάφο του, με μία 
απλή συνεννόηση 
με το αρμόδιο εκ-
κλησιαστικό συμ-
βούλιο και τον ιε-
ρέα της περιοχής; 
Γιατί τόση αδιαφο-
ρία; H εικόνα του 
τάφου είναι θλιβε-
ρή. Η μαρμάρινη 
στήλη – πεσός, επί 
του τάφου, κατα-
σκευασμένη εσω-

τερικά με πέτρες και τσιμέντο με 
κυμαινόμενο ύψος 1,08 Χ 0,95 
μ. Χ 2,8 εκ. ήταν επενδυμένη 
εξωτερικά με πλάκες από λευκό 
πεντελικό μάρμαρο. 
Ωστόσο όπως με πληροφόρησαν 
οι κάτοικοι στην κύρια πρόσο-
ψη η μαρμάρινη επένδυση έχει 
αποκολληθεί πριν από πολλά 
χρόνια, τα κομμάτια της αποκολ-
λημένης μαρμάρινης επένδυ-
σης έχουν απομακρυνθεί και το 
εσωτερικό γκρίζο τσιμέντο που 

φανερώνει την χρόνια εγκα-
τάλειψη. Περιμετρικά ο κύριος 
τάφος είναι διακοσμημένος με 
τη συνεχή ατέρμονη σπείρα, χα-
ρακτηριστική διακόσμηση της 
μυκηναϊκής τέχνης. Ο τάφος 
αναγράφει τα εξής: «Οίκος Γεωρ-
γίου Ε. Μυλωνά Γεν. 9-12-1898 
Απεβ. 15-4-1988». Μπροστά σ’ 
αυτή τη θλιβερή εγκατάλειψη 
και ερείπωση του τάφου του κο-
ρυφαίου ανδρός της Μυκηναϊ-
κής Αρχαιολογίας και όχι μόνο, 

το Υπουργείο Πολιτισμού πρέπει 
από ευαισθησία και αυτονόητη 
ανθρωπιστική συμπεριφορά, τι-
μής ένεκεν και ευγνωμοσύνης, 
να αναλάβει να αποκαταστήσει 
τη φθορά του τάφου και να πε-
ριποιηθεί όλη την εξωτερική 
όψη του τάφου και να ληφθεί 
μέριμνα για το Μέλλον. Φυσικά 
είμαι βέβαιος ότι η Υπουργός 
Πολιτισμού κ. Λίνα Μενδώνη θα 
επιτελέσει το καθήκον της. 
Ωστόσο από την πλευρά μου θεω-
ρώ υποχρέωσή μου, να αναφέρω 
με βαθιά ικανοποίηση και να συ-
γκρίνω πόσο φροντισμένος είναι 
ο τάφος του κορυφαίου ανθρω-
πιστή, αρχαιολόγου και Διευθυ-
ντή της Αγγλικής Αρχαιολογικής 
Σχολής αείμνηστου Humphrey 
Payne με τη μαρμάρινη αετω-
ματική στήλη, απομίμηση του 
αρχαίου τάφου που πέθανε νέος 
μόλις 34 ετών. Ο τάφος φέρει την 
επιγραφή «Humphrey Payne 
Scholar Artist Philhelline born 
in England February 12 1902 
Died in Greece May 9 1936. 
Mourn not for Adonaies» (όχι 
δάκρυα για το Άδωνη). Ο τάφος 
είναι πάντα λαμπρός εδώ και 86 
χρόνια. Πάνω στον τάφο πρό-
σφατα την άνοιξη έχει αναρτηθεί 
ένα πολύχρωμο στεφάνι που φα-
νερώνει το θρίαμβο της ζωής επί 
του θανάτου. Συγκρίνοντας τους 
τάφους των δύο αρχαιολόγων 
Γ. Μυλωνά και H. Payne γίνεται 
φανερή η ανθρωπιστική παιδεία 
και αντίληψη των αρχαιολόγων 
της Αγγλικής Αρχαιολογικής 
Σχολής και τη θλιβερή εγκατά-
λειψη του τάφου του Γ. Μυλωνά 
και νοιώθω μέσα μου όπως και ο 
καθένας από εμάς τους αρχαιο-
λόγους Ντροπή! για τη δική μας 
συμπεριφορά απέναντι στον αεί-
μνηστο Γ. Μυλωνά. 

*Ο Χρήστος Πιτερός είναι 
επίτιμος προϊστάμενος αρχαιο-
λογικών χώρων, μνημείων και 

αρχαιολογικής έρευνας

Τάφος του Άγγλου αρχαιολόγου Τάφος του Άγγλου αρχαιολόγου 
Humphrey PayneHumphrey Payne

Γενική άποψη στήλης –Πεσού Γενική άποψη στήλης –Πεσού 
του τάφου Γεωργίου Μυλωνάτου τάφου Γεωργίου Μυλωνά

Γενική άποψη τάφου Γεωργίου ΜυλωνάΓενική άποψη τάφου Γεωργίου Μυλωνά
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του Κων/νου
Τζιαμπάση*

Η Δημοκρατία 
είναι σύμφυ-
τη με τις εκλο-
γές. Έστω και 
αν στην αρ-
χαία Αθήνα δεν 
υπήρχε η Βουλή 
με την σημερινή 
έννοια, εκλογές 
υπήρχαν, καθώς 
μέσα από αυτές 
επιλέγονταν οι 
αιρετοί άρχοντες. 

Αναφερόμαστε στην κλασική περίο-
δο από το 462 π.Χ. έως το 322 π.Χ. 
(υπήρξαν και δύο μικρά διαλείμματα 
οπότε τύραννοι είχαν καταλάβει την 
εξουσία). Η εκλογική διαδικασία εί-
ναι όμως παλαιότερη και ονομαζό-
ταν «αίρεσις».
Η αρχαιότερη μαρτυρία της λέξης 
«δήμος », βρίσκεται με γραμμική 
Β στις πινακίδες της Πύλου, με τη 
σημασία της κοινότητας των ανθρώ-
πων, ενώ στον Όμηρο, με την έννοια 
του λαού στο σύνολό του. Έτσι, οι 
εκλογές ως έννοια, αλλά και η πρα-
κτική της εκλογικής διαδικασίας για 
την ανάδειξη των αρχόντων του 
«δήμου», δηλαδή, του λαού, είναι 
τόσο παλιές όσο περίπου και ιστορία.
Στην ελληνική αρχαιότητα λεγόταν 
«αίρεσις» και οι εκλεγμένοι άρ-
χοντες «αιρετοί». Ακριβώς ο όρος 
αυτός χρησιμοποιείται και σήμερα 
με την ίδια σημασία του. Βέβαια, η 
αίρεσις περιέχεται και στη λέξη, αρ-
χαιρεσία, που σήμαινε τη συνέλευση 
για την εκλογή αρχόντων και διαφό-
ρων αξιωματούχων, όπως, αναφέρει 
ο Ηρόδοτος, «αρχαιρεσίη συνίζει» 
(Ηροδ, YI,58). Εξάλλου και σήμερα 
χρησιμοποιούμε τη λέξη αυτή, αλλά 
μόνο στον πληθυντικό, «αρχαιρεσί-
ες».
Οι εκλογές για όποιο σκοπό και αν 
γίνονται, βασίζονται σε ορισμένες 
αρχές , τις οποίες ορίζουν οι νόμοι 
που σήμερα χαρακτηρίζονται ως 
εκλογικά συστήματα. Ένα από αυτά 
είναι το λεγόμενο πλειοψηφικό, το 
οποίο έχει τις ρίζες του στην αρχαι-
ότητα και κυριαρχεί σχεδόν ως τα 
τέλη του 18ου αιώνα. Το πλειοψηφι-
κό σύστημα εισήγαγε στην πολιτική 
πρακτική ο Αριστοτέλης, ενώ μετά 
το πήραν και το εφάρμοσαν οι Ρω-
μαίοι .
Βέβαια, γίνεται λόγος και για το ανα-
λογικό, δηλαδή, το σύστημα εκείνο 
που αποδέχεται και επιτρέπει την 
εκπροσώπηση της μειοψηφίας. Η 
εκλογή των αρχόντων γινόταν κυρί-
ως στην αγορά, όπου φώναζαν όλοι 
μαζί, δηλαδή ήταν ψηφοφορία « δια 
Βοής», που συνηθίζεται και σήμερα 

σε διάφορες επαγγελματικές συνε-
λεύσεις. Άλλοι τρόποι ψηφοφορίας 
ήταν, όταν έδιναν θετική συγκατά-
θεση, οπότε σηκώνονταν όρθιοι ή 
σήκωναν το χέρι τους, «ψήφος δι’ 
ανατάσεως», με σφαιρίδια, με όστρα-
κα κ.λπ...
Αναφερόμαστε στο σημερινό μας 
κείμενο στην εποχή της αθηναϊκής 
δημοκρατίας, δηλαδή στο πολίτευμα 
που αναπτύχθηκε στην πόλη κράτος 
της αρχαίας Αθήνας, με την άμεση 
δημοκρατία. Οι πολίτες δεν εξέλε-
γαν αντιπροσώπους, όπως συμβαί-
νει σήμερα. Αντιθέτως, λάμβαναν 
οι ίδιοι αποφάσεις νομοθετικού και 
εκτελεστικού περιεχομένου. Αλλά, 
στις αποφάσεις συμμετείχαν μόνο 
οι Αθηναίοι, οι οποίοι διατηρούσαν 
πολιτικά δικαιώματα και όχι το σύ-
νολο των πολιτών. Σύμφωνα με δι-
άφορους υπολογισμούς, ο γενικός 
πληθυσμός της συγκεκριμένης πό-
λης- κράτους ανερχόταν σε περίπου 
250 χιλιάδες, εκ των οποίων 50.000 
πολίτες.
Δικαίωμα να συμμετάσχουν και να 
ψηφίσουν στη συνέλευση της Εκ-
κλησίας του Δήμου, είχαν μόνο οι 
άνδρες, εφόσον είχαν εκπληρώσει τη 
στρατιωτική τους θητεία, ενώ απο-
κλείονταν οι γυναίκες, οι μέτοικοι 
και οι δούλοι. Επίσης, δεν είχαν δι-
καίωμα ψήφου, όσοι ήταν ασυνεπείς 
στις οικονομικές τους οφειλές προς 
την πόλη. Σε πολλές περιπτώσεις 
μάλιστα, η στέρηση του πολιτικού 
δικαιώματος ήταν μόνιμη ή κληρο-
δοτούμενη. Παράλληλα υπήρχε μια 
ομάδα, η οποία κατέγραφε την προ-
σωπικότητα, την αξιοσύνη, την ηθι-
κότητα και την οικογενειακή περιου-
σία του υποψηφίου. Ίσως, θα λέγαμε 
σήμερα το Βιογραφικό σημείωμα του 
υποψηφίου. 
Τα πολιτικά σώματα της εποχής 

ήταν τρία. Η Εκκλησία, η Βουλή 
των Πεντακοσίων και τα Δικα-
στήρια. Από αυτά τα τρία σώματα 
η Εκκλησία και τα Δικαστήρια είχαν 
πραγματική εξουσία –παρόλο που 
τα δικαστήρια, σε αντίθεση με την 
εκκλησία, ποτέ δεν αποκλήθηκαν 
’δήμος’, καθώς επανδρώνονταν από 
ένα υποσύνολο του σώματος των 
πολιτών, αυτούς που είχαν συμπλη-
ρώσει το 30ο έτος της ηλικίας τους. 
Αλλά οι πολίτες οι οποίοι ψήφιζαν 
και στα δυο δεν υπόκειντο σε έφεση 
ή δικαστική δίωξη, όπως τα μέλη της 
βουλής και οι υπόλοιποι κάτοχοι δη-
μοσίων αξιωμάτων.
Η Εκκλησία ψήφιζε για την έναρξη 
πολέμου, ενώ είχε το δικαίωμα να 
παραχωρήσει το δικαίωμα του πολί-
τη και σε ξένο – μη Αθηναίο, αλλά 
με άνω των 6.000 ψήφων. Επίσης, 
εξέλεγε ορισμένους αξιωματούχους, 
δίκαζε πολιτικά εγκλήματα και νο-
μοθετούσε. Η συμμετοχή στη συνέ-
λευση του δήμου ήταν προαιρετική. 
Ψήφιζαν μόνο οι παρόντες.
Τον 5ο αιώνα, υπήρχαν 10 τακτι-
κές συνελεύσεις της εκκλησίας κάθε 
χρόνο, μία κάθε μήνα, ενώ μπορού-
σαν να συγκληθούν και έκτακτες, 
όποτε προέκυπτε ανάγκη. Τον επό-
μενο αιώνα καθορίστηκαν σαράντα 
συνελεύσεις της εκκλησίας, τέσσε-
ρις κάθε μήνα, μία εκ των οποίων 
ονομαζόταν ’κυρία εκκλησία’. Από 
το403 π.Χ> οι πρώτοι 6.000 που 
έφταναν έπαιρναν αμοιβή, οπότε 
έσπευδαν όλοι.
Η βουλή των 500, το πολυπληθέ-
στερο σώμα αξιωματούχων, αποτε-
λούσε μια οργανωτική επιτροπή της 
Εκκλησίας του Δήμου, ετοιμάζοντας 
νομοθετικά προσχέδια και καθορίζο-
ντας τη θεματολογία της. Απο το 487 
π.Χ οι 500 βουλευτές καθορίζονταν 
με κλήρωση, που λάμβανε χώρα μία 

φορά κάθε χρόνο. Ένας πολίτης μπο-
ρούσε να είναι μέλος της βουλής δύο 
φορές στη ζωή του. Κάθε πολίτης 
μπορούσε να καταθέσει προτάσεις 
στη βουλή. Τυπικά απαγορευόταν 
η εκκλησία να λαμβάνει αποφάσεις 
χωρίς ένα προβούλευμα, δηλαδή μία 
πρόταση από τη βουλή. Οι βουλευτές 
έπαιρναν αποζημίωση τριών οβο-
λών την ημέρα.
Στον χώρο της Αγοράς λειτουργού-
σαν στην αρχαιότητα τα σημαντικό-
τερα Δικαστήρια της Ηλιαίας. Τέτοια 
δικαστήρια έχουν εντοπιστεί σε αρ-
κετά σημεία. Η Ηλιαία ήταν το λαϊκό 
Δικαστήριο το κυρίαρχο σώμα του 
Δήμου, δηλαδή του λαού στην απο-
νομή της Δικαιοσύνης. Κάθε χρόνο 
από κάθε φυλή, κληρώνονταν 6.000 
Ηλιαστές. Από αυτούς, συνήθως οι 
2.000 επαρκούσαν για τις καθημε-
ρινές ανάγκες δικαστηρίων. Ηλια-
στής είχε δικαίωμα να γίνει, κατόπιν 
κληρώσεως, οποιοσδήποτε Αθηναί-
ος πολίτης είχε συμπληρώσει το 30 
έτος της ηλικίας του, εφόσον δεν είχε 
χρέη προς το Δημόσιο και δεν ήταν 
άτιμος, δηλαδή δεν είχε στερηθεί 
των πολιτικών του δικαιωμάτων. 
Η Ηλιαία χωριζόταν σε δέκα τμήμα-
τα που συνήθως δίκαζαν χωριστά, 
αλλά σε σοβαρές δίκες δίκαζαν του-
λάχιστον δύο τμήματα μαζί ή και πε-
ρισσότερα. Η επιλογή των δικαστών 
και η διανομή τους γινόταν επίσης 
με κλήρωση. Οι Ηλιαστές ξεκινού-
σαν με το φως του φεγγαριού, όπως 
μας πληροφορεί ο Αριστοφάνης 
στους Σφήκες, πριν ακόμα ξημερώ-
σει για να δώσουν τα στοιχεία τους. 
Καθημερινά πριν από την έναρξη 
της δίκης κληρώνονταν οι δικαστές, 
αλλά και τα δικαστήρια στα οποία θα 
δίκαζαν. Με αυτόν τον τρόπο οι δι-
άδικοι δεν γνώριζαν τους δικαστές, 
αλλά ούτε και το δικαστήριο έως την 

ώρα της εκδίκασης. Επομένως δεν 
ήταν δυνατό να τους εξαγοράσουν. 
Από το 681 π.Χ. είχαμε τον επώνυ-
μο άρχοντα, πολιτικό αξίωμα στην 
αρχαία Αθήνα. Ήταν ένας από τους 
δέκα άρχοντες, και συγκεκριμένα ο 
πρώτος. Η διαδοχή των επώνυμων 
αρχόντων έχει σημαντική ιστορική 
σημασία, αφού από το όνομά του 
ονομαζόταν το έτος, ενώ ετίθετο 
πρώτο στην αρχή των νόμων, των 
συνθηκών και των δημόσιων επι-
γραφών. Στη Σπάρτη ανάλογη χρή-
ση είχε ο πρώτος των πέντε εφόρων. 
Πριν τον θεσμό των αρχόντων που 
εκλέγονταν σε τακτικά χρονικά δι-
αστήματα, οι άρχοντες ήταν ισόβιοι 
και κληρονομικοί και ακόμη πιο 
πριν την εξουσία είχαν οι Βασιλείς 
της Αρχαίας Αθήνας. Η θητεία τους 
διαρκούσε ένα έτος. 
Συνολικά, με τον επώνυμο άρχοντα, 
η Αθήνα είχε δέκα άρχοντες. Άρχι-
σαν να εκλέγονται ή να ορίζονται με 
κλήρο, καθώς σιγά- σιγά γύρω από 
το μονάρχη δημιουργούνται διάφο-
ρες αρχές που τον αντικαθιστούν. 
Ο Αριστοτέλης γράφει ότι: «διά το 
γενέσθαι δε τινάς των βασιλέων τα 
πολέμια μαλακούς» αφαιρέθηκε από 
το βασιλιά η αρχηγία του στρατού 
και δόθηκε στον Πολέμαρχο. Λίγο 
αργότερα απογύμνωσαν το βασιλιά 
και από την πολιτική εξουσία και 
δημιούργησαν τον Επώνυμο άρχο-
ντα, που φρόντιζε για τις πολιτικές 
υποθέσεις.
Δημιουργήθηκε ακόμη και μία νέα 
εξουσία: των 6 Θεσμοθετών. Αποστο-
λή τους ήταν να διατηρούν τα παλιά 
έθιμα και τους νόμους (τα θέσμια) και 
να φτιάχνουν καινούργιους. Ο Βα-
σιλεύς, ο Πολέμαρχος, ο Επώνυμος 
άρχων και οι 6 Θεσμοθέτες είναι οι 
παλιότεροι «Εννέα Άρχοντες» της 
Αθήνας, που εκλέγονται από τους 
ευπατρίδες της Αττικής και προέρ-
χονται από την τάξη τους. Στην αρχή 
οι άρχοντες ήταν ισόβιοι, έπειτα τους 
εκλέγουν για δέκα χρόνια και τελικά 
για ένα χρόνο. Ο Βασιλεύς δεν είχε 
καμιά πολιτική εξουσία. Τον απασχο-
λούσαν μόνο θρησκευτικά και δικα-
στικά καθήκοντα. Οι Αθηναίοι όμως, 
που τιμούσαν πάντοτε τον τελευταίο 
τους βασιλιά, τον Κόδρο, ο οποίος 
θυσιάστηκε για να σωθεί η πατρίδα 
τους, δεν είχαν κανένα πρόβλημα να 
τον αποκαλούν έτσι.

*Ο Κων/νος Χ. Τζιαμπάσης είναι 
Αρχαιολόγος

Βιβλιογραφία: Sinclair R. K., Δη-
μοκρατία και συμμετοχή στην αρχαία 
Αθήνα, Αθήνα 1997

Δημοκρατία και συμμετοχή 
στην αρχαία Αθήνα
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Ιδέες για το branding και την αναγνωρισιμότητα 
της Επιδαύρου    

Βιώσιμη Ανάπτυξη 2024 - 14ο Διεθνές Θερινό Σχολείο ISSD
Στο πλαίσιο του 14ου Διεθνούς Θερινού 
Σχολείου ISSD για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
2024 διερευνήθηκαν εναλλακτικοί τρόποι 
βιώσιμης τουριστικής, οικονομικής και πολι-
τιστικής ανάπτυξης της Επιδαύρου, με επί-
κεντρο τα μοναδικά πολιτιστικά, ιστορικά 
και γεωγραφικά χαρακτηριστικά της.
Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η διορ-
γάνωση πραγματοποιείται από κοινού με 
το Πανεπιστήμιο Heilbronn / GER (Prof. 
Dr. Sebastian Kaiser) και το Πανεπιστήμιο 
Εφαρμοσμένων Επιστημών Kaiserslautern / 
GER (Prof. Dr. Timo Becker) , καθώς υπάρ-
χει σπουδαία υποστήριξη τόσο από το γερ-
μανικό Ίδρυμα Würth, όσο και από φοιτητές 
και καθηγητές από διάφορες ευρωπαϊκές 
χώρες.
Ωστόσο, την προηγούμενη Παρασκευή 7 
Ιουνίου, το ISSD 2024 ολοκληρώθηκε με τις 
τελικές παρουσιάσεις των συμμετεχόντων, 
όπου παρευρέθηκαν ο Δήμαρχος   Επιδαύ-
ρου Αναστάσιος  Χρόνης, ο Δημήτρης Γκίνης 
(μέλος του τοπικού συμβουλίου), εισηγητές 
και ειδικοί σύμβουλοι, μεταξύ των οποίων ο 
καθηγητής Dr. Dino Mujikic (Πανεπιστήμιο 
του Σαράγεβο / BIH), ο καθηγητής em. Dr. 

Christian Beck (Universite de Savoie / FR) 
και ο Gerard Lopez, επιχειρηματίας και διευ-
θύνων σύμβουλος της Watt'If / SUI).
Κύριο θέμα των παρουσιάσεων, το οποίο 
είχε αναθέσει ο ίδιος ο Δήμαρχος στους φοι-

τητές, ήταν η ανάπτυξη ιδεών για  ένα βιώ-
σιμο brand στο Δήμο Επιδαύρου. Τα αποτε-
λέσματα ήταν εξαιρετικά και διαφάνηκε η  
εις βάθος προετοιμασία των φοιτητών κατά 
τη διάρκεια του εξαμήνου. Ήταν λοιπόν, μια 

συναρπαστική εβδομάδα για τους φοιτητές, 
καθώς με τόσες ιδέες, σκέψεις τέθηκαν οι 
βάσεις για τη δημιουργία μιας προσαρμο-
σμένης στρατηγικής branding και  αναγνω-
ρισιμότητας.  
Βασικοί συντελεστές φέτος ήταν  οι: Α: Prof. 
Dr. Stella Leivadi (The American College 
of Greece / Deree), Christopher Barbour 
(BeSatya / GER), Prof. Dr. Dino Mujikic 
(University of Sarajevo / BIH) και Chris 
Ward (συγγραφέας και επιχειρηματίας.
Στόχος της μακροπρόθεσμης ερευνητικής 
συνεργασίας ήταν η ανάπτυξη μιας συνο-
λικής στρατηγικής ανάπτυξης προορισμού 
για την Επίδαυρο και την περιοχή της Αργο-
λίδας, με σκοπό την εξέταση εναλλακτικών 
τρόπων βιώσιμης τουριστικής, οικονομικής 
και πολιτιστικής ανάπτυξης. Αυτό περι-
λαμβάνει την αναζήτηση νέων τρόπων για 
να επεκτείνει την τουριστική της περίοδο 
αναπτύσσοντας μοναδικές αθλητικές και 
πολιτιστικές δραστηριότητες γύρω από τα 
γνωστά ιστορικά μνημεία της.

Παρουσίαση του βιβλίου: «Αναζητώντας τα ίχνη 
του Κιαμήλ-μπέη της Κορίνθου»

Την Κυριακή 16 Ιουνίου 2024, στις 7:30 το βρά-
δυ, στην Αίθουσα Τέχνης και Πολιτισμού «Μέ-
γας Αλέξανδρος», Αγίου Κωνσταντίνου 29, στο 
Άργος, παρουσιάζεται η έρευνα – έκδοση,  των 
Γεωργίου  Η. Κόνδη – Γεωργίου Α. Γιαννούση, 
με τίτλο: «Δημήτριος Κ. Βαρδουνιώτης – Ανα-
ζητώντας τα ίχνη του Κιαμήλ-μπέη της Κορίν-
θου. Παρουσίαση, κριτική μελέτη και συμπλη-
ρωματική έρευνα σε άγνωστο χειρόγραφο του 
Αργείου ιστορικού».
 Την έρευνα – έκδοση  θα παρουσιάσουν: η κα 
Παναγιώτα Κασίμη, Προϊσταμένη Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Κορίνθου, ο κ.  Βασίλης Τσιλιμί-
γκρας, Φιλόλογος, τ. Σχ. Σύμβουλος Φιλολό-
γων και η κα. Καλλιόπη Καλποδήμου, Φιλόλο-
γος – Θεατρολόγος.
 Η Αργολική Αρχειακή Βιβλιοθήκη Ιστορίας 
και Πολιτισμού, παρά τις αντιξοότητες και τη 
ρευστότητα της εποχής, συνεχίζει να προσφέ-
ρει στην υπόθεση της τοπικής ιστορίας, με ακό-

μη μία σημαντική έκδοση πολύτιμο οδηγό για 
κάθε ερευνητή και ιστορικό.

«Κιαμήλ μπέη δε φαίνεσαι καμαρωμένε αφέ-
ντη

Ήσουν κολώνα στο Μωριά και φλάμπουρο 
στην Κόρθο
Ήσουν και στην Τριπολιτσά θεμελιωμένος 
πύργος
Στην Κόρθο πιά δε φαίνεσαι ούτε μεσ’ τα σα-
ράγια
ο Παπαφλέσσας τά ’καψε τα έρμα τα παλάτια
κλαίνε τ’ αχούρια γι’ άλογα και τα τζαμιά γι’ 
αγάδες».
Η μελέτη ενός χειρογράφου και των συνοδευ-
τικών πρόχειρων χειρόγραφων σημειώσεών 
του, αποτελεί μια πραγματική πρόκληση για 
κάθε ερευνητή. Ιδιαίτερα όταν πρόκειται για 
μια στιγμή κατά την οποία η τύχη του χαμογε-
λάει, φανερώνοντάς του μια εμβρυακή αδημο-
σίευτη έρευνα ενός σημαντικού για τις αρχές 
του 19ου αιώνα νομικού και ιστορικού όπως ο 
Δημήτριος Κ. Βαρδουνιώτης.
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Σκαραβαίοι  //  Δημήτρης Μπέκας

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Μυκηναϊκή Γέφυρα
Από τον οφθαλμίατρο κο Θέμο Γκουλιώνη, λάβαμε και δημοσι-
εύουμε την παρακάτω επιστολή: 
Ένας φτωχός καλλιεργητής, πρίν κάποια χρόνια, μπάζωσε τίς 
δύο σήραγγες μιάς Μυκηναϊκής Γέφυρας για να αυξήσει τήν 
επιφάνεια τού χωραφιού του.
Όταν - πρίν απ’ αυτό - προσωπικώς είχα πάει με έναν Γερμανό 
ειδικό να δει τη γέφυρα, μου μίλησε για τίς δύο σήραγγες λέ-
γοντας ότι η γέφυρα ήταν τεράστια και αυτό ήταν σπάνιο και 
δεν το είχε ξαναδεί.
Σε λίγα χρόνια έγινε μια ασυνήθιστη νεροποντή, και τήν γέφυ-
ρα τήν «πήρε» ο χείμαρρος.
Οι πέτρες βέβαια πήγαν λίγο ποιο κάτω, όλες όμως ήταν και 
είναι εκεί!
Οι Αρχαιολόγοι όλοι τους, περί άλλα τυρβάζουν και ουδείς 
ασχολήθηκε με τήν αναστήλωση τής Μυκηναϊκής Γέφυρας.
Ας είναι καλά η παρακμή!

Θέμος Γκουλιώνης, Οφθαλμίατρος
Ναύπλιον 7.6.24

ΦΟΣΔΑ: Βραβεία στα σχολεία της Αργολίδας 
Παρουσία Μαλτέζου, Γεωργόπουλου στην Καλαμάτα

Ο ΦοΔΣΑ Πελοποννήσου & η  
ΤΕΧΑΝ ΑΒΕΕ αυτό το Σάββατο 
στις 12.00 το μεσημέρι, στο ξε-
νοδοχείο Elysian Luxury Hotel 
& Spa της Καλαμάτας, θα 
πραγματοποιήσει την απονομή 
των βραβείων των συμμετεχό-
ντων μαθητών των Δήμων της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου 
στον Μεγάλο Εκπαιδευτικό Δι-
αγωνισμό Ανακύκλωσης που 

ολοκληρώθηκε με επιτυχία 
στις 30/05/2024.
Στην εκδήλωση θα παρευρε-
θούν ο Περιφερειάρχης Πε-
λοποννήσου Δημήτριος Πτω-
χός, ο Δήμαρχος Καλαμάτας 
Αθανάσιος Βασιλόπουλος, ο κ. 
Ιωάννης Μαλτέζος Δήμαρχος 
Άργους – Μυκηνών καθώς 
επίσης και ο κ. Ιωάννης Γεωρ-
γόπουλος Δήμαρχος Ερμιονί-

δας.
Τα τρία πρωτεύοντα σχολικά 
τμήματα ανά Δήμο είναι:
2ο Γενικό Λύκειο Καλαμάτας 
Τμήμα Β3 – 1ο Βραβείο: Ένα 
ταξίδι 5 ημερών σε πόλη της 
Ευρώπης.

2ο Γενικό Λύκειο Άργους 
Τμήμα Α1  -  2ο Βραβείο: Ένα 
ταξίδι 5 ημερών σε πόλη της 
Ελλάδας. 
Γενικό Λύκειο Ερμιόνης Τμή-
μα Α1  -  3ο Βραβείο: Ένα 
Smartwatch για κάθε μαθητή.

MAMAΔΙΣΤΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ
με την Μαίρη

Μακαρόνια με τόνο 
και κάπαρη

Η θρεπτική αξία του τόνου είναι ιδιαίτερα σημαντική και αυτό 
οφείλεται στην αυξημένη περιεκτικότητα του ψαριού σε ω -3 λι-
παρά οξέα. Αν επιζητούμε λοιπόν από μια διατροφή θρέψη, πρα-
κτικότητα και γεύση ταυτόχρονα, ο τόνος αποτελεί μια πολύ καλή 
επιλογή.
Σήμερα θα μαγειρέψουμε μια λαχταριστή μακαρονάδα με τόνο και 
κάπαρη. 
Πάμε να την μαγειρέψουμε: 
Υλικά 
500 γραμμάρια μακαρόνια σπαγγέτι, 150ml ελαιόλαδο, 2 κον-
σέρβες τόνου σε ελαιόλαδο, 2 ξερά κρεμμύδια κομμένα σε λεπτές 
φέτες, 2 σκελίδες σκόρδου ψιλοκομμένες, 2 κουταλιές της σούπας 
καθαρισμένες ελιές και ψιλοκομμένες, 1 κουταλιά της σούπας κά-
παρη, 400 γραμμάρια τριμμένες ντομάτες με τον χυμό τους, 3 - 4 
κλωνάρια μαϊντανό ψιλοκομμένο, αλάτι. 
Βράζουμε τα μακαρόνια και τα σουρώνουμε κρατώντας 1 κούπα 
από το νερό  τους στην άκρη. 
Σε τηγάνι ζεσταίνουμε το ελαιόλαδο  και ρίχνουμε τα κρεμμύδια 
και το σκόρδο και τα σοτάρουμε για 3 - 4 λεπτά σε μέτρια φωτιά. 
Προσθέτουμε τις ελιές, και την κάπαρη και ανακατεύουμε ελαφρά. 
Στην συνέχεια ρίχνουμε και τον τόνο, τις ντομάτες και την κούπα 
με το νερό από  τα μακαρόνια. Ανακατεύουμε και αφήνουμε για 5 
λεπτά να ενωθούν τα υλικά μας.
Ρίχνουμε τα μακαρόνια μέσα στην σάλτσα στο τηγάνι, προσθέτου-
με αλάτι, ανακατεύουμε το φαγητό μας πασπαλίζουμε με μαϊντανό 
και σερβίρουμε! 
Καλή όρεξη!

Βραβείο στο 1ο Εργαστηριακό Κέντρο Άργους 
Το 1ο Εργαστηριακό Κέντρο Άργους συμμετείχε στον διεθνή Μα-
θητικό Διαγωνισμό Ραδιοφωνικού Μηνύματος και Τραγουδιού 
“Κάν’ το ν’ ακουστεί 2024”. Ο Διαγωνισμός πραγματοποιήθηκε για 
10η συνεχή χρονιά και φέτος είχε ως θεματική τη φιλία. Ο διαγω-
νισμός με τίτλο “Η Δύναμη της Φιλίας – The Power of Friendship” 
έτυχε φέτος τεράστιας ανταπόκρισης από την εκπαιδευτική κοινό-
τητα. Υποβλήθηκαν 527 συμμετοχές, 299 ραδιοφωνικά μηνύμα-
τα και 228 τραγούδια από σχολεία της Κύπρου, της Ελλάδας, της 
Ισπανίας και της Κροατίας και σχολεία της Ομογένειας σε Αγγλία 
και Γερμανία. 
Οι πρωτότυπες και ευφάνταστες δημιουργίες των παιδιών αποτυ-
πώνουν την αξία που έχει η φιλία στη ζωή τους, ώστε να ζουν 
με χαρά, αγάπη και συμπαράσταση. Για τη διαδικασία αξιολόγησης 
των έργων έλαβαν μέρος ως μέλη των Κριτικών Επιτροπών κριτές, 
από τον χώρο της Εκπαίδευσης, της Επιστήμης αλλά και καταξιω-

μένοι επαγγελματίες από τον χώρο της Τέχνης και του Πολιτισμού. 
Η αξιολόγηση των συμμετοχών του διαγωνισμού έγινε βάσει κριτη-
ρίων, συνυπολογίζοντας για το τελικό αποτέλεσμα τις βαθμολογίες 
των συμμετεχόντων σχολείων και των Κριτικών Επιτροπών.
Η συμμετοχή του 1ου Εργαστηριακού Κέντρου Άργους βραβεύθη-
κε με Έπαινο για την 5η θέση που κατέκτησε ανάμεσα σε 55 Λύ-
κεια που συμμετείχαν διεθνώς στην κατηγορία του ραδιοφωνικού 
μηνύματος.
Συγχαίρουμε τους μαθητές και τις μαθήτριες του Πρότυπου ΕΠΑ.Λ. 
Άργους για την επιτυχία τους και ευχαριστούμε τους συνάδελφους 
εκπαιδευτικούς κ. Καραβίτη Τριαντάφυλλο – Κωνσταντίνο (ΠΕ84 
– Ηλεκτρονικών) για τον συντονισμό και την εκτέλεση της παρα-
γωγής του ραδιοφωνικού μηνύματος, καθώς και την κ. Χαϊδή Αλε-
ξάνδρα (ΠΕ89.01 – Καλλιτεχνικών Σπουδών) για την πολύτιμη και 
άμεση βοήθεια της στην δημιουργία της αφίσας συμμετοχής.
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ΣυνταξιούχοιΣυνταξιούχοι
Συνταξιοδότηση με οφειλές για ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες

Οι παγίδες που κρύβονται από το ύψος του χρέους και το τραπεζικό απόρρητο
Η συνταξιοδότηση με οφειλές προς 
τον ΕΦΚΑ, για περίπου 40.000 ελεύ-
θερους επαγγελματίες και αγρότες, 
κρύβει «παγίδες», ως προς το ύψος 
του χρέους και ως προς τις παραμέ-
τρους που σχετίζονται με την άρση 
του τραπεζικού απορρήτου.
Η ηλεκτρονική πλατφόρμα – όπως 
αναφέρει σε αναλυτικό του ρεπορτάζ 
το endisy.gr δεν αναμένεται να ενερ-
γοποιηθεί πριν από τα μέσα Ιουλίου, 
άρα οι ενδιαφερόμενοι έχουν ακόμα 
χρόνο για να αποφασίσουν αν θα 
υποβάλλουν ή όχι την σχετική αίτηση. 
Για να λάβουν όμως την οριστική τους 
απόφαση θα πρέπει να γνωρίζουν ότι 
μπορεί το όριο του χρέους να αυξή-
θηκε στα 30.000 ευρώ (από 20.000 
ευρώ) για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες και 10.000 ευρώ (από 6.000 
ευρώ) για τους αγρότες για χορήγηση 
σύνταξης, αλλά πάλι το υπερβάλλον 
ποσό πρέπει να εξοφληθεί άπαξ. Μά-
λιστα, δίνεται η δυνατότητα δίμηνης 
προθεσμίας, από την χρονική στιγμή 
που ο ΕΦΚΑ θα κοινοποιήσει στον 
ενδιαφερόμενο το σχετικό έγγραφο 
οφειλής, για να ληφθεί η όποια από-
φαση από τον ασφαλισμένο. Σύμφω-
να με εγκύκλιο του Φορέα, η συγκε-
κριμένη προθεσμία είναι τελεσίδικη 
και μετά το πέρας της, τυχόν υποβολή 
αίτησης θα απορρίπτεται από τις αρ-
μόδιες υπηρεσίες.
Ειδικά ως προς το σκέλος της άρσης 
του τραπεζικού απορρήτου, ο ενδια-
φερόμενος θα πρέπει να γνωρίζει ότι 
όλα τα προσωπικά του στοιχεία θα 
κοινοποιούνται και στην Ανεξάρτη-
τη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). 
Άρα, η συγκατάθεση που θα δίνει δεν 

θα αφορά μόνο το τραπεζικό, αλλά έμ-
μεσα και το φορολογικό απόρρητο.
Πιο αναλυτικά, η ρύθμιση προβλέπει 
παρακράτηση του 60% της σύνταξης 
που θα καταβάλλεται μέχρι το ποσό 
του χρέους να υποχωρήσει από τα 
30.000 ευρώ στα 20.000 ευρώ, αν 
πρόκειται για ελεύθερους επαγγελμα-
τίες και από τα 10.000 ευρώ στα 6.000 
ευρώ, αν πρόκειται για αγρότες. Από 
το όριο των 20.000 ευρώ ή των 6.000 
ευρώ αντίστοιχα και μέχρι το μηδενι-
σμό του χρέους, η εξόφληση θα πραγ-
ματοποιείται σε 60 μηνιαίες δόσεις, 
όπως ακριβώς ισχύει έως σήμερα.
Ας δούμε πιο αναλυτικά, τις «παγί-
δες» που κρύβει η συνταξιοδότηση με 
οφειλές:
Οι οφειλές, είναι δυνατό να υπερβαί-
νουν τα 20.000 ευρώ ή τα 6.000 ευρώ 
για οφειλές προς τον ΟΓΑ και έως 
30.000 ευρώ για επαγγελματίες και 
10.000 ευρώ για αγρότες.
Εάν το συνολικό ποσό οφειλών υπερ-
βαίνει τις 30.000 ευρώ, ή τις 10.000 
ευρώ κατά περίπτωση, κοινοποιεί-

ται έγγραφο οφειλής προκειμένου ο 
ασφαλισμένος να καταβάλλει το υπερ-
βάλλον ποσό άπαξ.  Παρέχεται δίμηνη 
προθεσμία από την κοινοποίηση του 
συγκεκριμένου εγγράφου, για να γίνει 
η εξόφληση του ποσού που υπερβαί-
νει τα ανωτέρω όρια. Στη συνέχεια θα 
μπορεί ο ασφαλισμένος να υπαχθεί 
στις διατάξεις της παρούσας ρύθμιση 
και να κάνει χρήση των διατάξεων 
που προβλέπουν χορήγηση της σύ-
νταξης που εκκρεμεί, λόγω χρέους.
Αν παρέλθει άπρακτη η τιθέμενη δί-
μηνη προθεσμία, ο φορέας θα πρέπει 
να προβαίνει σε απόρριψη της αίτη-
σης συνταξιοδότησης, λόγω οφειλών.
2.Για την υποβολή της αίτησης, σε 
συνδυασμό με το προκαθορισμένο 
ποσό της οφειλής θα πρέπει ο ενδια-
φερόμενος να πληροί σωρρευτικά τις 
εξής προϋποθέσεις:
* Να έχει συμπληρώσει το 67ο έτος 
της ηλικίας του, ή εφόσον έχει χρόνο 
ασφάλισης τουλάχιστον 40 ετών, το 
62ο έτος της ηλικίας του.
* Να έχει καταβάλει-εξοφλήσει τις 

εισφορές που αντιστοιχούν σε χρόνο 
ασφάλισης τουλάχιστον 20 ετών ή 
6.000 ημερών ασφάλισης, ανεξάρτη-
τα από τον πρώην φορέα που συμμε-
τέχει στην απονομή της σύνταξης.
* Οι τραπεζικές του καταθέσεις να μην 
ξεπερνούν το ποσό των:
i) 12.000 ευρώ γενικά ή
ii) 6.000 ευρώ, εφόσον πρόκειται για 
οφειλέτη αποκλειστικά προς τον π. 
ΟΓΑ.
Για τον υπολογισμό του  ύψους των 
τραπεζικών καταθέσεων λαμβάνονται 
σωρρευτικά υπόψη:
-Το ύψος του συνολικού ποσού κα-
ταθέσεων που έχει ο ασφαλισμένος – 
οφειλέτης, σε όλους τους τραπεζικούς 
λογαριασμούς που τηρούνται στο όνο-
μα του ενδιαφερόμενου να υπαχθεί 
στη ρύθμιση. Το ποσό θα προκύπτει 
κατά το κλείσιμο του μήνα που προη-
γείται της ημερομηνίας υποβολής της 
αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση.
-Ο μέσος όρος των καταθέσεων του 
τελευταίου 12μήνου πριν από την 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης 
υπαγωγής στη ρύθμιση.
Τα αναγκαία προσωπικά στοιχεία του 
αιτούντος διαβιβάζονται ηλεκτρονικά 
στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα από 
τα οποία θα ανακτώνται εντός δέκα  
εργάσιμων ημερών στοιχεία αναφορι-
κά με τα καταθέσεις που τηρούνται σε 
αυτά, καθώς και την αξία αποτίμησής 
τους.
Μαζί με την αίτηση υπαγωγής ο 
ασφαλισμένος θα παρέχει τη συγκα-
τάθεσή του στα χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα και την Ανεξάρτητη Αρχή 
Δημοσίων Εσόδων για κοινοποίηση 
στον e-ΕΦΚΑ των εγγράφων και των 

στοιχείων που απαιτούνται. Άρα, πρό-
κειται για συγκατάθεση ως προς την 
άρση του τραπεζικού και του φορο-
λογικού απορρήτου. Το υπερβάλλον 
ποσό των 20.000 ευρώ για επαγγελ-
ματίες ή των 6.000 ευρώ για αγρότες, 
συμψηφίζεται με το 60% του μηνιαίου 
ποσού των καταβαλλόμενων συντάξε-
ων, μέχρι το μηδενισμό του.
Το μηνιαίως συμψηφιζόμενο ποσό 
δεν μπορεί να υπολείπεται των 
333,33 ευρώ, αν πρόκειται για οφει-
λέτη – ελεύθερο επαγγελματία και των 
100 ευρώ, αν πρόκειται για οφειλέτη 
– αγρότη, ασφαλισμένο στον π. ΟΓΑ.
Η εναπομείνασα οφειλή, μετά το 
μηδενισμό του υπερβάλλοντος των 
20.000 ευρώ, αν πρόκειται για ελεύ-
θερο επαγγελματία, ή των 6.000 ευρώ, 
αν πρόκειται για αγρότη, ασφαλισμέ-
νο του π. ΟΓΑ, παρακρατείται από τα 
ποσά των επόμενων συντάξεων σε 
ίσες μηνιαίες δόσεις που δεν μπορεί 
να είναι περισσότερες από 60, ενώ το 
ποσό της κάθε δόσεις δεν μπορεί να 
είναι μικρότερο των 50 ευρώ.
5. Αιτήσεις συνταξιοδότησης που 
έχουν υποβληθεί μέχρι την έναρξη 
ισχύος της ρύθμισης  (ν.5078/2023, 
ήτοι έως 20.12.2023) και εκκρεμούν 
σε οποιοδήποτε στάδιο της διοικητι-
κής διαδικασίας  δύνανται να υπα-
χθούν στις ρυθμίσεις του νέου νόμου, 
υπό την προϋπόθεση υποβολής νέας 
αίτησης εκ μέρους του ασφαλισμέ-
νου. Ακόμα και αν έχουν απορριφθεί 
σχετικές αιτήσεις λόγω χρέους, ο ενδι-
αφερόμενος μπορεί να υποβάλλει αί-
τηση και να ζητήσει να επανελεγχθεί 
η περίπτωσή του, σύμφωνα με τη νέα 
ρύθμιση.

Επιστολή ΕΝΔΙΣΥ για κατάργηση Εισφοράς Αλληλεγγύης 
στους συνταξιούχους 

Πρωτοβουλία, ώστε να καταργηθεί το χαράτσι της Εισφοράς 
Αλληλεγγύης (ΕΑΣ), που επιβαρύνει επί σειρά ετών χιλιάδες 
συνταξιούχους, ανέλαβε το ΕΝΔΙΣΥ, αποστέλλοντας σχετική 
επιστολή στον πρωθυπουργό της χώρας, Κυριάκο Μητσοτάκη. 
Το Ενιαίο Δίκτυο των Συνταξιούχων, επανέρχεται για δεύτερη 
φορά στο ίδιο θέμα, διαπιστώνοντας το μέγεθος της αδικίας, 
αλλά και το τεράστιο πρόβλημα που δημιουργεί η ακρίβεια, 
οδηγώντας τους συνταξιούχους στην εξαθλίωση.  Η πρώτη 
σχετική επιστολή προς τον πρωθυπουργό, είχε αποσταλεί στις 
13 Οκτωβρίου της προηγούμενης  χρονιάς, με αποτέλεσμα να 
ξεκινήσει η Κυβέρνηση να συζητά για αλλαγές στον υπολογι-
σμό της ΕΑΣ, που περιορίστηκαν όμως σε διαρροές, καθώς έως 
σήμερα, δεν πραγματοποιήθηκε καμία νομοθετική παρέμβαση.
Το ΕΝΔΙΣΥ επανέρχεται στο θέμα αποστέλλοντας στον Πρωθυ-
πουργό νέα επιστολή, στην οποία έχει προστεθεί και πίνακας 
υπολογισμού της ΕΑΣ στην κύρια σύνταξη με ονόματα μελών 
συνταξιούχων (μετά από εξουσιοδότησή τους).
Ο υπολογισμός των συγκεκριμένων μελών έχει αρχίσει από 
την ημερομηνία ψήφισης του νόμου  της ΕΑΣ τον Αύγουστο 
του 2010 για τις κύριες συντάξεις και ένα χρόνο αργότερα, τον 
Αύγουστο του 2011 για τις επικουρικές. Ο υπολογισμός έχει 

πραγματοποιηθεί σύμφωνα με την ημερομηνία έκδοσης της 
σύνταξης και τα ενημερωτικά σημειώματα επί σειρά ετών.
Τα συγκεκριμένα παραδείγματα αποτελούν ένα μικρό δείγμα 
των τεράστιων κρατήσεων όλα αυτά τα χρόνια.
Οι συνταξιούχοι – μέλη του ΕΝΔΙΣΥ που προστέθηκαν στο συ-
γκεκριμένο πίνακα είναι 237 άτομα και το συνολικό ποσό διεκ-
δίκησης ανέρχεται σε 4.899.445 ευρώ.
Το  Δίκτυο προσπαθεί να πείσει την Κυβέρνηση να λάβει άμεσα 
μέτρα στήριξης των συνταξιούχων, αρχής γενομένης από την 
κατάργηση της συγκεκριμένης επαίσχυντης περικοπής. Επί-
σης, απαιτεί και την επιστροφή των συγκεκριμένων χρημάτων 
στους δικαιούχους που ανέρχονται σε πλέον των 9,5 δισ. ευρώ 
και βρίσκονται σε ειδικό λογαριασμό στην Τράπεζα της Ελλά-
δος.
Επισημαίνεται ότι, η κατάργηση πρέπει να αφορά όχι μόνο την 
Εισφορά Αλληλεγγύης για την κύρια, αλλά ζητείται να εφαρμο-
στεί ακριβώς το ίδιο και για την επικουρική σύνταξη.
Το ΕΝΔΙΣΥ έχει ετοιμάσει ειδικό λογισμικό, έτσι ώστε οι συνά-
δελφοι συνταξιούχοι να μπορούν να ενημερωθούν για το ακρι-
βές ποσό που έχουν καταβάλλει ως ΕΑΣ, άρα και για το ακριβές 
ποσό της διεκδίκησής τους.

Πληρώνει αναδρομικά ο ΕΦΚΑ 
Οι συνταξιούχοι της πρώην 
Ιονικής Τράπεζας, μπαίνουν 
στην «πρώτη γραμμή» για να 
λάβουν αναδρομικά ποσά, 
από τον επανυπολογισμό των 
συντάξεών τους. Η διαδικασία 
αναμένεται να πραγματοποι-
ηθεί κατά την τρέχουσα εβδο-
μάδα και έρχεται σε σειρά αντί-
στοιχων καταβολών που έχουν 
ξεκινήσει να γίνονται από τον 
ΕΦΚΑ, τους τελευταίους μή-
νες. Μόλις την περασμένη Πα-
ρασκευή, τελευταία εργάσιμη 
ημέρα του Μαΐου, καταβλήθη-
καν αναδρομικά σε συνταξι-
ούχους της πρώην Αγροτικής 
Τράπεζας.
Στα μέσα Ιουνίου, προγραμμα-
τίζεται να «πάρουν σειρά» οι 
συνταξιούχοι του πρώην ΤΑΠ – 
ΟΤΑ και της Εθνικής Τράπεζας.
Αναφορικά με τα αναδρομικά 
που οφείλονται στους συνταξι-

ούχους της πρώην Ολυμπιακής 
Αεροπορίας, η διοίκηση του 
ΕΦΚΑ θεωρεί ότι η διαδικασία 
θα συνεχιστεί, όσο θα συνεχίζε-
ται και η υποβολή σχετικών αι-
τήσεων από ενδιαφερόμενους. 
Υπενθυμίζεται  ότι τα εν λόγω 
αναδρομικά, προέκυψαν λόγω 
διαφοράς στο ασφάλιστρο που 
είχαν χιλιάδες εργαζόμενοι της 
πρώην Ολυμπιακής, ειδικά 
όσοι ήταν ιπτάμενοι (πχ αερο-
συνοδοί). Σε κάθκε περίπτωση, 
όπως δήλωσε σε τηλεοπτική 
του συνέντευξη, ο διοικητής 
του ΕΦΚΑ, Αλέξανδρος Βαρ-
βέρης «πληρώθηκαν πριν από 
περίπου ένα μήνα τα αναδρο-
μικά για τους συνταξιούχους 
της Ολυμπιακής.» Όμως, όσες 
αιτήσεις γίνουν από νέους 
ενδιαφερόμενους, θα τύχουν 
ανάλογης αντιμετώπισης.
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Στ' ανάκλιντρα του έρωτα        
---------------------
Ωραία  μέρα άνοιξε ,
μοναδική μου αγάπη,
δεν είναι μια ψευδαίσθηση,
δεν είναι αυταπάτη!

Ξύπνα χαρά μου βραδινή, 
η μέρα μας ροδίζει ,
Στ’ ανάκλιντρα του έρωτα
 ο ήλιος  αλωνίζει

Φόρεσε φούστα θαλασσιά,
στα μάτια σου ταιριάζει,
στην αγκαλιά του αυγερινού,
χορό η μέρα βγάζει

Τα καλοκαίρια  που περνάν
Ποτέ τους δεν ρωτάνε,
Χάνονται μεσ’ στα σύννεφα
Γυμνά μας προσπερνάνε

Αλήθεια είναι δεν θα ζεις
θα δυστυχείς αν αρνηθείς 
Αλήθεια είναι σ΄ αγαπώ!
Αν το δεχτείς θα λυτρωθώ 

Το όνειρο ανατρεπτικό
Και την ροή ορίζει
Στο περιθώριο  κρυφό
 και αυτό διαιωνίζει.

Ιωάννης Χρ. Παπούλιας

Πολέμων συνέχεια      
Ο πόλεμος συνεχίζεται 
παντού κατακραυγή.
Η ειρήνη διαμαρτύρεται
μα αυτός καλά κρατεί.

Μπουμπουνίζει και αστράφτει
πέφτουν κεραυνοί
και δεν ξέρει ο καθένας
πούθε να κρυφτεί.

Τα τερατάκια τα πολλά 
που τον ακολουθούν 
σκοτώνουν και γκρεμίζουν 
και το δρόμους τους τραβούν.

Συμφέρον και τεχνολογία 
τροφοδοτούν αυτό το τέρας
και τα δεινά που προκαλεί
δεν θα έχουν κάποιο πέρας.

Ο πολεμοχαρής και ισχυρός
συνήθως είναι και κουφός,
κάνει αυτός ό,τι νομίζει,
τους άλλους δεν υπολογίζει.

Ονειρικό     
Της θάλασσας την απλωσιά αποζητώ,
κάποιες στιγμές να γαληνέψω την ψυχή μου,
καθώς θ' απλώνεται στ' απέραντο η ματιά,
μέσ' στο γαλάζιο να χαθεί, να ταξιδέψει.

Θαλασσοπούλια να μου κάνουν συντροφιά,
σαν θα βρυχάται αφρίζοντας το κύμα πά στα 
βράχια.
Και να 'μαι, μόνος, μακριά από τ' ανθρώπινα.
Ταξιδευτής, χωρίς σκοπό και δίχως πόρτο...

Γιώργος Ν. Μουσταΐρας

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος

Τσάμπα πήγε το πότισμα!

Το μαγαζί λαϊκό, της «νύχτας», για την ακρί-
βεια, και η ορχήστρα ανομοιογενής, συγκρο-
τημένη άρον – άρον για τις ανάγκες της σεζόν.
Ο Νίκος, φίλος παλιός, έπαιζε κιθάρα στο 
σχήμα. Δουλειά αγγαρεία, χωρίς ιδιαίτερες 
καλλιτεχνικές απαιτήσεις, για να βγαίνει αξι-
οπρεπώς το πρόγραμμα και το μεροκάματο 
των καλλιτεχνών – που και πάλι δεν έβγαινε 
πάντοτε…
Σ’ εκείνο το σχήμα, των αγνώστων μεταξύ 
των μουσικών, ο Νίκος ένοιωθε συμπάθεια 
για τον μπάρμπα Σταύρο, τον ντράμερ, παλιό 
«σκυλί» των λαϊκών πάλκων, που είχε ξεπε-
ράσει από καιρό το συνταξιοδοτικό όριο αλλά 
συνέχιζε λόγω οικονομικής στενότητας.
Έκαναν ψιλοπαρέα την αρχή της βραδιάς 
αλλά στα τελειώματα ο μπάρμπα Σταύρος γι-
νόταν απόμακρος, καθώς χανόταν μέσα στις 
σελίδες ενός ταλαιπωρημένου τεφτεριού, 
όπου κρατούσε σημειώσεις.
Ο καιρός περνούσε χωρίς απρόοπτα, αν 
εξαιρέσεις κανά δυό γρονθοκλωτσοπατινά-
δες μεταξύ παρεών και μια επ’ αυτοφόρω 
σύλληψη, μετά ξυλοδαρμού, υπάνδρου από 
τον σύζυγο, την ώρα που χόρευε πάνω στο 
τραπέζι του γκόμενου το «Ρίξε στο κορμί μου 
σπίρτο να πυρποληθώ». Συνηθισμένα πράγ-
ματα, δηλαδή.
Το παράδοξο ήταν πως η ορχήστρα, αν και 
άγνωστοι μεταξύ τους, έδεσε καλά στην πο-
ρεία και έβγαζε καθημερινά το πρόγραμμα 
χωρίς ανταγωνισμούς και παρεξηγήσεις 
μεταξύ τους. Ήταν και η εποχή η καλή, που 
τα μαγαζιά έκαναν μόνο ένα ρεπό την εβδο-
μάδα, σε αντίθεση με τις μέρες μας, που όσα 
δεν έχουν κλείσει ακόμα, κάνουν πρόγραμ-
μα μία άντε δύο, στην καλύτερη, φορές την 
εβδομάδα.
Εκείνο το βράδυ ο μπάρμπα Σταύρος έφθασε 
στο παρά πέντε και μπουρινιασμένος. Χωρίς 
να πιάσει κουβέντα με κανέναν, πήρε θέση 
πίσω από τα ντραμς και ξεκίνησε μηχανικά 

να εκτελεί. Στο τέλος του προγράμματος ο 
Νίκος δεν κρατήθηκε και τον πλεύρισε, μπας 
και καταφέρει να μάθει το πρόβλημα του γέ-
ρου. Που παραδόξως, του ανοίχτηκε.
Ο μπάρμπα Σταύρος, παλιός χρήστης ινδι-
κής καννάβεως, είχε τοποθετήσει σε πέντε 
διαφορετικά μέρη – για ξεκάρφωμα – από 
ένα δενδρύλλιο, με την προοπτική να τα 
κορφολογήσει με το τελείωμα της σεζόν, τότε 
που άνθιζαν. Στο σημειωματάριο, όπου έγρα-
φε αναλυτικά τις τοποθεσίες – καθότι ξένος 
στην περιοχή – τσεκάριζε και τα ποτίσματα, 
τα οποία έκανε περιοδικά, κάθε που έφευγε 
από το μαγαζί.
Την προηγουμένη ήταν να πάει να ποτίσει 
το δενδρύλλιο που είχε φυτέψει στη μέση 
ενός πλίθινου καλυβιού, που η στέγη του 
είχε πέσει από καιρό. Καθώς, όμως, πλησίαζε 
στο σημείο που ήξερε πως ήταν το καλύβι, 
καλύβι δεν έβρισκε. Προς στιγμή σκέφτηκε 
μπας και τον είχε πειράξει το «ψημένο», που 
είχε πιεί φεύγοντας από το μαγαζί και έκανε 
λάθος το δρόμο. Δεν ήταν σίγουρος. Έκανε 
μερικά πέρα – δώθε σε κάτι χωματόδρομους 
τριγύρω, άκρη δεν έβγαζε, η ώρα πέρναγε, 
έπρεπε να βρίσκεται στο μαγαζί. Παράτη-
σε την έρευνα σκασμένος και έφυγε με την 
απορία.
Το συζήτησαν και συμφώνησε πως θα ήταν 
καλύτερα να κάνει ένα πέρασμα ανοιχτά, την 
άλλη μέρα, με το φως. Οπότε και συνειδη-
τοποίησε το τι είχε συμβεί. Το χωράφι με το 
καλύβι είχε πουληθεί σε μια κατασκευαστική 
εταιρεία και η μπουλντόζα, την προηγουμέ-
νη, εξαφάνισε καλύβι και φυτό μαζί.
Αποχωρώντας από τον χώρο του δράματος, 
ο μπάρμπα Σταύρος, με την θυμοσοφία της 
ηλικίας του, σχολίασε:
«Τσάμπα πήγε τόσο πότισμα!».

Κείμενά μου δημοσιεύονται και στο προσω-
πικό μου blog: rebetaskeri.blogspot.com

Παράδεισος η 
ψυχή    
---------------------
 Υπάρχουν πολλά φαινόμενα 
 φτώχειας στο σήμερα
 αλλά η ψυχή τους 
δεν είναι άδεια ...

είναι ένας παράδεισος
 καλοσύνης αγάπης
 και συμπόνιας 
σε κάθε πτηνό 
η αδέσποτο  .

υπάρχει 
και τό φαινόμενο 
του πλουτισμού 
όπου οι άνθρωποι 
δέν ξέρουν 
τόν πόνο ..
γιατί δεν έχουν ψυχή 
να παραδώσουν .

εδώ βλέπουμε 
τό μεγαλείο ενός ανθρώπου
 ένα πρόσωπο 
της όμορφης ψυχής του ..

έτσι ήταν Ο Ιησούς 
αυτά ήταν τά διδάγματα του .

χάσαμε τό νόημα 
της ύπαρξης μας ..

Ιωάννης Σκούρας
16 - 01- 2024
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Μπάσκετ ή Καλαθοσφαίριση αν προτιμάτε  
Η καλαθοσφαίριση (αγγλικά: 
basketball) γνωστή και ως μπά-
σκετ, είναι ένα ομαδικό άθλημα 
στο οποίο δύο ομάδες πέντε παι-
κτών η καθεμία, που ανταγωνί-
ζονται η μία την άλλη σε ένα ορ-
θογώνιο γήπεδο, παίζουν με τον 
πρωταρχικό στόχο να σουτάρουν 
μια μπάλα (περίπου 9,4 ίντσες (24 
cm) σε διάμετρο) μέσα στην μπα-
σκέτα του αντιπάλου ( ένα καλάθι 
διαμέτρου 18 ιντσών (46 cm) το-
ποθετημένη σε ύψος 10 ποδιών 
(3,048 m) σε ένα ταμπλό σε κάθε 
άκρο του γηπέδου), ενώ ταυτό-
χρονα να εμποδίσουν την αντίπα-
λη ομάδα να σουτάρει στην δικιά 
τους μπασκέτα. Το σουτ αξίζει δύο 
πόντους, εκτός αν γίνει πίσω από 
τη γραμμή τριών πόντων, που αξί-
ζει τρεις. Μετά από ένα φάουλ, το 
παιχνίδι σταματά και ο παίκτης ο 
οποίος δέχεται το τεχνικό φάουλ, 
λαμβάνει μία, δύο ή τρείς ελεύθε-
ρες βολές ενός πόντου. Η ομάδα 
με τους περισσότερους πόντους 
στο τέλος του παιχνιδιού κερδίζει, 
αλλά εάν το παιχνίδι λήξει με το 
σκορ ισόπαλο, οι ομάδες συνεχί-
ζουν σε πεντάλεπτη παράταση .
Το πρώτο γήπεδο καλαθοσφαίρι-
σης: Κολλέγιο Σπρίνγκφιλντ
Στις αρχές Δεκεμβρίου του 1891, 
ο Καναδός Δρ. Τζέιμς Νάισμιθ, 
καθηγητής φυσικής αγωγής στο 
Εκπαιδευτήριο της Χριστιανικής 
Αδελφότητας Νέων YMCA (ση-
μερινό Κολλέγιο Σπρίνγκφιλντ) 
στο Σπρίνγκφιλντ, Μασαχουσέτη, 
Η.Π.Α.), προσπαθούσε να κρα-
τήσει μία τάξη δραστήρια με την 
οποία έκανε μάθημα μια βροχερή 
μέρα. Αναζητούσε ένα δυναμικό 
παιχνίδι εσωτερικού χώρου και 
στα κατάλληλα επίπεδα φυσικής 
κατάστασης κατά τη διάρκεια του 
μακρύ χειμώνα της Νέας Αγγλίας. 
Αφού απέρριψε άλλες ιδέες είτε 
ως υπερβολικά τραχιές ή ακατάλ-
ληλες για κλειστά γυμναστήρια, 
έγραψε τους βασικούς Κανόνες 
της Καλαθοσφαίρισης και κάρ-
φωσε ένα καλάθι ροδάκινων σε 
ύψος 3,03 μέτρων. Σε αντίθεση με 
τα σύγχρονα δίχτυα καλαθοσφαί-
ρισης, αυτό το καλάθι ροδάκινων 
διατηρούσε τον πάτο του, και οι 
μπάλες έπρεπε να ανακτηθούν με 

το χέρι μετά από κάθε «καλάθι» 
ή πόντο που σημειωνόταν. Αυτό 
αποδείχθηκε αναποτελεσματικό. 
Έτσι το κάτω μέρος του καλαθιού 
απομακρύνθηκε, πράγμα που επέ-
τρεπε την ώθηση της μπάλας με 
ένα μεγάλο πείρο κάθε φορά.
 

Η καλαθοσφαίριση την πρώτη 
φορά παίχτηκε με μια μπάλα αμε-
ρικάνικου ποδοσφαίρου(ράγκμπι). 
Οι πρώτες μπάλες που δημιουργή-
θηκαν ειδικά για την καλαθοσφαί-
ριση ήταν καφέ, και ήταν μόνο στα 
τέλη του 1950 που ο Τόνυ Χάινκλ, 
ψάχνοντας για μια μπάλα που θα 
είναι πιο ευδιάκριτη για τους παί-
κτες και τους θεατές, εισήγαγε την 
πορτοκαλί μπάλα που χρησιμο-
ποιείται σήμερα, η ντρίμπλα δεν 
υπήρχε στο αρχικό παιχνίδι, εκτός 
από την «σκαστή πάσα» για τους 
συμπαίκτες. Η πάσα ήταν το κύ-
ριο μέσο μετακίνησης της μπάλας. 
Η ντρίμπλα τελικά εισήχθη, αλλά 
περιοριζόταν από το ασύμμετρο 

σχήμα της πρώτης μπάλας. Η ντρί-
μπλα έγινε σημαντικό μέρος του 
παιχνιδιού περίπου τη δεκαετία 
του 1950, καθώς βελτιώθηκε το 
σχήμα της μπάλας.

Κανόνες
Παίζεται με δύο ομάδες των 5 ατό-
μων σε ένα (συνήθως κλειστό, που 
στο έδαφός του έχει παρκέ) γήπεδο 
με δύο αντικριστά καλάθια. Οι παί-
κτες επιτρέπεται να ακουμπήσουν 
την μπάλα μόνο με τα χέρια (ωστό-
σο δε συνιστά παράβαση εάν αυτή 
ακουμπήσει και οποιοδήποτε άλλο 
μέρος του σώματος, εκτός από τα 
πόδια). Σκοπός των ομάδων είναι 
να βάλουν με [σουτ] την μπάλα 
μέσα στο καλάθι όσο το δυνατόν 
περισσότερες φορές στα 40 λεπτά 
του αγώνα (τέσσερα δεκάλεπτα). 
Η ομάδα που θα πετύχει περισσό-
τερους πόντους είναι η νικήτρια. 
Εάν ο αγώνας λήξει ισόπαλος, οι 
ομάδες συνεχίζουν σε πεντάλεπτη 
παράταση κ.ο.κ. Κάθε ομάδα έχει 
5 παίκτες ανά πάσα στιγμή μέσα 

στο γήπεδο, ενώ κατά τη διάρκεια 
ενός αγώνα μπορεί να χρησιμο-
ποιήσει άλλους 7 παίκτες (που 
βρίσκονται στον πάγκο), πραγμα-
τοποιώντας αλλαγές. Ανάλογα με 
το ποια ομάδα κατέχει την μπά-
λα, οι παίκτες παίζουν αμυντικά 
ή επιθετικά. Ο συνολικός χρόνος 
της επίθεσης μιας ομάδας είναι 24 
δευτερόλεπτα, ενώ για να περάσει 
μια ομάδα την μπάλα από το μισό 
γήπεδο έχει μόνο 8 δευτερόλεπτα. 
Δεν επιτρέπεται να τρέχει κάποιος 
κρατώντας την μπάλα (βήματα): 
Πρέπει ή ταυτόχρονα να κτυπά τη 
μπάλα στο πάτωμα (ντρίμπλα) ή 
να σταματήσει και να δώσει πάσα. 
Αλλιώς η μπάλα πηγαίνει στην 
αντίπαλη ομάδα.

Κάθε αγώνας διαρκεί 4 περιόδους 
ίσης διάρκειας. Ανάμεσα στην 1η 
και τη 2η, καθώς και ανάμεσα 
στην 3η και την 4η, μεσολαβεί διά-
λειμμα 2 λεπτών. Ανάμεσα στην 
2η και την 3η, υπάρχει διάλειμμα 
15 λεπτών, το λεγόμενο ημίχρονο. 
Κάθε προπονητής έχει το δικαί-
ωμα να καλέσει τους παίκτες του 
στον πάγκο για να τους δώσει οδη-
γίες, τέσσερις φορές στον αγώνα. 
Αυτό λέγεται time-out και κατά 
τη διάρκειά του ο αγώνας διακό-
πτεται για 1 λεπτό, ενώ οι παίκτες 
συγκεντρώνονται στους πάγκους.

Στο παρκέ υπάρχει η γραμμή του 
τριπόντου (στα 6,75 μέτρα στην 
Ευρώπη για διοργανώσεις υπό την 
αιγίδα της FIBA[1], 7.25 στο NBA), 
που ορίζει την αξία κάθε σουτ. Οι 
αθλητές μπορούν να σκοράρουν 
για 2 πόντους (μέσα από τη γραμ-
μή) ή για 3 (έξω από αυτήν, εφό-
σον δεν την πατούν). Για 1 πόντο 
μετράει η βολή, την οποία σουτά-
ρουν οι παίκτες, κατόπιν υποδείξε-
ως των διαιτητών (ενώ ο χρόνος 
έχει διακοπεί) μετά από φάουλ ή 
τεχνική ποινή (βλ. παρακάτω).

Παραβάσεις
Υπεύθυνοι για την επίβλεψη τυ-
χόν παραβάσεων των κανόνων 
είναι οι 3 επιτηρητές. Βασικότε-
ρες παραβάσεις στο μπάσκετ εί-
ναι: Το φάουλ, που είναι η βίαιη 
παρενόχληση ενός παίκτη από 

κάποιον αντίπαλό του, με τρόπο 

που ξεφεύγει από τα αθλητικά 

πλαίσια. Ο αμυνόμενος μπορεί 

να παρεμποδίσει τον επιτιθέμενο 

χρησιμοποιώντας μόνο τον κορ-

μό του. Όταν ένας αθλητής που 

υποπέσει σε πέντε φάουλ σε έναν 

αγώνα, αποβάλλεται και δεν μπο-

ρεί να επανέλθει στο γήπεδο (στο 

NBA αποβάλλεται στα έξι φάουλ). 

Τα βήματα συμβαίνουν όταν ένας 

παίκτης προχωρήσει σε περισ-

σότερα από δύο κρατώντας την 

μπάλα, χωρίς να τη χτυπήσει στο 

πάτωμα ή όταν κουνήσει τα πόδια 

του αφού έχει σταματήσει κρατώ-

ντας την μπάλα με τα δύο χέρια. 

Σε περίπτωση άσχημης (υβριστι-

κής, βίαιης κλπ.) συμπεριφοράς 

αθλητή ή προπονητή, ο διαιτητής 

έχει δικαίωμα να τον τιμωρήσει 

με τεχνική ποινή, ενώ σε ακραίες 

περιπτώσεις υπάρχει η τιμωρία 

ντισκαλιφιέ (γαλλική disqualifié), 

που ισοδυναμεί με αποβολή του 

παίκτη από το πρωτάθλημα. Στο 

επιθετικό φάουλ όταν ο αμυντικός 

είναι ακίνητος και ο επιθετικός τον 

απωθήσει, είναι παράβαση. Το αν 

παίζει με πλάτη ή με πρόσωπο στο 

καλάθι δεν έχει σημασία, το φάουλ 

ισχύει και για τις δύο περιπτώσεις. 

Σε περίπτωση που ο αμυντικός αρ-

νηθεί το φάουλ, τιμωρείται με τε-

χνική ποινή από τον διαιτητή. Αν 

ένας παίκτης σταματήσει την ντρί-

μπλα, τότε δεν μπορεί να την ξανά 

εκκινήσει διότι αυτό θεωρείται 

διπλή ντρίπλα που ισοδυναμεί με 

βήματα. Επίσης, ο ένας από τους 

τρεις επιτηρητές είναι υποχρεωμέ-

νος να δηλώσει στην γραμματεία 

που επιβλέπει τον αγώνα τις πα-

ραβάσεις κάθε παίκτη έτσι ώστε να 

τηρείται το φύλλο αγώνων.

Τεχνικές και πρακτικές

Οι θέσεις στην καλαθοσφαίριση εί-

ναι οι εξής:

Πλέι μέικερ Point guard

Σούτινγκ γκαρντ (Shooting guard)

Σμολ φόργουορντ (Small forward)

Πάουερ φόργουορντ (Power 

forward)

Σέντερ (Center)

Πηγή: Βικιπαίδεια
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Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Η αποτελεσματικότητα του βιβλίου στην 
γλωσσική ανάπτυξη

Οι περισσότεροι από εμάς έχουμε κρατήσει μέσα στο μυαλό μας εικόνες από 
την παιδική μας ηλικία και καθώς τις ανασύρουμε θυμόμαστε κάποιον ενήλι-
κα, είτε αυτός είναι παππούς- γιαγιά είτε είναι κάποιος γονιός, να μας διαβά-
ζουν κάποιο εξωσχολικό βιβλίο, μια ιστορία ,ένα παραμύθι.
Σύμφωνα με μελέτες το βιβλίο βοηθά στο μέγιστο τα παιδιά κάθε ηλικίας να 
αναπτύξουν στο έπακρο πολλές δεξιότητες, είτε ακούγοντας τους ενήλικες να 
τους διαβάζουν κάποια ιστορία είτε τα ίδια τα παιδιά να διαβάζουν μόνα τους. 
Όπως έκαναν οι γονείς μας σε μας δηλαδή να μας διαβάζουν κάποιο βιβλίο έτσι 
και μείς πρέπει να κάνουμε το ίδιο στα δικά μας παιδιά.
Ένα βιβλίο βοηθά στη γλωσσική ανάπτυξη, στη γνωστική ανάπτυξη και ίσως 
στην ανάπτυξη της προσωπικότητας ενός παιδιού.
Τα περισσότερα παιδιά στο πρώτο έτος της ηλικίας τους λένε τις πρώτες λέξεις, 
στους 18 μήνες κάνουν τηλεγραφικές προτάσεις συνδυάζοντας 2 λέξεις με ου-
σιαστικά ή ρήματα, στα τρία χρόνια τους κάνουν προτάσεις σύνθετες με αντω-
νυμίες και προθέσεις και από τα τέσσερα και μετά λένε σωστά γραμματικές 
προτάσεις. Η τακτική ανάγνωση βιβλίων σε παιδιά προσχολικής ηλικίας βοηθά 
τη γλωσσική ανάπτυξη να μεταβεί από το ένα στάδιο στο άλλο. Βοηθά στην 
προφορική έκφραση, στον εμπλουτισμό του λεξιλογίου τους αλλά και αργότερα 
στη βελτίωση του γραπτού λόγου.
Το βιβλίο είναι σίγουρο ότι διευρύνει τις γνώσεις των παιδιών, βοηθά δηλαδή 
στη γνωστική ανάπτυξη. Ανοίγει η σκέψη, αναπτύσσεται η νοημοσύνη, διευ-
ρύνονται δεξιότητες όπως της παρατήρησης, σύγκρισης, ταξινόμησης των γε-
γονότων, οργάνωσης, περίληψης, εφαρμογής και κριτικής.
Πολλές μελέτες έχουν δείξει ότι το να διαβάζουν τα παιδιά βιβλία τα βοηθά 
να αντιληφθούν αισθήματα, συναισθήματα, διάφορες ψυχολογικές συμπεριφο-
ρές που μπορούν να χρησιμοποιήσουν και στη ζωή τους. Επίσης δημιουργούν 
πρότυπα συμπεριφοράς που υποβοηθούν να λύσουν προβλήματα, να είναι 
ανεξάρτητα και να έχουν μεγαλύτερη αυτοεκτίμηση και αυτοπεποίθηση. Με 
λίγα λόγια υπό προϋποθέσεις το βιβλίο μπορεί να αναπτύξει την προσωπικό-
τητα ενός παιδιού.
Καταλαβαίνοντας από τα παραπάνω τη χρησιμότητα ενός βιβλίου στην ανά-
πτυξη του παιδιού ας προωθήσουμε την αγορά του έναντι κάποιου παιγνιδιού.

Άσκηση ϗ Ευεξία
ΜΕ ΤΗΝ ΓΥΜΝΆΣΤΡΙΆ ΕΛΕΝΗ ΚΑΤΣΊΓΊΑΝΝΗ

AQUA AEROBIC, η πιο δροσιστική μορφή άσκησης!
Πρόκειται πραγματικά για μια πολύ ενδιαφέρουσα μορφή 
άσκησης μέσα στην πισίνα, που δίνει τη δυνατότητα στο σώμα 
να αποκομίσει τα μέγιστα δυνατά οφέλη με το λιγότερο δυνατό 
κόπο. 
Η άσκηση μέσα στο νερό δεν συμβάλει μόνο στην καύση του 
λίπους αλλά καταπολεμά και το στρες (που οι περισσότερες 
έχετε συσσωρεύσει από τις ατελείωτες υποχρεώσεις στη δου-
λειά και το σπίτι). 
Όταν τελειώνει η άσκηση δε νιώθει κανείς πόνο, ιδρώτα (που 
συνήθως επέρχεται όταν η αντίστοιχη μορφή γυμναστικής γί-
νεται στην ξηρά) αλλά ηρεμία, και γεμάτος ενέργεια.
Το νερό δίνει την αίσθηση ότι δεν υπάρχει βαρύτητα. Έτσι απο-
φεύγεται η επιβάρυνση στις αρθρώσεις και από την άλλη το 
άτομο που γυμνάζεται μέσα στο νερό νιώθει ελαφρύ και έχει 
μεγάλη ευκολία στις κινήσεις.
Το νερό είναι πολύ ξεχωριστό ως μέρος άσκησης, αυτό συμβαί-
νει λόγω των ιδιοτήτων του. Όταν ο ασκούμενος μπαίνει στο 
νερό της πισίνας αυτομάτως μεταβάλλεται η θερμοκρασία του 
σώματός του. Ιδανική θερμοκρασία για άσκηση είναι από 27-
29 oC. Η θερμοκρασία αυτή διατηρεί το σώμα του ασκούμενου 
σε μία ευχάριστη θερμοκρασία σε όλη τη διάρκεια της άσκησης.
Η άνωση, ως μία από τις ιδιότητες του νερού, αντισταθμίζει 
τη βαρύτητα που σημαίνει δεν υπάρχει επιβάρυνση στα οστά 
και στις αρθρώσεις. Το σώμα γίνεται πολύ πιο ελαφρύ σχεδόν 
κατά 90%, το κέντρο βάρους μετατοπίζεται από τα ισχία στο 
θώρακα, και η καρδιακή συχνότητα κατά την εκγύμναση είναι 
χαμηλότερη.
Η αντίσταση του νερού βοηθά να αναπτυχθούν το ίδιο όλοι οι 
μύες του σώματος. Κάθε άσκηση μέσα στο νερό μπορεί να γίνει 
με διαφορετική ένταση και αυτό συμβαίνει γιατί όσο πιο γρήγο-
ρα εκτελείται μία κίνηση τόσο μεγαλύτερη αντίσταση υπάρχει 
από το νερό και επομένως τόσο πιο δύσκολη γίνεται.
Ας δούμε συνοπτικά τα οφέλη της άσκησης στο νερό:
Γυμνάζει όλο το σώμα, μειώνει την πιθανότητα τραυματισμών, 
βοηθά στο αδυνάτισμα και μειώνει την κυτταρίτιδα, δίνει την 
αίσθηση ελαφρότητας και ευκολία στην κίνηση, βοηθά στην 
καλύτερη ρύθμιση της θερμοκρασίας του σώματος, ελαχιστο-

ποιεί την επιβάρυνση στα οστά και τις αρθρώσεις, ανεβάζει τα 
επίπεδα ενέργειας του οργανισμού, ενισχύει την αντοχή μας 
και απομακρύνει την ένταση και το στρες, βελτιώνει τη λει-
τουργία του καρδιαγγειακού συστήματος, τονώνει το κυκλοφο-
ρικό και μειώνει τη φλεβίτιδα.
Απευθύνεται σε όλους ανεξαρτήτως ηλικίας, ενώ απευθύνεται 
ειδικά σε:
Έγκυες γυναίκες, παχύσαρκα ή υπέρβαρα άτομα, άτομα με καρ-
διοπάθειες, υπέρταση ή διαβήτη, ειδικές ικανότητες, αρθριτικά, 
πόνους στην πλάτη και τη μέση και κυκλοφορικά προβλήματα 
στα κάτω άκρα, άτομα που παρουσιάζουν έντονη εφίδρωση 
κατά τη διάρκεια της άσκησης ή βρίσκονται σε φάση αποκατά-
στασης ύστερα από τραυματισμό ή επέμβαση, παιδιά.
Συμπερασματικά, για να αποκτήσετε όμορφη σιλουέτα, δεν 
χρειάζεται τελικά και πολλά πράγματα. Αρκεί να φορέσετε το 
αγαπημένο σας μαγιό και να βουτήξετε στην πισίνα. Η άσκηση 
μέσα στο υγρό στοιχείο είναι ένας αποτελεσματικός τρόπος για 
να γυμνάσετε όλο σας το σώμα και μάλιστα χωρίς να το επιβα-
ρύνετε. Και αυτό γιατί, εκτός, από την αεροβική, μπορείτε να 
κάνετε ασκήσεις με αντίσταση, 15 φορές μεγαλύτερη από τις 
αντίστοιχες στην ξηρά, χωρίς να χρειάζεται να σηκώσετε βάρη.
Φορέστε το μαγιό σας και…… ξεκινήστεεε!!!
TIP: Αν στα είκοσι δεν μάθεις, στα τριάντα δεν κάνεις, 
στα σαράντα δεν έχεις, τότε στα πενήντα ούτε θα μάθεις, 
ούτε θα κάνεις, ούτε θα έχεις. (Μάρκος Αυρήλιος)
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Μια Αργολίδα να την ονειρευτείς   
Στο άκουσμα της Αργολίδας, το μυα-
λό όλων πάει στον τουρισμό και στο 
πορτοκάλι. Ο οικονομισμός μας τυ-
φλώνει όλους, ξένους και ντόπιους 
και μετράμε όλοι την Αργολίδα ανά-
λογα με την αξία του χρήματος που 
ρέει στις τσέπες των επιχειρήσεων. 
Κι όμως η Αργολίδα είναι κάτι πα-

ραπάνω από τους χτύπους της τα-
μειακής μηχανής. Είναι κάτι περισ-
σότερο από Ιστορία και ταξίδι στους 
Μύθους, είναι η ίδια η φύση που σε 
εμπνέει και δημιουργεί τους Θεούς. 
Είναι η Ανατολή και η Δύση που γε-
νούν τον γιό της Αφροδίτης. Είναι η 
αρχή και το τέλος του κόσμου, του 

παλιού και του μέλλοντος.
Πόσα πράγματα δεν σου προσφέρει 
τούτη η γη πλουσιοπάροχα και δω-
ρεάν! Πόσα πράγματα από τα δώρα 
της δεν τα απαξιώνουμε στην πράξη 
με τον δήθεν τεχνολογικό ορθολογι-
σμό μας;
Έχουμε μάθει να τα αξιολογούμε όλα 

σε χρήμα και αυτό μας βγάζει έξω 
από την φύση μας, μας αποξενώνει 
και μας τυφλώνει.
Ας πιάσουμε λοιπόν μια γωνιά της 
Αργολίδας και ας την κάνουμε δική 
μας. ¨όχι ιδιοκτησία μας, αλλά τόπο 
εναπόθεσης των συναισθημάτων 
μας και προσφοράς της αγάπης μας 

για αυτά που μας ξυπνά μέσα μας. 
Ωραίο τα φαγητά του προσφέρονται, 
αλλά ωραιότερες οι τροφές του νου 
και των αισθήσεων. Ας δούμε λοιπόν 
με άλλο μάτι την Αργολίδα και ίσως 
μας δεχτεί ξανά ως παιδιά της κι όχι 
ως επιβήτορές της.
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Ο Ιούνιος ή Ιούνης είναι ο έκτος μήνας του έτους     
Ο Ιούνιος στην αρχαιότητα
Ο Ιούνιος πήρε το όνομά του από 
την σύζυγο του Δία την Ήρα, η 
οποία στα λατινικά ονομάζονταν 
Juno. Είναι ο δέκατος μήνας κατά το 
Εκκλησιαστικό ημερολόγιο που αρ-
χίζει τον Σεπτέμβριο, και ο τέταρτος 
κατά το παλαιό ρωμαϊκό ημερολό-
γιο. Στο αττικό ημερολόγιο ήταν ο 
δωδέκατος μήνας και ονομάζονταν 
Σκιροφοριών διάρκειας 29 ημερών 
και αντιστοιχεί με το χρονικό διά-
στημα από 24 Μαΐου έως 22 Ιουνί-
ου. Σε άλλες πόλεις της αρχαίας Ελ-
λάδας τελευταίος μήνας του χρόνου 
θεωρούνταν ο Ποσειδεών ο οποίος 
στην Αθήνα λογίζονταν ως ο έκτος 
μήνας του έτους.

Ο Ιούνιος στην Ελληνική λαογραφία
Σε διαφορετικές περιοχές της Ελ-
λάδος ο Ιούνιος έχει την δική του 
ξεχωριστή ονομασία. Στα Γρεβενά 
αναφέρεται ως Κερασάρης επειδή 
ωριμάζουν τα κεράσια, ενώ λόγω 
του «ερινασμού» ή «ορνιασμού» 
(τεχνητή γονιμοποίηση με ορνούς 
ή καρπούς άγριας συκιάς) των ήμε-
ρων σύκων ονομάζεται Ορνιαστής 
στην Άνδρο, Ρινιστής στην Πάρο 
και Απαρνιαστής σε διάφορα άλλα 
μέρη. Είναι όμως κυρίως γνωστός 
ως Θεριστής: «αρχές του Θεριστή, 
του δρεπανιού μας η γιορτή» αφού 
συνδέεται άμεσα με την ωρίμανση 
και τον θερισμό των δημητριακών. 
Το θέρισμα γίνεται με το δρεπάνι 
αρχίζοντας από το μέρος που έχει 
λυγίσει τα στάχυα ο αέρας.
Το έθιμο με τις φωτιές τ' Αϊ-Γιάννη 
στις 23 του μήνα είναι ευρέως δια-
δεδομένο και σε άλλους λαούς όπου 
συνδέεται με το Θερινό Ηλιοστάσιο.
Μεταξύ των εθίμων του θερισμού 
αυτά που σχετίζονται με τα τελευ-
ταία στάχυα έχουν πολλά κοινά 
στοιχεία με άλλους ινδοευρωπαϊ-
κούς λαούς. Σε μερικά μέρη άφηναν 
αθέριστα τα τελευταία στάχυα, ενώ 
σε άλλα έπλεκαν μια δέσμη, σε σχή-
μα σταυρού, που την έλεγαν χτένι, 
ψαθί ή σταυρό, και την τοποθετού-
σαν στο εικονοστάσι του σπιτιού. 
Την εποχή της σποράς τα έτριβαν κι 
ανακάτευαν τους κόκκους τους με 
το καινούργια σπόρο. Το αθέριστο 
κομμάτι ήταν τα γένια του νοικοκύ-
ρη, «αφήνω του ζευγολάτη τα γένια» 
έλεγαν, ενώ σε άλλες περιοχές ονο-
μάζονταν «τα γένια του Θεού». Στο 
τρίτο δεκαήμερο του Ιουνίου συμ-

βαίνει το θερινό ηλιοστάσιο ή η θε-
ρινή τροπή του Ήλιου, το επονομα-
ζόμενο «λιοτρόπι» από τον λαό μας, 
εξ ου και η ονομασία του Ιουνίου ως 
«Λιοτρόπης».[εκκρεμεί παραπομπή]
Στις 24 του μήνα έχουμε την εορτή 
του γενεθλίου του Αγίου Ιωάννου 
του Πρόδρομου: «Τ’ Αϊ-Γιαννιού του 
Λαμπαδάρη», εξ ου και το όνομα που 
δίνεται στον Ιούνιο «Αϊ-γιαννίτης» ή 
«Αγιογιαννίτης». Η γιορτή του είναι 
ταυτισμένη με δύο κύκλους εθίμων: 
με τον Κλήδονα αλλά και με τις φω-
τιές που ανάβονται την παραμονή 
της εορτής, απ' όπου προέρχονται 
και οι προσωνυμίες «Φανιστής» και 
«Ριζικάρης», αλλά και «Ριγανάς» 
επειδή εκείνη την ημέρα μάζευαν 
ρίγανη.[εκκρεμεί παραπομπή]
Αν και τα έθιμα αυτά της υπαίθρου, 
που τα κρατούσε ζωντανά στην 
πόλη η γειτονιά, σταδιακά λησμο-
νιούνται, οι παλαιότεροι δεν μπο-
ρούν να ξεχάσουν τις παιδικές ανα-
μνήσεις και τα πηδήματα πάνω από 
τις φωτιές τ’ Αϊ-Γιάννη. Αναμνήσεις 
που αναβιώνουν κάθε φορά που 
ακούγονται τραγούδια όπως αυτό 
του Λευτέρη Παπαδόπουλου για 
‘κείνο το Σάββατο κι απόβραδο στην 
Αριστοτέλους που «φωτιές ανάβανε 
στους απάνω δρόμους/ τ' Αϊ-Γιάν-
νη θα 'τανε θαρρώ’.» ή του Μάνου 
Ελευθερίου: «Ανάβουνε φωτιές στις 
γειτονιές,/ του Άη Γιάννη/ Αχ πόσα 
τέτοια ξέρεις και μού λες/ που ‘χουν 
πεθάνει;»

Το Θερινό Ηλιοστάσιο
Στις 21-22 Ιουνίου ο Ήλιος φτάνει 
στο βορειότερο σημείο της εκλει-
πτικής και αρχίζει να κατέρχεται 
και πάλι «τρεπόμενος» προς τον 
ουράνιο ισημερινό. Το σημείο αυτό, 
ονομάζεται θερινό τροπικό σημείο ή 
απλά θερινή τροπή, επειδή ο Ήλιος 
τρέπεται και πάλι προς τον ισημερι-
νό, και από την ημέρα αυτή αρχίζει 
το καλοκαίρι. Επειδή, μάλιστα, για 
μερικές ημέρες πριν και μετά τη θε-
ρινή τροπή ο Ήλιος φαίνεται να αρ-
γοστέκει πάνω στην εκλειπτική, σαν 
να είναι έτοιμος να σταματήσει, το 
θερινό τροπικό σημείο ονομάζεται 
επίσης και θερινό ηλιοστάσιο.

Πριν από 2.000 χρόνια το σημείο 
του θερινού ηλιοστάσιου βρίσκονταν 
στον αστερισμό του Καρκίνου γι’ 
αυτό και ο Βόρειος Τροπικός Κύκλος 
ο οποίος διέρχεται από το σημείο 

αυτό ονομάστηκε «Τροπικός του 
Καρκίνου». Μετά τη θερινή τροπή, 
ο Ήλιος αρχίζει να κατεβαίνει προς 
το Νότο, άρα «καρκινοβατεί», κάνει 
δηλαδή μια οπισθοδρομική κίνηση 
σαν τον κάβουρα. Φυσικά, σήμερα, 
λόγω της μετάπτωσης των ισημερι-
ών, το σημείο του θερινού ηλιοστά-
σιου βρίσκεται στον αστερισμό των 
Διδύμων, ενώ ο Ήλιος εισέρχεται 
στον αστερισμό του Καρκίνου στις 
21 Ιουλίου και παραμένει εκεί επί 
21 ημέρες μέχρι τις 11 Αυγούστου.

Η αναβίωση του εθίμου του «Κλήδο-
να». Πρόκειται για ένα έθιμο που έχει 
τις ρίζες του στην αρχαιότητα και 
του οποίου η πρώτη γραπτή περι-
γραφή ανέρχεται στους βυζαντινούς 
χρόνους. Ο «Κλήδονας» είναι μια 
λαϊκή μαντική διαδικασία, από τις 
πιο τελετουργικές όλων των παρα-
δόσεων του τόπου μας, σύμφωνα με 
τον οποίο αποκαλύπτεται στις άγα-
μες κοπέλες η ταυτότητα του μελλο-
ντικού τους συζύγου. Η ίδια η λέξη 
υπάρχει από την εποχή του Ομήρου, 
«κλήδων» ονομαζόταν ο προγνω-
στικός ήχος, και κατ' επέκταση το 
άκουσμα σιωνισμού ή προφητείας, ο 
συνδυασμός τυχαίων και ασυνάρτη-
των λέξεων ή πράξεων κατά τη δι-

άρκεια μαντικής τελετής, στον οποίο 
αποδιδόταν προφητική σημασία. 
Την παραμονή του Αη-Γιαννιού, οι 
ανύπανδρες κοπέλες μαζεύονται σε 
ένα από τα σπίτια του χωριού, όπου 
αναθέτουν σε κάποιο μέλος της συ-
ντροφιάς, συνήθως σε μια «Μαρία» 
(στη Θράκη ο ρόλος αυτός δίνεται 
στην ονομαζόμενη «Καλλινίτσα»), 
της οποίας και οι δύο γονείς είναι εν 
ζωή, να φέρει από το πηγάδι ή την 
πηγή το «αμίλητο νερό». Η ονομα-
σία αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι η 
εν λόγω κοπέλα και η συνοδεία της 
πρέπει να ολοκληρώσουν την απο-
στολή αυτή, τηρώντας απόλυτη σι-
ωπή. Επιστρέφοντας στο σπίτι όπου 
τελείται ο κλήδονας, το νερό αδειά-
ζεται σε πήλινο -ως επί το πλείστον- 
δοχείο, στο οποίο η κάθε κοπέλα 
ρίχνει ένα αντικείμενο, το λεγόμενο 
ριζικάρι. Συνήθως, πρόκειται για κά-
ποιο προσωπικό αντικείμενο, συχνά 
μάλιστα πολύτιμο. Στη συνέχεια, το 
δοχείο σκεπάζεται με κόκκινο ύφα-
σμα «κλειδώνεται» και τοποθετείται 
σε ανοιχτό χώρο. «Κλειδώνουμε τον 
κλήδονα με τ' Αγιαννιού τη χάρη, κι 
όποια 'χει καλό ριζικό να δώσει να 
τον πάρει». Εκεί παραμένει όλη τη 
νύχτα υπό το φως των άστρων, για 
να «ξαστριστεί». Οι κοπέλες επιστρέ-

φουν ύστερα στα σπίτια τους. Λέγε-
ται ότι τη νύχτα αυτή θα δουν στα 
όνειρα τους το μελλοντικό τους σύ-
ζυγο. Την παραμονή της γιορτής των 
γενεθλίων του Αγίου Ιωάννη, εκτός 
από την τέλεση του κλήδονα, οι κά-
τοικοι του χωριού ανάβουν φωτιές, 
τις λεγόμενες «μπουμπούνες». Μια 
μεγάλη φωτιά στήνεται στην πλα-
τεία του χωριού ή σ' ένα μέρος ανοι-
χτό, ώστε να φαίνεται από παντού. 
Άλλες μικρότερες φωτιές ανάβουν 
σε όλους τους μαχαλάδες προσπα-
θώντας ο κάθε ένας να ανάψει την 
μεγαλύτερη φωτιά, πάνω από τις 
οποίες πηδάνε όλοι οι κάτοικοι του 
χωριού. Έλεγαν ότι αν πηδούσαν 3 
φορές θα έφευγαν οι ψύλλοι και οι 
κοριοί. Ανήμερα του Αϊ-Γιαννιού, 
αλλά πριν βγει ο ήλιος - ώστε να 
μην εξουδετερωθεί η μαγική επιρ-
ροή των άστρων-, η υδροφόρος νε-
αρή της προηγουμένης φέρνει μέσα 
στο σπίτι το αγγείο. Το μεσημέρι, ή 
το απόγευμα, συναθροίζονται πάλι 
οι ανύπανδρες κοπέλες. Αυτήν τη 
φορά όμως στην ομήγυρη μπορούν 
να συμμετέχουν και παντρεμένες 
γυναίκες, συγγενείς και γείτονες και 
των δύο φύλων, καλεσμένοι για να 
παίξουν το ρόλο μαρτύρων της μα-
ντικής διαδικασίας. Καθισμένη στο 
κέντρο της συντροφιάς, η «Μαρία» 
ανοίγει τον κλήδονα. «Ανοίγουμε 
τον κλήδονα με τ' Αγιαννιού την 
χάρη, και όποια έχει καλό ριζικό 
σήμερα ναν το πάρει». Και ανασύρει 
ένα-ένα από το αγγείο τα αντικείμε-
να, που αντιστοιχούν στο «ριζικό» 
κάθε κοπέλας, απαγγέλλοντας ταυ-
τόχρονα δίστιχα, είτε όπως τα θυμά-
ται, είτε από συλλογή τραγουδιών ή 
ακόμη από ημεροδείκτες. Το δίστιχο 
που αντιστοιχεί στο αντικείμενο της 
κάθε κοπέλας θεωρείται ότι προμη-
νύει το μέλλον της και σχολιάζεται 
από τους υπόλοιπους, που προτεί-
νουν τη δική τους ερμηνεία σε σχέ-
ση με την ενδιαφερόμενη. Προς το 
σούρουπο, όταν τελειώσει η μαντική 
διαδικασία, η κάθε κοπέλα γεμίζει 
το στόμα της με μια γουλιά αμίλητο 
νερό και στέκεται μπροστά σε ανοι-
χτό παράθυρο, έως ότου ακούσει το 
πρώτο ανδρικό όνομα. Λυτό πιστεύ-
εται ότι θα είναι και το όνομα του 
άνδρα που θα παντρευτεί. Μετά το 
τέλος όλης αυτής της διαδικασίας 
στήνεται μεγάλο γλέντι στο οποίο 
συμμετέχει όλο το χωριό. 
Πηγή: Βικιπαίδεια



Ο χρόνος χορηγήσεως των αδειών καθορίζεται 
κατόπιν συμφωνίας μεταξύ μισθωτών και ερ-
γοδότη. Ο εργοδότης υποχρεούται να χορηγή-
σει την άδεια εντός δύο μηνών από το χρονικό 
σημείο κατά το οποίο διατυπώθηκε το σχετικό 
αίτημα. Επίσης υποχρεούται να χορηγήσει την 
άδεια οπωσδήποτε πριν τη λήξη του ημερολο-
γιακού έτους, έστω και αν δεν του την ζήτησε 
ο μισθωτός.
Η άδεια για μεν το πρώτο ημερολογιακό έτος 
χορηγείται σε τμήματα. Ο εργοδότης υποχρεού-
ται μέχρι τη λήξη του πρώτου ημερολογιακού 
έτους, εντός του οποίου προσελήφθηκε ο μι-
σθωτός, να χορηγήσει σε αυτόν την αναλογία 
της κανονικής του άδειας.
Κατά το δεύτερο ημερολογιακό έτος ο μισθωτός 
δικαιούται να λάβει τμηματικά την άδειά του με 
αποδοχές, που αναλογεί στο χρόνο απασχόλη-

σής του στο έτος αυτό. Η αναλογία υπολογίζεται 
και πάλι με βάση της 20 ημέρες για τους εργα-
ζόμενους με πενθήμερο ή τις 24 ημέρες για τους 
εργαζόμενους με εξαήμερο .
Στη διάρκεια του έτους αυτού και στο σημείο 
που συμπληρώνει 12 μήνες εργασία, η άδεια 
αυξάνεται κατά μία (1) εργάσιμη ημέρα. Ο εργο-
δότης υποχρεούται μέχρι τη λήξη του δεύτερου 
ημερολογιακού έτους, να του χορηγήσει αναλο-
γικώς ή ολόκληρη την άδεια που φθάνει μέχρι 
τις 21 εργάσιμες ημέρες για τους εργαζόμενους 
με πενθήμερο, και τις 25 εργάσιμες ημέρες για 
τους εργαζόμενους με εξαήμερο.
Κατά το τρίτο ημερολογιακό έτος, καθώς και τα 
επόμενα ο μισθωτός δικαιούται να λάβει ολό-
κληρη την άδεια του σε κάθε χρονικό σημείο 
του έτους αυτού. Η άδεια αυτή θα φθάσει τις 
22 εργάσιμες ημέρες για τους εργαζόμενους με 

πενθήμερο ή τις 26 εργάσιμες ημέρες για τους 
εργαζόμενους με εξαήμερο, εάν έχουν συμπλη-
ρωθεί 2 έτη απασχόλησης μέσα στο τρίτο ημε-
ρολογιακό έτος.
Οι μισθωτοί με προϋπηρεσία τουλάχιστον 10 
έτη στον ίδιο εργοδότη ή 12 έτη σε οποιοδήπο-
τε εργοδότη δικαιούνται 25 εργάσιμες ημέρες 
άδειας, για όσους είναι με πενθήμερο, ή 30 ερ-
γάσιμες ημέρες άδειας, για όσους είναι με εξαή-
μερο με αποδοχές (ΕΓΣΣΕ 2000-2001, άρθρο 6).
Επίσης οι μισθωτοί, από 1-1-2008, μετά τη συ-
μπλήρωση 25ετούς υπηρεσίας ή προϋπηρεσίας 
δικαιούνται μία (1) εργάσιμη ημέρα παραπάνω, 
δηλ. 26 ημέρες για τους εργαζόμενους με πεν-
θήμερο και 31 ημέρες για τους εργαζόμενους με 
εξαήμερο (ΕΓΣΣΕ 2008-2009, άρθρο 3).

Ο εργοδότης υποχρεούται να χορηγήσει την άδεια οπωσδήποτε πριν τη λήξη του ημερολογιακού έτους
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Οι φορολογούμενοι έχουν την ευκαιρία να διορθώσουν 
λάθη ή να συμπληρώσουν κενά και παραλείψεις στις 
φορολογικές δηλώσεις τους, μειώνοντας το τελικό ποσό 
που καλούνται να πληρώσουν στην εφορία.
Η ΑΑΔΕ έχει ανοίξει την πλατφόρμα για την υποβολή 
τροποποιητικών δηλώσεων, δίνοντας τη δυνατότητα 
στους φορολογούμενους να διορθώσουν τους κωδικούς 
της φορολογικής τους δήλωσης. Οι τροποποιητικές 
δηλώσεις μπορούν να υποβληθούν έως τις 26 Ιουλίου 
2024, που είναι η νέα καταληκτική ημερομηνία για την 
υποβολή των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος.
Οι φορολογούμενοι που υποβάλουν την τροποποιη-
τική δήλωση έως τις 26 Ιουλίου 2024 αποφεύγουν τα 
πρόστιμα των 100, 250 ή 500 ευρώ. Δεν επιβάλλονται 
πρόστιμα για εκπρόθεσμες τροποποιητικές δηλώσεις αν 
το επιπλέον ποσό φόρου που προκύπτει είναι έως 100 
ευρώ ή αν δεν επηρεάζεται το ύψος της φορολογητέας 
ύλης, όπως στην περίπτωση διορθώσεων στα στοιχεία 
ταυτότητας ή των προστατευόμενων μελών της οικογέ-
νειας του φορολογούμενου.
Η νέα δήλωση θα αντικαταστήσει την αρχική, ακυρώ-
νοντας την προηγούμενη εκκαθάριση και εκτελώντας 
νέα με τα διορθωμένα στοιχεία. Ο φόρος θα υπολογιστεί 

με βάση τα οριστικά εισοδηματικά ή τεκμαρτά δεδομέ-
να. Το νέο εκκαθαριστικό σημείωμα θα εκδοθεί και θα 
αναρτηθεί στον λογαριασμό του φορολογούμενου στην 
ηλεκτρονική πύλη myAADE.gr, περιλαμβάνοντας τόσο 
το αποτέλεσμα της αρχικής όσο και της τροποποιητικής 
δήλωσης. Ειδικότερα, μέσω της πλατφόρμας της ΑΑΔΕ, 
οι φορολογούμενοι που έχουν εντοπίσει λάθη στο εκκα-
θαριστικό τους μπορούν να υποβάλουν διορθωτική ή 
συμπληρωματική φορολογική δήλωση, υποβάλλοντας 
επίσης, εφόσον απαιτείται, τα έντυπα Ε2 ή Ε3, μαζί με 
το έντυπο Ε1.
Κατά την υποβολή της τροποποιητικής δήλωσης, τα 

δεδομένα από την αρχική δήλωση (στο έντυπο Ε1) και 
τα έντυπα (Ε2 και Ε3) μεταφέρονται αυτόματα στη νέα 
δήλωση. Έτσι, ο φορολογούμενος δεν χρειάζεται να συ-
μπληρώσει τη δήλωσή του από την αρχή, αλλά απλώς 
να τροποποιήσει τα σημεία όπου διαπίστωσε λάθη ή πα-
ραλείψεις. Για παράδειγμα:
Φιλοξενία: Εάν κάποιος δήλωσε λανθασμένα ότι κατοι-
κεί σε δωρεάν παραχωρούμενη κατοικία ενώ φιλοξενεί-
ται στο σπίτι της αδελφής του, μπορεί να διαγράψει τα 
στοιχεία της δωρεάν παραχωρούμενης κατοικίας στον 
πίνακα 5 των τεκμηρίων και να συμπληρώσει την ένδει-
ξη «Φιλοξενία» στον πίνακα 6 του εντύπου Ε1, αποφεύ-
γοντας έτσι το τεκμήριο της κατοικίας.
Πώληση αυτοκινήτου: Εάν κάποιος ξέχασε να δηλώσει 
το ποσό από την πώληση του παλαιού του αυτοκινήτου, 
μπορεί να το διορθώσει συμπληρώνοντας τον κωδικό 
781-782 στον πίνακα 6 του εντύπου Ε1, περιορίζοντας 
ή μηδενίζοντας το τεκμήριο απόκτησης περιουσιακών 
στοιχείων.
Αγορά ακινήτου: Εάν κάποιος απέκτησε ακίνητο το 2023 
και δεν δήλωσε το ποσό από ανάλωση κεφαλαίου (κω-
δικοί 787-788), μπορεί να το συμπληρώσει για να «σβή-
σει» το τεκμήριο.

Ανοιχτή η πλατφόρμα για τροποποιητικές δηλώσεις
Η νέα δήλωση θα αντικαταστήσει την αρχική, ακυρώνοντας την προηγούμενη εκκαθάριση
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• ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΡΕΥΜΑ: ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ 
«ΓΑΙΑ»

Λήγει η δυνατότητα αίτησης για ένταξη στα αγρο-
τικά προϊόντα «ΓΑΙΑ» της ΔΕΗ, τα οποία προσφέ-
ρουν σταθερή τιμή για τα 2 πρώτα χρόνια, από 
0,093 ευρώ ανά κιλοβατώρα, υπενθυμίζει η επι-
χείρηση σε σημερινή ανακοίνωση
Τα αγροτικά προϊόντα ΓΑΙΑ της ΔΕΗ απευθύνο-
νται αποκλειστικά σε πελάτες με αγροτική ιδιότη-
τα. Έχουν συνολική διάρκεια 10 χρόνια, και προ-
σφέρουν σταθερή τιμή ανά κιλοβατώρα για τα δύο 
πρώτα έτη. Με το πέρας των δύο πρώτων ετών 
και για τα επόμενα οκτώ, ο πελάτης απολαμβάνει 
σταθερή τιμή για το 1/3 της κατανάλωσης, ενώ για 
την υπόλοιπη κατανάλωση θα έχει τη δυνατότητα 
επιλογής τιμολογίου από τα προσφερόμενα εκείνη 
την περίοδο.
Δικαίωμα ένταξης στα προϊόντα ΓΑΙΑ έχουν οι 
κάτοχοι συνδέσεων αγροτικού ρεύματος Χαμη-
λής ή Μέσης Τάσης, για τις οποίες δεν υφίστα-
νται ληξιπρόθεσμες οφειλές ή έχουν ρυθμισμένες 
οφειλές λογαριασμών που έχουν εκδοθεί έως και 
31/12/2023. Σε περίπτωση τυχόν μη ρυθμισμένων 
ληξιπρόθεσμων οφειλών για λογαριασμούς μέχρι 
τις 31/12/2023, οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει αρχι-
κά να ενταχθούν στο κατάλληλο για αυτούς Πρό-
γραμμα Ρύθμισης Οφειλών σε έως και 120 άτοκες 
δόσεις, που προσφέρει η ΔΕΗ, και στη συνέχεια να 
αιτηθούν ένταξη στο κατάλληλο τιμολόγιο ΓΑΙΑ.
Οι ενδιαφερόμενοι, μπορούν να ενημερωθούν για 
τα αγροτικά προϊόντα ΓΑΙΑ της ΔΕΗ, καθώς και 
τις προϋποθέσεις ένταξης στη σχετική σελίδα στο 
dei.gr (https://www.dei.gr/el/gia-tin-epixeirisi/
revma/eidikes-katigories/agrotika-timologia-
gaia/) ή καλώντας δωρεάν στο 800-500-7000.
Η αίτηση ένταξης στα αγροτικά προϊόντα ΓΑΙΑ 
μπορεί να γίνει στην ειδικά σχεδιασμένη πλατ-
φόρμα της ΔΕΗ , στη διεύθυνση https://www.dei.
gr/el/gia-tin-epixeirisi/ypostiriksi-epikoinonia/
aitisi-ekdosis-agrotikou-gaia/ και θα πρέπει να 
έχει ολοκληρωθεί έως τις 26 Ιουνίου 2024.

• THRIVING GLOBAL 2024
Η Enterprise Greece, στο πλαίσιο των δράσεων της 
που στοχεύουν στην υποστήριξη της διεθνοποίη-
σης και στην προβολή του κλάδου καινοτομίας – 
τεχνολογίας, διοργανώνει για 4η συνεχή χρονιά, 
σε συνεργασία με τον Οργανισμό USMAC (US 
Market Access Centre) και με υψηλού επιπέδου 
εμπειρογνώμονες από τη Silicon Valley, το επιτυ-
χημένο Πρόγραμμα ενίσχυσης εξωστρέφειας και 
επιχειρηματικής επιτάχυνσης: «Thriving Global»
Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε τεχνολογικές επι-
χειρήσεις και startups που θέλουν να προωθή-
σουν τα προϊόντα/υπηρεσίες τους σε διεθνείς αγο-
ρές με έμφαση σε αυτή της Silicon Valley. Επίσης, 
δίνει την ευκαιρία στις ελληνικές επιχειρήσεις να 
έρθουν σε άμεση επαφή με υποψήφιους πελάτες, 
στρατηγικούς εταίρους και επενδυτές από την πα-
γκόσμια επιχειρηματική κοινότητα.
Στην πρώτη φάση του Προγράμματος, θα επι-
λεγούν 16 ελληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες θα 
λάβουν ταχύρρυθμη εξειδικευμένη καθοδήγηση 
εξαγωγικής ενδυνάμωσης. Μετά την επιτυχή ολο-
κλήρωση της 1ης φάσης, οι 6 επιχειρήσεις με την 
υψηλότερη βαθμολογία θα συνεχίσουν στην 2η 
φάση της εξωστρεφούς επιχειρηματικής επιτά-
χυνσης με εξατομικευμένη συμβουλευτική, δικτύ-
ωση και Pitch Event σε δυνητικούς επενδυτές στις 
Η.Π.Α.
Η Ευκαιρία: Πληροφόρηση, εκπαίδευση, καθοδή-
γηση, συμβουλευτική, σε τάσεις, πρακτικές, ιδιαι-
τερότητες, προσαρμογές, εξαγωγική ετοιμότητα 
για διείσδυση και επέκταση της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας στην παγκόσμια αγορά. Υψηλής 
εμβέλειας networking με υποψήφιους πελάτες, 
στρατηγικούς εταίρους και επενδυτές από την πα-
γκόσμια επιχειρηματική κοινότητα. Στήριξη συμ-
μετοχής από την Enterprise Greece.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος είναι υποχρεωτική 
η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης (ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΑ στην 
ευρύτερη περιοχή του Άργους  με 
εσπεριδοειδή ή ελιές  προς ενοι-
κίαση. Τηλ. επικοινωνίας: 693 410 
9985, Γιώργος. ΚΩΔ. 1129

ΑΝΑΖΗΤΩ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ έως 60 
τμ. να είναι ευπρόσδεκτα τα κατοι-
κίδια έως 450 ευρώ. Τηλ. επικοινω-
νίας 697 0410 670. Κ. Κωνσταντίνα. 
ΚΩΔ. 1222

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΤΗΜΑ με πορτο-
καλιές 25 στρεμ. στην αγία Τριάδα 
Μιδέας Αργολίδας. Τηλ. επικοινω-
νίας 694 694 9938. κα Ευτυχία Κο-
τσιάρου. ΚΩΔ. 1213

ΑΝΑΖΗΤΩ πλήρως επιπλωμένο 
διαμέρισμα (100μ2 περίπου) δυο 
υπνοδωματίων, για ενοικίαση στο 
Ναύπλιο, καθως και στην ευρύτε-
ρη περιοχή, σε άριστη κατάστα-
ση, για ελάχιστη διαμονή δυο έτη 
(ΠΕΑ Β,Γ,Δ) έως 700 ευρώ / μήνα. 
Τηλ: 694 405 8704. ΚΩΔ. 1210

ΖΗΤΩ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ή μονοκα-
τοικία για ενοικίαση στη περιοχή 
της Νέας Κίου με δύο (2) ή τρία (3) 
υπνοδωμάτια για ενοικίαση. Τηλ. 
Επικοινωνίας: 694 453 5498. ΚΩΔ. 
1208

ΖΗΤΩ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ η μονοκατοι-
κία για ενοικίαση, εντός του Ναυ-
πλίου με δυο (2) η τρία (3) υπνο-
δωμάτια από 110 έως 150 τ.μ. Τηλ. 
Επικοινωνίας: 2752 1 10425 ή 697 
094 0246 κ. Τζώρτζη. ΚΩΔ. 1207

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ δι-
αμέρισμα 54 τ.μ. με αυτόνομη 
θέρμανση και κλιματισμό, χωρίς 
κοινόχρηστα ενεργειακής κατη-
γορίας Α. Πληροφορίες στο τηλέ-
φωνο 694 433 8627. ΚΩΔ. 1206

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΠΡΟΣ ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ γκαρ-
σονιέρα ή δυάρι στα προάστια 
του Ναυπλίου. Τηλ. 693 461 9337. 
ΚΩΔ. 1205

ΑΝΑΖΗΤΩ ΚΑΤΟΙΚΙΑ για ενοικία-
ση. Μόνιμη κατοικία. 2 υπνοδω-
μάτια. Οικογένεια με 1 παιδί. Πε-
ριοχή Ναύπλιο και Νέα Κίος. Τηλ. 
694 453 5498. ΚΩΔ. 1203

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Η ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικό-
πεδο 3.000 τ.μ. στο Λυγουριό Αρ-
γολίδας. Βρίσκεται στον κεντρικό 
δρόμο Κέντρου Υγείας-Θεάτρου 
Επιδαύρου. Πληροφορίες στο τη-
λέφωνο: 695 580 0850. ΚΩΔ. 1201

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ γκαρσονιέρα 40τμ. 

στο Βιβάρι Ναυπλίου, πρόσφατα 
ανακαινισμένη! Τιμή: 250€. Δ.Ε.Α: 
Δ'. Πληρ: 693 721 7221. ΚΩΔ. 1198

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΧΩΡΑΦΙΑ για ενοι-
κίαση. Οδυσσέας. Τηλέφωνο: 694 
090 1733. ΚΩΔ. 1199

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΙΣΟΓΕΙΟ διαμέρισμα 
40-70 τμ, με αυλή ή μικρή μονοκα-
τοικία στην ευρύτερη ζώνη Ναυ-
πλίου – Άργους - Άστρους οπου-
δήποτε. Είμαι συνταξιούχος με 2 
ήσυχα σκυλια. Τηλ. επικοινωνίας 
694 308 4771. ΚΩΔ. 1187

ΑΝΑΖΗΤΩ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ στο Άρ-
γος και στις τριγύρω περιοχές, από 
40 – 50 τ.μ. Με αλουμίνια κουφώ-
ματα, μπαλκόνι, βαμμένο, ελεγμέ-
να υδραυλικά. Όχι οικογενειακή 
πολυκατοικία. Όχι Ισόγειο. Τιμή 
250-270 €. Επικοινωνία στο κινητό 
693 730 3980. ΚΩΔ. 1188

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ οροφοδιαμέρισμα 
στη Προσύμνη Άργους - Αργολί-
δας, 108 τ.μ. 2 Υ/Δ, κουζίνα, μπά-
νιο, σαλονοτραπεζαρία, μεγάλες 
βεράντες, τζακι, 3 A/C, ηλεκτρική 
κουζίνα, ψυγείο, τραπεζαρία, πλυ-
ντήριο ρούχων, ηλιακός θερμοσί-
φωνας. Ενεργειακή Απόδοση: Β. 
Χρήστος: 6977287109. ΚΩΔ. 1190

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 1ου 
ορόφου διαμπερές, κοντά στα 
ΚΤΕΛ, 110τμ με 3 υπνοδωμάτια, 
κουζίνα σαλόνι ενιαία και μπάνιο. 
Έχει ηλιακό, αυτόνομη θέρμαν-
ση, αλουμίνια. Ανακαινισμένο το 
2023. Τηλέφωνο επικοινωνίας 697 
069 0867. Ενοίκιο 500€. ΚΩΔ. 1185

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. ΑΡΓΟΣ  κέντρο, 
Ανακαίνιση 22, ισόγειο 86 τ.μ, με 
αντλία θερμότητας, ψύξη - θέρ-
μανση, χωρίς κοινόχρηστα, με 
αυλή, 2 υ/δ, γκαρνταρόμπα, μπά-
νιο, κουζίνα, σαλόνι, θωρακισμένη 
πόρτα, αλουμίνια, θερμοδιακοπή, 
τρίπλεξ τζάμια, Π.Ε.Α. (Γ+). Τηλ. 695 
186 3030, κος Μπαρδάκος. ΚΩΔ. 
1173

ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ. Περιο-
χή Ράχη - Δουρούφη Κοιλάδας 
- Κρανιδίου. Πλησίον παραλίας 
Βροχίτσα - Λάκες - Κάιζερ. Έκτα-
ση 4.110 τμ. Διαμπερές, ελαιό-
φυτο, με άδεια οικοδομής (λήγει 
8/2025). Με νόμιμη αποθήκη 
17τμ. Συνολική κάλυψη οικοδο-

μής περίπου 200τμ. Τηλ. επικοι-
νωνίας 697 223 2799. Τιμή 50.000 
€. ΚΩΔ. 1130

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ: ποδήλατο γυμνα-
στικής σε άριστη κατάσταση 
εκτυπωτής και οθόνη υπολογι-
στή σύνολο 140 ευρώ. Τηλέφωνο 
επικοινωνίας 697 474 0155. ΚΩΔ. 
1128

ΔΙΑΤΙΘΕΤΑΙ προς πώληση ανε-
ξάρτητη κατοικία δυο επιπέδων 
εμβαδού 125 τ.μ στην περιοχή 
του Αργολικού. Αποτελείται συ-
νολικά από 4 υπνοδωμάτια, 2 
κουζίνες, 2 σαλόνια, αποθήκη, 
μπάνιο και 1 WC. Ενεργειακή Κλά-
ση Ε. Τιμή : 90.000€. Τηλ. Επικοι-
νωνίας: 695 114 5016. ΚΩΔ. 1226

ΠΟΥΛΩ ΤΡΕΙΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ με 
όλα τα αξεσουάρ, (οθόνη, πλη-
κτρολόγιο, ποντίκι κλπ), δεκαε-
τίας 90. Περιοχή Αργοναυπλία, 
τιμή 50 ευρώ. Τηλέφωνο: 697 970 
1239. ΚΩΔ. 1224

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ οικοδο-
μήσιμο, στο Παναρίτι Ναυπλί-
ου, πλησίον εθνικής Μυκηνών 
-  Αθηνών, τακτοποιημένο στο 
κτηματολόγιο. Χτίζει 240 τ.μ. Τηλ. 
επικοινωνίας: 697 271 7874. ΚΩΔ. 
1223

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ εντός σχε-
δίου 722 τ.μ στον Άγιο Ανδριανό 
Ναυπλίου. Μέγιστη δόμηση 400 
τ.μ. Τηλ. επικοινωνίας: 693 757 
2367. ΚΩΔ. 1221

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ με 
50 ξερικά ελαιόδεντρα (ηλικίας 
περίπου 40 ετών) στα Σπανέικα 
Αργολίδας, εκτάσεως περίπου 3 
στρεμμάτων, πάνω στον δρόμο 
Άργους - Καρυάς. Εύκολη πρό-
σβαση με αυτοκίνητο. Tηλ: 694 
562 8104. ΚΩΔ. 1214

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ με ελιές, 
6 στρεμμάτων περίπου, στην Νέα 
Επίδαυρο. Τιμή: 1.300 / στρέμμα. 
Τηλ. Επικοινωνίας: 693 411 2970. 
ΚΩΔ. 1212

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 4.000 μέ-
τρων με μονοκατοικία 65 τμ στην 
περιοχή Ασίνη.  Το οικόπεδο εφά-
πτεται ολόκληρο σε χαρακτηρι-
σμένο ασφαλτωμένο δρόμο και 
χτίζει 240 τμ. Έχει απόσταση 2 
χιλιόμετρα από το Τολό και 6.5 χι-
λιόμετρα από το Ναύπλιο. Εξαιρε-
τική επένδυση. Τηλέφωνο επικοι-
νωνίας: 6944921797. ΚΩΔ. 1211

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 15 
στρεμμάτων σε απόσταση 6 χι-
λιομέτρων από το Ναύπλιο. Έχει 
στέρνα και ΓΕΩΤΡΗΣΗ. Επιπλέ-
ον αρδεύεται και από το Τοεβ. 
Τιμή:43.000 ευρώ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
ΚΑΛΕΣΤΕ ΣΤΟ 694 065 5862 ή 694 
492 1797. ΚΩΔ. 1209

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 15 στρεμμά-
των με βερυκοκιές στο Ζευγολα-
τιό Κορινθίας. Τηλ. 698 865 9392. 
ΚΩΔ. 1197

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ στην Καλ-
λονή Τροιζηνίας, 1.555 τ.μ., δυνα-

τότητα δόμησης 400 τ.μ. ανά 700 
τ.μ., εντός σχεδίου, ηλεκτροδο-
τούμενο, αρδευόμενο. Βρίσκεται 
εντός οικισμού σε απόσταση 
270 μέτρων από την παραλία με 
άμεση πρόσβαση σε άσφαλτο, 
επίπεδο έδαφος με καλλιέργεια 
οπωροφόρων δέντρων. Τηλέφω-
νο: 697 570 8439. ΚΩΔ. 1178

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 222,26 m2 
με ΣΔ 1,8 επί της δημοτικής οδού 
Βαρδουνιώτη (παρόδου οδού 
Κορίνθου) Άργος. Τηλ. επικοινω-
νίας : 27510 – 21523. Παναγιώτης 
Ρίκος. ΚΩΔ. 1168

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ εμβα-
δού 1800 m2 στην θέση : Μαυρό-
γεια ή Κοκκινιά κτηματικής περι-
φέρειας Άργους. Με πρόσοψη επί 
δημοτικής οδού. Πληροφορίες 
27510- 21523 Ρίκος Παναγιώτης. 
ΚΩΔ. 1167

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ με 
ελαιόδενδρα εκτάσεως 2 στρεμ-
μάτων εκτός σχεδίου με οικοδο-
μική άδεια στη θέση Άγιος Ιωάν-
νης Λευκακίων. Πληροφορίες κα 
Βασιλική 697 607 0288. ΚΩΔ. 1165

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ διαμερίσματα 55 
m2 και μεζονέτες 105 m2 εντός 
οικισμού Κάντιας επί Ε.Ο Ασίνη 
Ιρίων 900 μέτρα από την παραλία 
με θέα απεριόριστη θάλασσα σε 
καταπληκτικό μεσογειακό περι-
βάλλον. Ενεργειακή κλάση Α++. 
Παράδοση 2024. Καψιμαλης Χρη-
στος. Κινητό 694 255 6730. email 
criskapsi@gmail.com . ΚΩΔ. 1163

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 6 στρεμμάτων 
στην Αγία Τριάδα, στον περιφε-
ρειακό δρόμο Αγίας Τριάδας - Άρ-
γους. Το κτήμα είναι παραγωγικό 
με πορτοκαλιές μέρλιν, νερό από 
ιδιόκτητη γεώτρηση και ποτίζε-
ται με τεχνητή βροχή. ΤΙΜΗ ΣΥ-
ΖΗΤΗΣΙΜΗ. Για επικοινωνία: 697 
799 4588. ΚΩΔ. 1154

ΕΡΓΑΣΙΑ
ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ την φύλαξη μι-
κρού παιδιού. Τηλέφωνο επικοι-
νωνίας: 698 338 3835. ΚΩΔ. 1131

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ για τη φύλαξη ηλι-
κιωμένων ή παιδιών στην ευρύτε-
ρη περιοχή Ναυπλίου και Άργους 
(όχι 24ωρη). Κυρία Βασιλική: τηλ. 
6974916144. ΚΩΔ. 1225

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΑ / ΚΑ-
ΘΑΡΙΣΤΗΣ για απασχόληση δυο 
φορές την εβδομάδα στο Ναύ-
πλιο για σκάλα / σπίτι / ταράτσα 
όπου υπάρχουν και κατοικίδια 
ζώα. Τηλ. 697 061 8876, Δήμητρα 
dimitrpts@gmail.com. ΚΩΔ. 1220

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φροντίδα ηλι-
κιωμένης με κινητικά προβλήμα-
τα στη Νέα Κίο. Τηλέφωνα επικοι-
νωνίας: 697 670 4781 Ελένη, 693 
620 2209 Σοφία. ΚΩΔ. 1218

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΝΔΡΟΓΥΝΟ χωρίς 
υποχρεώσεις για επιμέλεια και 
φροντίδα ηλικιωμένης με πλήρη 
άνοια με 24ωρη διαμονή σε οικία 

στους Μύλους του Δήμου Άργους. 
Ο σύζυγος μπορεί να απασχολεί-
ται και αλλού. Τηλ. Επικοινωνίας 
698 705 6998, Μαρία. ΚΩΔ. 1219

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φύλαξη 2 παι-
διών 9 ετών στο Ναύπλιο μεσημέ-
ρι 15:00 - 18:00 Δευτέρα με Παρα-
σκευή. Τηλ. Επικοινωνίας 693 691 
1679. ΚΩΔ. 1217

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ (ή και ζευγάρι) 
για φροντίδα ηλικιωμένης με 
άνοια και κινητικά προβλήματα, 
με 24ωρη διαμονή σε διώροφη 
κατοικία με όλο τον απαιτούμενο 
εξοπλισμό (κουζίνα, μπάνια, ξεχω-
ριστά υπνοδωμάτια κλπ). Αμοιβή 
εξαιρετικά ικανοποιητική. Περιο-
χή Μύλοι Άργους. Τηλ. Επικοινωνί-
ας 698 705 6998. ΚΩΔ. 1215

ΚΥΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΔΑ έμπειρη και 
υπεύθυνη, αναλαμβάνει οικια-
κές εργασίες στο Άστρος και στις 
γύρω περιοχές. Κιν: 697 877 7259. 
ΚΩΔ. 1216

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για να απασχο-
ληθεί εσωτερική, σε 24ωρη βάση, 
στο Κρανίδι, στη φροντίδα ηλι-
κιωμένης. Η οικία βρίσκεται στο 
κέντρο του Κρανιδίου και πλησίον 
καταστημάτων με είδη πρώτης 
ανάγκης. Επικοινωνία : e-mail: 
tomagissaki18@gmail.gr ΚΩΔ. 
1202

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΓΗΡΟΚΟΜΟΣ για κυρία 
σε άριστη κατάσταση, εσωτερι-
κή σε περιοχή κοντά στο Άργος. 
Πάρα πολύ καλές συνθήκες εργα-
σίας. Τηλ. 694 411 5579. ΚΩΔ. 1200

ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ αναλαμβάνει τη 
φύλαξη και δημιουργική απασχό-
ληση μικρών παιδιών. Ώρες απα-
σχόλησης Πρωινές – απογευματι-
νές - βραδινές. Τηλ. 690 789 2521. 
ΚΩΔ. 1195

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΕΠΙΣΤΑΤΗΣ- ΣΥΝΤΗΡΗ-
ΤΗΣ για βίλλα στο Πόρτο Χέλι, για 
μόνιμη εργασία. Παρέχεται κατοι-
κία για διαμονή και διατροφή και 
πολύ καλός μισθός. Ευχάριστο 
- οικογενειακό περιβάλλον. Καλή 
γνώση αγγλικών & δίπλωμα οδή-
γησης. Τηλ. Επικοινωνίας: 698 195 
7194. Εmail: thecompanytowork@
gmail.com ΚΩΔ. 1194

ΑΡΓΟΣ: ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ ως εσω-
τερική γηροκόμος για φροντίδα 
ηλικιωμένης, 94 ετών, κατάκοιτης, 
για όλο το 24ωρο. Δίνονται μισθός 
800 €, διατροφή και ένα ρεπό την 
εβδομάδα. Τηλ. Επικοινωνίας 693 
655 3969 (Ώρες: 09:00 - 13:00 & 
17:00 - 21:00). ΚΩΔ. 1191

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για καθαρισμό 
δύο μονοκατοικιών - Airbnb στην 
περιοχή Γλυκειά Ναυπλίου. Απα-
ραίτητες συστάσεις. Επικοινωνή-
στε στο 697 510 5419. ΚΩΔ. 1192

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φύλαξη ηλι-
κιωμένης για πρωινές ώρες. Τηλέ-
φωνο: 699 543 9608. Πόλη: Ναύ-
πλιο. ΚΩΔ. 1186

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φροντίδα ηλι-
κιωμένου στο Άργος. Τηλέφωνο 

επικοινωνίας: 694 726 4539. ΚΩΔ. 
1184

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΚΥΡΙΑ 
έμπειρη, έντιμη για φροντίδα ηλι-
κιωμένης κατάκοιτης κυρίας. Κα-
θημερινή υγιεινή, φαρμακευτική 
αγωγή, μαγείρεμα, καθαριότητα 
σπιτιού. Τηλ. 697 679 3840. Προ-
σύμνη Αργολίδας. Αμοιβή 800 €. 
ΚΩΔ. 1172

ΓΙΑ ΕΣΑΣ που ο καθημερινός 
σας χρόνος είναι πολύτιμος και 
θέλετε να τον αφιερώσετε στις 
προσωπικές σας στιγμές, και όχι 
σε εξωτερικές εργασίες αναλαμ-
βάνω διεκπεραιώσεις τόσο στον 
δημόσιο τομέα όσο στον ιδιωτικό. 
Με αμεσότητα, συνέπεια. e mail 
επικοινωνίας: sakellarioueleni03@
mail.com ΚΩΔ. 1174

ΑΡΓΟΛΙΔΑ: ΑΝΑΖΗΤΩ ΘΕΣΗ ΕΡ-
ΓΑΣΙΑΣ service. Έμπειρος επαγ-
γελματίας στην εστίαση και τα 
τουριστικά επαγγέλματα αναζη-
τεί θέση εργασίας σε χώρο του 
service. Βασίλης 698 028 2454. 
ΚΩΔ. 1175

ΝΑΥΠΛΙΟ: ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΑΘΑΡΙ-
ΣΤΡΙΑ για ενοικιαζόμενα δωμάτια 
(airbnb). Ώρες εργασίας μετά τις 
11πμ. Τηλέφωνο: 697 644 0683. 
ΚΩΔ. 1176

ΚΟΠΕΛΑ με εμπειρία αναλαμβά-
νει διάβασμα και φύλαξη παιδιών 
όλων των ηλικιών. Τηλ. 693 679 
2102. ΚΩΔ. 1179

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ SCODA Octavia 
1.200 Turbo μαύρο του 03/2013 
81000χλμ σε άριστη κατάσταση 
ατρακάριστο. Τιμή 11.000 συζητή-
σιμη. Τηλ. 693 272 0618, 10.00 πμ 
- 14.00 μμ. ΚΩΔ. 1204

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΗ πλεκτή 
κουβέρτα με βελονάκι. Είναι λευκή 
και αχρησιμοποίητη με διάφορα 
σχέδια και οι διαστάσεις είναι: 1.50 
*1.90. Είναι κατάλληλη για δώρο 
γάμου. Αποστολή πανελλαδικά με 
έξοδα παραλήπτη. Τιμή συζητήσι-
μη 350 €.  Τηλ. επικοινωνίας: 694 
644 2433. ΚΩΔ. 1193

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ με την ημέρα επαγ-
γελματική σκούπα για τον καθα-
ρισμό στρωμάτων. Είναι εύκολη 
στην χρήση με εγγυημένα απο-
τελέσματα. Τηλ. επικοινωνίας 694 
848 7908. ΚΩΔ. 1189

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ μάρκα 
Seat Ibiza έτους 2002 σε καλή κα-
τάσταση τιμή 2000. Τηλέφωνο 697 
970 1239. ΚΩΔ. 1182

Ζητείται άτομο για εργασία 
στο SUPER MARKET 

FROUTOMANIA στον τομέα 
της μαναβικής. 

Για περισσότερες πληροφορίες 
καλέστε στο 6945875131
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Ο περίπατος μέσα στην φύση 

αναζωογονεί 

Ο ενοχλητικός νεαρός

Ένας ενοχλητικός νεαρός είναι προσκεκλημένος σ ένα 

επίσημο δείπνο. Κάνει ότι μπορεί για να καταστήσει αι-

σθητή την παρουσία του, ενοχλώντας όλους τους άλλους. 

Κάποια στιγμή καρφώνει με το πιρούνι του ένα κομμάτι 

κρέας, το σηκώνει ψηλά και λέει με δυνατή φωνή: 

- Γουρούνι είναι αυτό; 

Κι ένας προσκεκλημένος, που καθότανε απέναντί του, 

τον ρωτάει ήρεμα: 

- Σε ποιο άκρο του πιρουνιού αναφέρεστε; 

Ο έξυπνος και ο βλάκας
Ήταν ένας έξυπνος και ένας βλάκας. Όπως προχωρούσαν 

στο δρόμο: 

- "Δεν παίζουμε ένα παιχνίδι να περάσει η ώρα όπως 

περπατάμε;", λέει ο 

έξυπνος στον βλάκα. 

- "Παίζουμε", λέει ο 

βλάκας. 

- "Ωραία", απαντά ο 

έξυπνος και συνε-

χίζει. "Θα σου κάνω 

ερωτήσεις και όσες 

δεν ξέρεις να απαντάς 

θα μου δίνεις ένα 

δεκάρικο για να σου 

λέω την απάντηση. 

Μετά θα μου κάνεις εσύ ερωτήσεις και αν δεν ξέρω την 

απάντηση θα σου δίνω ένα χιλιάρικο, εντάξει;" 

- "Εντάξει", απαντά ο βλάκας. 

- "Τι είναι αυτό που κάνει νιάου νιάου στα κεραμίδια", 

ρωτά ο έξυπνος. 

- "Δεν ξέρω, πάρε ένα δεκάρικο. Τι είναι;" 

- "Η γάτα." 

- "Αααα", λέει ο βλάκας 

- "Τι είναι αυτό που κάνει 

γαβ γαβ έξω στο δρόμο;" 

ρωτά πάλι ο έξυπνος. 

- "Δεν ξέρω, πάρε ένα 

δεκάρικο. Τι είναι;" 

- "Ο σκύλος, απαντά ο 

έξυπνος. Άντε τώρα κάνε 

μου εσύ ερωτήσεις." 

- "Τι είναι αυτό που κάνει 

τσιου τσιου μπάμ;" ρωτά ο 

βλάκας. 

Ο έξυπνος τα βρήκε 

σκούρα. Προχωρούσαν - προχωρούσαν, σκεφτόταν 

ξανασκεφτόταν, ίδρωσε στο τέλος, τι να κάνει βγάζει ένα 

χιλιάρικο και το δίνει στον βλάκα. 

- "Τι είναι ρε αυτό και δεν το ξέρω;" 

- "Ούτε εγώ ξέρω, πάρε ένα δεκάρικο!"


